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Como testimonio de respetuosa adhesión y para hacer público reconocimiento del celo inteligente con que esa sociedad se dedica al fomento de cuanto puede ser provechoso para los intereses patrios, se atreve á dedicarle este fruto de sus vigi­lias, elaborado para utilidad de sus conciudadanos.
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PRÓLOGO.

La buena aceptación que tuvo el Consultor Catatan^ cuyos mu­chos ejemplares quedaron agotados poco tiempo después de su pu­blicación, nos anima ahora á dar una segunda edición ampliada de dicha obra, correspondiendo de este modo á la favorable acogida que el público nos ha dispensado.Próximo el dia en que definitivamente debe ponerse en planta el nuevo sistema de pesas y medidas, hemos creído de suma oportu­nidad la nueva publicación de este Tratado, que, con el fin de pro­porcionar al público los datos mas necesarios con la mayor bara­tura posible, hemos dividido en dos secciones, formando tomo se­parado de la segunda parte, dedicada exclusivamente al sistema métrico decimal.Por consecuencia de la variación que ha sufrido el sistema mo­netario, hemos adicionado á la parte correspondiente la ley de mo­nedas de nueva acuñación, decretada por el gobierno provisional y aprobada por las Córtes constituyentes, haciendo reducción de las circulantes ú.pesetas y céntimos, unidad adoptada últimamente. Hemos reducido también las antiguas é imaginarias del principado de Cataluña al sistema moderno, y damos las equivalencias de las naciones extrangeras.Después de la nomenclatura exacta de las nuevas pesas y medi­das, seguida de la parte aritmética puesta al alcance de todas las inteligencias por su claridad y sencilla explicación, damos una ex­tensísima reducción de las antiguas pesas y medidas de cada una de las cuatro provincias Catalanas á las métrico decimales y vice-



8  P R Ó L O G O .versa, como también de las generales del antiguo principado, las de Castilla, Valencia, Aragón y demás provincias del resto de España.Teniendo en cuenta la importancia de los precios proporcionales, no hemos querido prescindir de continuar sus equivalencias, que con­sideramos de suma utilidad, no tan sólo para las personas poco versadas en contabilidad, sino que también para todas las cla­ses, que hallarán en esta parte, tan importante en la época actual, un descanso para su inteligencia.Para los casos á que no alcancen las tablas, hechas con suma mi­nuciosidad, hemos continuado algunos problemas de equivalentes decimales, que resolvemos prácticamente á continuación con el fin de facilitar toda operación á las personas menos versadas en aritmética.La correspondencia recíproca de las antiguas pesas y medidas de las demas provincias de España con las del nuevo sistema forma también parte de nuestra obra.Nada hemos omitido que hayamos creido de utilidad para ilustrar á las personas menos versadas en el nuevo sistema métrico y mo­netario. Muchos son los trabajos análogos que han visto la luz pú­blica, tanto para el principado de Cataluña en particular, como pa­ra el resto de la nación, pero creemos que ninguno tan extenso y capaz de llenar el vacío que venia observándose en los muchos tra­tados que se ocupan del sistema decimal.En la primera edición dimos á conocer yá nuestros trabajos, he­chos con toda exactitud y paciencia. Hemos procurado siempre en ellos la mqyor claridad y sencilla explicación para que se adapta­sen á toda inteligencia, y hemos hecho cuantos sacrificios han es­tado de nuestra parte para que el precio de nuestra obra sea el más reducido posible, á fin de que esté al alcance de todas las for­tunas. Si hemos salido airosos de nuestro propósito, falta sólo que el público nos dispense una vez más su acostumbrada benevolen­cia, y quedarán cumplidamente satisfechos nuestros deseos.
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í ) E  L O S  D E C I M A L E S .

Los décimales son parle de la «nielad ; esla se divide en décimas, céntesimas, milé­simas,ele. nn enlevo como vgr. im real, es igual á 10 décimas, 100 centesimas, 1000 milésimas, como se dirian 34 maravedises.Para espresar la milad de un entero ó real se dirá o décimas, 50 centósimas, ó 506 milésimas, igual á H  maravedises. Si queremos espresar la quima parle diremosS déci­mas, 20 ceiilesimas, ó 200 m¡lés¡mas. =  7 maravedises.3 ccnlésimos de real compjnen I maravedí.Se leen los décimales despues de los enteros como los maravedises después de reales, dando á la última el nombre de las unidades que representa; de modo, que para leer por ejemplo, 325 reales 17 maravedises diremos 325 retiles 50 centésimas, ó en lugar do las centésimas 5ii0 milésimas. Cuando hay una sola cifra, en los decimales, se enhende que son décimas, cuando hay dos centésimas, y si son (res milésimas. Cuando las cen­tésimas no llegan á diez se figuran estas poniendo un cero primero, y lo mismo jiara las milésimas que no llegan á cien. Asi es! que para espresar 5 centésimas escribiremos 05 si antes dcl 5 hubiéramos pues’o dos ceros como; 005, serian omilésimas pues figuran 1res números y damos á la última el nombre que repre.senla como á unidad puesr© que las dos primeras no tienen ningún valor. Cuando en las milésimas haya dos números coam 50 milésimas, las espresaremos asi, 050.\ Para separar los decimales de los enteros se usa la comacn esta forma: ‘ Como vgr. para espresar 325 reales 50 centésimas, escribiremos: Rs. vn. 325*50 , si 325 reales 50« milésimas, diremos: Rs. vn. 325‘o00.



10 SISTEMA DECtM AL.El siguienÌB cjem])lo nos doinostrarà con mas claridad lo espresado.
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Trescientos veinte y cinco rs., 6 décimas ó fiO centésimas, etc. 65 ceniérimas de real.154 milésimas de real.54 milésimas de real.Las décimas convertidas en centésimas ó milésimas, nos darían el mismo resultado pu-S tendrían el mismo valor, y lo mismo las centésimas en milésimas. iTara hacer de las décimas centésimas basta añadirlas un cero, y para milésimas dnŝ  Para las centésimas á milédmas un cero no mas. Y el mismo valor tendrán 6 décimas ijue 60 centésimas y que 600 milésimas. '
m m m  dk üs cuatro reglas de aríiméííca por el sisteaia décihai.SÜM.VU DECIMALES.Para sumar los decimales se practica del mismo modo que para los enteros, colocando ios sumandos unos debajo de otros, de modo; que las décimas correspcadan con las dé­cimas, las centésimas con las centésimas, etc. Después de haber sumado se separan con la coma tantas figuras decimales, como el sumando que tiene mas.Siempre que se hayan de sumar varias cantidades, en las que figuren décimas, cen­tésimas, ó railé imas, las couverliiémos todas á la división mas alta, que es mas clara y íegura la operación.

Sumando Rs. vii. E JE M l’ L O .G24‘325 milésimas centésimas SLVG décimas igual á 624*325escrivirémos SiS-iSU dirémos 223‘6l)013'J1‘6Í5 13yi‘67ülVftsultanl3í)l reales 675 milésimas de leal.RESTAR-Se practica también del mismo modo que para los enterosMELTIPUCAU.Se multiplican los décimales del mismo modo que los enteres, separando del pro­ducto tantas figuras como décimales tienen el multiplicando y multiplicador, de moiío que si tienen dos cada uno, se separan cuatro; si el uno tiene Ues y el otro dos se qui­tarán cinco, etc. Cuando el producto no presenta tantas figuras como los facieres ' se pondrá el minierò ¿uficienle para igualarías y colocar la coma.



DECIMAL. 11
{Pífmcro) Multi plicamio. Multiplicador. E 7 EM P LO S.7‘5‘30’I5 ‘7o (Segundo) 2 i‘325G‘2S37'< íiO 527 i 0 37Ô30 7:);io'Jl8o‘y7b0

121525¿8G501Í590
ffefcero) Miilliplicando.MuIlij)licador. G‘75 27 rs." 4725 1350J82‘i:5

(Cuarto)

1d2‘Ü'í1ií5n s03 centésimos.0̂ 0020 diez milésimos.
Del primer ejemplo liemos separado de su producto cuatro números, dos del multipli cando y dos de! mullipltcador ; del segundo cinco, 1res que tiene el multiplicando y dos' el multiplicador; del tercero solo dos, porque el mulliplicador no tiene ; y en el cuarto hemos añadido un cero, porque los factores tienen cuatro, v el producto solo tiene 1res. ̂ Para multiplicar por 10, basta añadir un cero al multiplicando ; por 100, dos ceros : por 1000, tres, y sucesivamente. PARTIR.Para la división de los decimales, lo practicamos del mismo modo que para los ente­ros, pero pueden ocurrir algunos casos en que es precisa alguna observación.En primer lugar puede suceder, que el dividendo tenga décimales y el divisor no ; en es e caso obraremos del mismo modo que si fuesen enteros y al llegará los decimales ¡pondremos una coma al cociente (véase el primer ejemplo.) ̂ En segundo lugar puede tenerlas el d ivisor y no el dividendo ; en este caso afíadirémos a la dereelia del dividendo tantos ceros como figuras decimales tiene el divisor, por ejemplo: partir 731 enteros por 2a‘75. (véase el segundo ejemplo.)En tercer caso, ambos pueden tener decimales y en este caso supuesto que dividendo y divisor tienen igual número de decimales, practicaremos ia operación como si fuesen enteros, (véase el ejemplo tercero.)‘(Primero Dividendo

(Tercero)
7:11‘25 2.71

í i l i

2̂3 (Segundo)2‘J ‘25
OOi) ecsaclo. Dividendo

7;n‘fl02K)00JiKIO!)22750
f 25‘7528'ü88

7:il‘05 227‘05 25 reda. 2̂5*20 divisor. 2ü cociente» ÍK'O resta.
Resulla pues, que el primer ejemplo nos presenta un cociente ccsacto, sin resta- el se­gundo, encontramos 28 enteros y ñas queda un redduo de lü‘ con 0‘0 , añadiendo pues un cero á la dereclia y siguiendo la operación, el cociente que salga serán décimas • añadiedtlo ceros, centesimas; añadiendo tres, milésimas, etc. Ordinariamente no sé suele pasar de centésimas.Cuando el dividendo y divisor no Tienen igual número de decimales «e igualan n. mendo ceros a la derecha del que tienen menos hasla el número del que tiene mas.



SISTEMA DECIMAL MONETARIO,

SEGUN LA LEY DECRETADA POR EL GOBIERNO DE DONA ISABEL 2.“ EN iU L  (a)
La unidad de las monedas en lodos los dominios de España sera el rea l moneda efec- Uva de piala. {Real decreto de IS de Abril 184B.)Las monedas del sistema décimal son ; de oro : el doblon de Isabel ; de plata : el es­cudo ó medio duro, y el real; y de cobre; el medio real, doble décima, y media décima.Tiene además, como ausiliares, el duro, la peseta, y meJia peseta, (monedas de plata.)El real es la unidad y base de lodo el sistema, sus múltiplos son el escudo, diez veces mayrr y el doblon Isabelino cien veces : sus divisores, la décima y media décima que juntas representan las centésimas ; estas se usan como imaginarias en la contabilidad £1 siguiente cuadro nos demuestra el valor de dichas monedas cada una de por sí

CUADRO DEL VALOR DE L A MONEDA EN EL SISTEMA DÉCIMAL,
ORO.DOBLONISABB-UNO.

P L A T A . COBRE. IM A G IN A R IA ;
CEKTÉSIMA.s■O ESCUDO À£ ¡íá"S s  s g . RE.ÍL. o  .s 2 s  s■ég DÉCIMA. II- i 5 1 0 2 3 5 0 loo 2 0 0 5 0 0 1 lino 201/0 lO O Ü Ü1 2 5 10 20 4 0 1 0 0 2 0 0 4 0 0 2 0 0 0] 2 ‘ b 5 10 2 0 5 0 1 0 0 2 0 0 ÎO U 01 á 8 2 0 4 0 8 0 4^)02 4 1 0 2 0 4 0 2 0 01 2 5 l i . 2 0 loo1 2 ‘ 5 5 10 5 0

1 2 4 2 01 2 1 0  r
l í  1La media décima, es la vigésima parle de la unidad, y equivale á b cenifesimas, así es; que 1 décima y media décima serán 15 centésimas; 2 décimas y l  media 2o C''u- té̂ ímas y sucesivamente.

M -2 á 1M reales Iii cenlécimo.s; en cuya forma lo cscrivjrémos.(a) Según la ley do 26 de Junio de 1861, la unidad monetaria es el escudo, moneda efectiva de plata, equivalente ¿  10 reales vellón y do peso 12 gramos“ 980 miligramos á la ley de 900 milésimas do Qno.



P A R T E  A R l T i l i É T I C A .SUMAU.(r¿oíise las reglas añíeriores de sum ar d écm a h t.)Se scmaTi como los enteros. PRACTICA,doblones. 8 escudos. 1 reales. 6 décimas5 »  6 «  8 »  1 media décima.

SJTEJIA DECIMAL MONETARIO. 1 3

141 doblones. 4 escudos. 4 reales. 4 décimas. 1 media décima.Se leen U ,U 4  reales 45 centésimas.I.a signienfe opei ación nos da el mismo producto y es la que se u«a en las cuentas.1SÎ doblones isabelinos á lOf) reales uno, importan. 14‘ l''0 rs. 00 ceníes.4 escudos » á 10 » » 40 » 00 »4 reales » 4 « OO »4 décimas ”1 media décima ; _ _ .  ” ”Imporían Rs. vn. 14,14i rs. 4o cernés.
Comprado 6 objetos : el primero por 5 doblones, el segundo por 15 escudos, el tercero por 12S reales y medio, el cuarto por 4 reales 5 décimas, el gidnlo por 7 reales tina décima, el sexto por 3 reales 

y  una media décima ; icuánto importan^1.® ha costado 5 doblones á 100 reales = = á 500 rs. O'J centés.n 0 15 escudos a 10 « » 150 n 00 »3.“ i25 V, » » 125 » 50 »4.® ]) 4 n 5 décimas. 4 .» 50 »5 * 7 » 1 décima. 7 » lU »6.® » 3 • y. » 3 n 05 »
« 790 rs. lo ceníes.Importan 790 reales Ib cenlésimos.

Cuántos reales centésimas importan 1528/’m icos?(1 franco =  3 rs. 8J centésimas.)1000 francos son. 1 0 0  » »  . »  « .Imporían 5805 francos 40 oéntimos de real.
Cuántos útros milésimas hacen 1(I na,>oleon=*0 duros 950 mdésimas.)1000 napoleones hacen. •H'iy » » .45 » » .Hacen juntos 1277 duros 75'' milésimas de duro.

Rs. vn. 38fl0‘C0n 1900‘(t010':‘40sRs. vn. 5806‘40
napoleones»

Duros. 950*009» 285*000» 42*750Duros m 7 ‘750



SrSTEM A'^ECIM Äl
ßSMCCIOrf flg SMEDiS ANTIGUAS

X LAS DELSISTEMA-DECIMAL,'
ó sea á reales y  ceufésimos de r e a l, y  á duros y  milésimos de duro

UEPÜGCION DE LIBRAS, SüfíLDOS T DINEROS CATALANES, 
A  reales vellón y  eenlésim os, y  duros milésimos.

Diners. Kais. i-u Duros. Alil. Libras Hèaics cén. 1)uros. Mil. LlbrasRcalés. còti.1 ‘05 ‘003 10 Iu6*66 5‘303 512 ‘09 ‘ 005 11 117*33 5*8 6 52 554*663 ‘14 ‘007 12 128‘0Ó ;€*400 534 ‘18 ‘009 13 138 66 ■ß‘933 545 ‘23 ‘ OJl n 1Í9‘33 :7*4(i6 55 58K‘Kfi6 ‘27 •013 15 160*00 8*000 56 Kín*.«7 ‘32 ‘016 16 170‘66 8*533 57 6ii8-im8 ‘36 ‘018 17 181*33 9*066 58 6l8‘i:(i9 ‘40 *020 18 102*00 9*66) 59 6D0*'a;a10 *45 ‘<122 19 202*66 10*133 60 6íi}‘niA11 ‘49 ‘024 2ü 2I3‘33 19*606 61 6.511-6(121 224‘00 11*200 62 6.61 il.'í1 ‘53 ‘027 ■ 22 23i‘6C 1I‘7.í3 63 672*002 1‘07 ‘0:4 23 24;i‘33 12*266 64 682*()03 1‘60 ‘080 21 2:6‘00 J2‘8I)0 65 ’69 i ‘334 213 * ‘106 25 261,‘66 13*;:33 66 704*005 2‘66 ‘133 26 277*33 13*866 67 714 666 3‘2H ‘ 160 27 288*00 14*400 68 725-337 3‘73 ‘I8C 28 298‘66 14*933 69 7:)G*608 4‘27 ‘213 29 3i;9‘33 15‘4ü6 709 4'80 ‘240 30 320*00 16*0 •(! 71 757*3310 L‘.-3 ‘2(6 31 330*66 16*533 72 768*0011 5 86 ‘293 32 341*33 17*066 73 778-(i612 6‘40 ‘320 33 3;>200 17-600 74 789-I313 6*93 ‘ 346 34 362*66 18*133 75 8 0*0014 7*47 ‘373 35 37.5‘33 18*666 76 810-6(116 S-00 ‘400 36 385*60 19*200 77 821‘3316 8*. 3 ‘427 37 394*66 19-733 78 832‘0017 9‘07 ‘4.53 38 405*33 20*266 79 812-6618 9'bO ‘480 39 416*00 20*800 80 853-3319 10*13 ‘ üU6 40 426*66 21*333 81 804*00Libras 41 437*33 21*866 82i 1')'66 ‘533 42 448*60 22*400 83 885*.í32 21‘33 1 ‘0i>6 43 458*66 22-933 84 806-003 32*00 1*600 44 469*33 23*466 854 42‘66 2'133 45 Í80‘00 24‘üo: 865 53*33 2‘666 46 490*06 24*533 876 6i‘0.) 3-200 47 5U1‘33 25*066 887 74‘66 3‘733 48 6]2‘00 2o‘6ü0 898 8ii‘33 4‘ 266 49 Í2i*66 2ü*J3) 91)9 96*00 4*800 50 5:13*33 26*666 91 9/0-66

Duros- Mil, •Sf'I'áOü
28‘800

29‘úC6
30‘4íl0
30‘93í{
3 I‘Í66
32‘00032-Ö33
33‘()6ó
33‘6fl0
34‘i3;í
34‘Gii63ä‘ 2lü
3;>‘7;{33tí‘ 2tí63(>‘SOO37 333
37‘86i)38‘ iÖÜ38‘9‘!339-iütí
4(I‘ÜU040‘;>334 l‘ l)üü41‘ ;oo42*133
4¿‘ül>6
43‘>0ü43*7334 í ‘ 2l)644*8004:>-333
4-V866
46*401)46*93347‘466
48*000
48Ò3.;
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MONETAMO*
b e d u c q o n

De maravedises p enartos, á céntimos de real y  vice-rversa.
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CONOCIMIENTODE LAS p r in c ip a l e s  MONEDAS DEL MlTíDOj
Con el valor, peso y ley de las de cuenta de cada país.

SISTEMA »ÉCIMAL

Se llama leseóla moneda, á la proporcioQ de metal ñno que entra en su composición. En España es la de 900 milésimas de fino y 100 milésimas de liga.El peso de las monedas españolas mandadas acuñar según el real decreto de 3 de Febrero de 185i es el siguiente;
D e  o s o . 
D i PLATA.

Doblon de Isabel ó centen.Duro..........................Medio duro ó escudo Peseta. . . . .Media peseta. . .Real............................
FEOS LEQU..«raaos. LIGA.«ranos. TiLOIl.Rs. vn,168 16‘800 lOU520 52 20260 26 10104 10*40) 452 8*200 226 2*600 1ÍE! metal puro que cohlienen se averigua restando la liga del peso legal, ó malli^ pilcando esle por su ley.Para conocer el valor intrínseco de las monedas; se consigue por medio de la compa-4 ración dal peso legal y ley de la moneda de un país, con el valor intrínseco de la unidaá monetaria de otro.E je m p l o .  ¿ Cuál es el valor en reales vellón de la librá esterlina 

de Inglatera , cuyo peso legal es de 159 granos y  600 milésimas y sú 
ley milésimos^Multiplicaremos el peso por su ley, y nos resultarán defino 146 grános y 191 milé* simos, el doblon de Isabel tiene 151 granos y 20U milésimos: luego tendremos esta proporción.

15l‘2ü0 : lOOrs. •; : 146193 : x 9’G rs. 28 mrs. valor intrínseoó de la libra 
esterlina. PORTUCAL.Se cnenfa por reís.En 1854 se alteró en esle reino el sistèma monetario, y según la ley publicada efe aquel año , no deben acuñarse mas que las monedas siguientes :

De oro. La corona, equivalente à 10090 reís.—-La media corona, 5000 reís.— Él quinto de 2000 — Y el décimo de 1000.
De piala La pieza de5 tostones, 500 reís.— La idem, de 2,200 — La de un toslon  ̂100 reis y la de medio 50.La pieza de 1000 reís tiene de peso legal 1*174 gramos, do ley 919 miléeimos y equi­vale á 23 rs. 26 mrs.



MONETjìRIO.FRANCIA.Por francos y céntimos. 1 franco =*1C0 céntimos.U  pieza de 5 francos pesa 2o gramos; su ley es 900 milésimas y su equivalencia 19 rs y Vs <ie mrs. INGLATERRA.Por libras esterlinas, schelines penigues y céntimos.I libra*—20 schelines. 1 scheiin =  12 penigues. 1 pfDÍgue== 100 céntimos.La libra esterlina pesa T98 gramos; su ley es de 916 milésimos y equivale á 96 rs. 28 mrs. AUSTRIA.Por florines, libras austríacas y Kreutzers.1 florm=3 libras. I libra ÍO Kreutzers. También se cuenta por escudos de convención El florín pesa I4-1S6 gramos tiene de ley 833 , y vale 9 rs, 19 mrs.BELGICA.En 1832, se estableció el mismo sistema monetario que en Francia.Sin embargo en algunas plazas aun se >'ace uso de la libra flamenca que se divide en 20 scalinesde á 12 dineros y equivale á 49 rs. 32 mis.n‘-NAMARCA.Por Tlialers, risdalers, marcos y chelines.1 Thaler =  2 risdalers. 1 risdaler =  6 marcos. 1 marco «= 16 chelines.
1 risdal pesa, 2S‘128 gramos : tiene de ley 8Ì5 milésimos y vale 21 real, 16 mrs.EGIPTO.Por piastras, 1 piastra equivale á 18 reales.GENOVA.Por libras nuevas plamontesas de á 100 céntimos.El peso legal de la libra es de 5 gramos; .su ley 900 milésimos, y su valor 3 rs. 28 mrs.GRECIA.Por dracmas y lectas.l  dracma consta de 100 lectas; pesa 4‘9ä0 gramos, su ley es de 915 milésimos yequi- valeá 3 rs. 12 mrs. HOLANDA.Por florines de 100 céntimos, de peso legal lO'ISü gramos, ley 916 milésimos, y va-. lorSrs. 2mr$,



'h a b a n a .Por pesos inertes de â 8 rs. plata.HAMBÏÏRGO (Alemania).Poe Ihalers, marcos de banco, schelinesÿ dineros.1 lhaler=3 máteos, l  marco=*16 sclielines. l  scheUn==12 dineros.E! marco de banco equivale à 7 rs. 3 mrs.Además, hay otro marco llamado de Lubech, que tiene de peso legal 9'lüO gramos, )ey 750 y vale 5 rç. 80 mrs. ÑAPOLES. «Por ducados, carlinesy granos.1 ducado=l0 carllnes. l carlin-=10 granos.£1 ducado pesa “¡¿'ilio gramos su ley 833 y ,  milésimos y su valor 16 rs 10 mrs.PARMA.Ë) mismo sistema monetario qne en francia.PERSIA.Por Thomanes, sachib penebads y sehalins.Un Thoman»l<) sachibs. Un schabiiis«'2 penebads. Un penebad 10 schalioi.Un Thoman equivale á rs. mrs.PRÜSIA.Por Thalers, gros de plata y dineros.1 Thaler^s^’S gros. 1 gros = 1 0 'dineros.1 Tlialer pesa ’i2‘250 gramos: tiene de ley 750 y equivale á U  rs. 6 mrs.RUSIA.Por rublos y copegues.Unrublo=lOü copegues. Pesa 23*100 gramos, tiene de ley 7ìi0 y vale 15 rs. 8 mrs.ROMA.Por escudos, paolos ybayocos Un escudo 10 paolos. 1 paolo— 10 bayocos.£1 escudo pesa 2G‘ i35 gramos; su ley es de 916 V , milésimos y su equivalencia ‘̂ .0 reales 15 mrs. SUECIA.

H  SISTEMA DÉCIMAL

Por Tbalers, risdalers de especie y schelines.1 Thaler=4 resdalers. 1 risdaler — 12 schelines.1 risdaler pesa 29‘47G gramos,  tiene de ley 875 milésimos y vale 21 rs. 29 mrs. ¡

. i'-.I



lUÜNE'I.UllÜ.SUIZA. 25
Por írankens. Pesa 7‘480 gramos, tiene de ley milésimas y equivalente á 4 reales 6 uii's. TOSCaNA,Por libras sueldos y céntimos.1 libra='20 sueldos. 1 sueldo=12 dineros. 1 dinero=IOd céntimos.La libra tiene de peso legal 4‘S75 gramos, 90Q milésimas de ley y vale 3 rs. 8 inrs.TURQUIA.Por piastras, paros y -aspros.1 piastra=40 paras. 1 para= 8 aspros.El peso de la piastra es de 17‘971 gramo , su ley de liciO, y su valor 8 rs. IG uirsESTADOS-UNIDOS.Por aiglers, dollars y céntimos.Ün aigle— 10 dollars. Un dollar=lü0 céntimos.Üü dollar pesa 20‘95ü grauos, tiene de ley 903 milésimas y vale 19 rs. 27 mrs.CHINA.Por liangs, trians, condorins, caschs y chous.llian g= 1 0  trians. 1 lrian =  Iü condorins. 1 condorin =  10 caseclis. l casech=s=tO chous.Un lieug úeue de peso gramos, ley 70u miiosimas y vaie ¿i rs. 20 orrs.



SEGUN DECRETO DEL GOBIERNO PROVISIONAL SOBRE ADOPCION Y ACUÑACION DE LA MONEDA.
A coniar desde 31 diciembre de 1870 será obligatorio, asi en las cajas públicas como entre parliculares, el uso del sistema monetario siguiente:Articulo l.°  En todos los dominios españoles la unidad monetaria será layeseío, moneda efectiva equivalente á 100 céntimos.Art. 2 ac i-^rán monedas de oro de 100, 50, 20, 10 y 5 pesetas, cuyo peso, ley, permisos y diámetros, serán los siguientes:PESO. LEY.Permiso en fe- Perraieo eo Diámetro.CLASE DE M ONEDA. EXACTO. ble ó fuerte^ EXACTA. feble ó fu'®.

—

G B .U IO S. M ILESIM AS. M ILÉSIM AS. M ILÉ SIM A S. M IL ÍM E in O S.De too pesetas. 32‘25806 1 35De 60 id. 16‘ 12903 1 28De 20 id. 6‘45I61 2 900 2 21De 10 id. 3‘22580 2 19De 6 id. T6I290 3 17Estas monedas serán admitidas, así en las Cajas públicas, como entre parliculares, sin limitación alguna. Aquellas cuya falta de peso esceda en medio por 100 al permiso de feble, 6 cuya estampa en parle ó del todo haya desaparecido, carecerán de curso legal, y deberán ser refundidas según determinen los Reglamentos vigentes.Art. 3.® Asimismo se acunarán monedas de piala de 5 pesetas, cuyo peso, ley, per­misos y diamelro, serán los siguientes:PESO. LEY.EXACTO. Permiso en feble ó fuerte. EXACTA. Permiso en feble ó fuerte. Diámetro.
GRAM OS. M ILÉSIM AS. M ILÉSIM AS. M ILÉSIM AS. MILLMETROS.26 3 900 2 37La recepción y circulación de estas monedas queda sujeta á las mismas reglas esta­blecidas en el arl. 2.® para las de oro, en el concepto de que el desgaste no podrá es- ceder de l por loO.Art. 4.® También se acuñarán monedas de dos pesetas, una peseta, 60 céntimos y 20 céntimos, cuyo poso, ley, permisos y diámetros serán:PESO. ____  LEY. _____

CLASES D S M ONEDA. EXACTO. P e rm iso  e n  le -  b lo  ó  fu erte . EXACTA. P e rm is o  en  fe b le  ó f u " . D iám e tro .— — — —GRAM OS. M ILÉ SIM A S. M ILÉSIM AS. M ILÉ SIM A S. M ILIM ETROS.
2 pesetas. . 1 id. . 0 id. . 0  id. .

Gs.. 00 . 00 . 60 . 20
1062 ‘ 50roo ;10 8 3 6 3 272 31816



Estas monedas carecerán de curso legal, y deberán ser refundidas con arreglo á los Reglamentos vigentes, cuando la estampa haya en todo ó en parte desaparecido, ó el desgaste «.«ceda en 5 por 100 al permiso de feble, y no se entregarán por las Cajas públicas, ni serán admisibles entre particulares en cantidad que escoda de 50 pese­tas, cualquiera que sea la cuantía del pago. £1 Estado, sin embargo, las recibirá de ios contribuyentes sin limitación alguna.Art. b.° Se acuñarán monedas de bronce de 10, 5, 2 y 1 céntimos, con el peso, permisos y diámetros siguientes:

SISTEMA DECIMAL MONETARIO. 27

PESO. LEY.P e r m is o  o n  fe - P e r m is o  en D iá m e tr o .m o n e d a s . E X A C T O . b le  ó  fu e r te . E X A C T A . fe b le  ó  fu e r t e . _
CÉNTIM OS. ORAMOS. M ILÉSIM AS. M ILÉSIM AS. M ILÉSIM AS. M ILÍM ETROS.JO5 105 ! 0̂ 950 cobre. 10 30252 2 - áO estaño. 5 201 1 10 zinc. 15Carecerán de curso legal estas monedas y serán refundidas à espensas del Estado, cuando el anverso ó reverso haya en todo ó en parle desaparecido por los efectos na­turales del desgaste. En ningún caso las monedas de bronce podráp entregarse por las Cajas públicas, ni tendrán curso legal entre particulares, en cantidad queesceda de cinco pesetas, cualquiera que sea la cuantía del pago, pero las Cajas públicas las re­cibirán sin limilacíou alguna.Ari. 6.« Todas las monedas cuyo tamaño lo permita, ostentarán una figura que represente á España, con las armas y atributos propios de la soberanía racional, y llevarán espre.sado? su v alor, peso, ley y año de la fabricación. Asimismo aparecerán en ellas las iniciales de los funcionarios responsables de la exactitud del peso y ley-Las condiciones de la estampa, peculiares á cada moneda y en armonía con lo es- puesto, serán objeto de resoluciones especiales del ministro de Hacienda, debiendo cuidar de que, eonsei vando la debida armonía, se diferencien entre sí en el carácter y disposición de las leyendas ó en otros detalles accesorios para evitar que se con­fundan monedas de distinto valor.Ari. 7.® Se acuñarán en monedas de oro de 100, 50, 20, 10 y 5 pesetas, y de plata de 5 pesetas, las pastas que presenten de su cuenta los particulares, sin exigirles des­cuento ni retenida alguna por gastos de fabricación, siempre que aquellas reúnan la ductilidad y demás condiciones necesarias, y que puedan alearse á la ley monetaria sin necesidad de incorporar oro ni plata liua. Los gastos de afinación y apartado en las pastas cuya amonedación exija tales manipulaciones, los satisfarán los particu­lares con arreglo á un tipo uniforme y en armonía con el coste de dichas operaciones, si poseyendo los medios necesarios las Casas de Moneda del reino, el Cobiemo con­ceptuase conveniente autorizarlo.Art. 8.® Las monedas do plata á la ley de 835 milésimas y las de bronce, se acu­ñarán esclusivamente por cuenta y en beneficio del Estado.Ari. 9.® El Ministro de Hacienda fijará en los presupuestos anuales la proporción en que deban acuñarse las diferentes clases de moneda, con arreglo á las necesidades de la circulación; en la inteligencia de que la total suma de moneda circulante de plata de 835 milésimas no ha de esceder de 6 pesetas por habitante, ni de 2 pesetas la cantidad de monedas de bronce.Ari 10. A contar desdo 31 de diciembre de 1870 será obligatorio, asi en las (*a- jas públicas, como entre particulares, el uso del sistema monetario creado por este decreto.Las penas en que incurrirán los infractores consistirán en multas pecuniarias ó



privación de sus cargos si fueren funcionarios públicos, según se disponga en tos res­pectivos Reglamentos,Art. 11. Los contratos, asi públicos como privados, anteriores al presente decreto, en los que espresa y terminantemente se haya estipulado que los pagos han de ha­cerse con moneda circulante en la actualidad, se liquidarán con el abono correspon­diente, siempre que el pago se realice en monedas del nuevo cuño.El Ministro de Hacienda publicará las oportunas tablas para la reducción de la an­tigua á la nueva moneda , á fin de facilitar esta clase de operaciones.Art. 12. El Gobierno queda facultado para autorizar la admisión en las Cajas pú­blicas y la circulación legal en todos los dominios españoles, de las monedas de oro y plata acuñadas en países eslranjeros, siempre y cuando tengan peso igual ó esacta- roenle proporcional, la misma ley y condiciones, y que sean admitidas recíproca­mente las nacionales en aquellos países. La circulación recíproca de las monedas na­cionales y estranjeras será objeto de tratados especiales con las potencias respectivas.
DISPOSICION TRANSITORIA.A medida que se retiren de la circulación las monedas circulantes serán refundidas y se procederá á la acuñación dp las similares creadas por este decreto, debiendo in­c l u i r s e  en los presupuestos generales los créditos indispensables para realizar dicha refundición con toda la brevedad compaliblecon las circunstancias del Tesoro público,Maílrid 49 de Octubre de 4868.—El Ministro de Hacienda; Laureano Figuerola.
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CUADRO DEL VALOR DE LA MONEDA DECIMALDE NUEVA ACUÑACION.
O R O .

P L A T A .

P i e z a s  d e

P i e z a s
2 0  cén ­

tim o s .d e
5 pes«- 

Ua.
2  p88«>

U s .
1 PESETA. so cén­

tim o s,

• l o o 2 0 6 0 4 0 0 2 0 0 6 0 0

íiO 4 0 2 5 5 0 4 0 0 2 6 0

iO 4 4 0 2 0 4 0 4 0 0

4 « 2 5 4 0 2 0 5 0

5 4 2 ‘ 5 2 4 0 2 5

4 1 4 4 0

R 9 5
1 2 ‘ 5

4

C O B R E .
P iez as de

10 eén - 5 c é n t i- 2  c é n t i- O sn tésim as
t im o s . m n s.1000 2000 8000 40000500 1000 2500 5000too 400 4000 200«4 00 200 500 400050 400 250 S O O20 4 0 100 20040 20 5 0 4005 40 25 502 4 40 204 2 5 40f 2‘5 5

4 24
Según Decreto de i3 de. Marzo de 4869, las monedas acuñadas conforme al sistema monetario establecido por Decreto de 19 de Octubre, de 4 868, serán admitidas en toda clase de pagos y transacciones, á razón de 4 reales ó 400 milésimas de escudo por 

jiexeta, siempre y cuando se haya espresado ó tácitamente se deduzca que los pagos han de efectuarse en moneda eorrier.te.



SISTEMA DECIMAL MONETARIO. PòEQUIVALENCIASENTRE LAS PESETAS Y  CÉNTIMOS DE NUEVA ACUÑACION.
(O rd e n a d a  p ar eJ G o b ie rn o  P ro v isio n a l.)

Y  LOS ACTUALES ESCUDOS MILÉSIMAS; REALES CÉNTIMOS;
FRANCOS CÉNTIMOS DE FRANCIA, Y MONEDAS DE ITALIA, RÉI.GICA Y SUIZA.

REDUCCION DE
PESETAS Á ESCUDOS Y REALES.

REDUCCION DE
REALES Y ESCUDOS Á PESETAS.

Pesetas. Céntimos. «
3

Oa"S 9
a

bS ÜB Reales. Cent. Escudos. Mils. s
£

I I■S'-S»  SB
i c é u t .  i s u a l  à 0 04 0 0 4 01 C é n t . ó 001 mils igual á 8 0 0 22 » » 08 0 0 8 02 8 0 0 2 » » A 0 0  53 a » ñ 12 0 12 03 » 0 03 0 8 0 ü 74 » » 8 16 0 1 6 04 » 0 0 4 8 8 8 016 )) » 8 2 0 0 20 05 A 0 0 5 » 8 8 01 26 u » 2 4 0 2 4 06 8 0 0 6 A 8 01 57 » » » 28 0 28 07 8 0 0 7 8 8 01 78 u »■ » 3 2 0 3 2 08 » 0 0 8 » 8 8 029 )) a 8 36 036 09 8 0 0 9 A Ü 8 0 2  210 a n O 40 0 4 0 10 » 0 1 0 » 8 8 0 2 Ò15 O » 8 6 0 060 20 » 0 2 0 » » » 0520 Ü » » 80 080 30 « 0 3 0 » » » 07 Ò26 » » 8 00 100 40 )) 010 ï> » 1030 » 1 20 120 50 » 0 5 0 8 » 8 1 2 535 n i 40 140 6 0 8 0 60 A » 8 15iO 8 J) 1 6 0 160 70 n 0 7 0 8 A » 1 7 645 )) 1 80 180 80 8 0 8 0 )) A A 2050 » 2 00 2 00 90 A 0 9 0 » 8 a 2 2  b35 » 2 20 2 2 0 100==  1 real <00 » )) A 2560 )) 2 40 2 40 2 » 2 0 0 A A 8 5065 » 2 6 0 2 6 0 3 » 3 00 0 O » 7 570 » 2 80 •280 4 » 4 00 0 1 007 5 0 3 00 3 00 5 » 5 0 0 » A 1 2 o

x O 3 20 3 2 0 6 f í 6 ü 0 » n 1 5085 3 40 8 i 0 7 0 7 0 0 « a 1 7 690 3 6 0 3 60 8 » 800 » 8 2 0095 3 80 3 8 0 9 8 9 0 0 9 » 2 25:0 0 1 Desoía. 4 Oü 4 00 10 » (000==  1 escudo 2 50
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30 SISTEMA DECIMAL MONETARIO.
REDUCCION DE REDUCCION DEPESETAS Á ESCUDOS Y REALES. REALES Y ESCUDOS Á PESETAS.

J o
%

1 S g JP e se ta s . O éntim os. sa » s R e a le s . lé a t . R scu d o s, M ils . £ o s! 40 oeset. ieual à 160 00 16 000 500 reales 50 esc.‘ igual á 12550 » » 200 00 20 000 600 » 60 )) » 15060 « » 240 00 24 000 700 » 70 » 17570 » 0 280 00 28 000 800 » 80 1) » 20080 » » 320 00 32 Oüü 900 » 90 » » 22590 » » 360 00 36 000 1000 » 100 » » 250100 n n 400 00 40 000 2000 » 200 » a 500200 n n 800 00 80 000 3000 » 300 » >J 7501 800 « )) <200 00 120 000 4000 » 400 1) u 1000400 » » 1600 00 160 000 5000 O 500 » n 125«500 n 0 2000 00 200 ouo 6000 » 600 1) D 1500600 » » 2400 00 240 000 7000 » 700 » )) 1750700 0 • » 2800 00 280 000 sooo « 800 » » 2000800 » » 3200 00 320 000 9000 » 900 n O 2250900 » s 3600 00 360 000 10000 )) 1000 » a 1 2500<000 » y> 4000 00 400 000
M O N E D A S  A N T I G U A S

qne  c i r c u la n  en  la  a c tu a lid a d , r e d u c id a s  á  p e s e ta s  y  c é n tim o s .DE OHO.Onza de oro Media onza Doblen habelico Doblen de 8 Id. de A escudos' Durillo de aumento <
16 duros = 32 escudos =  80 pesetas.8 id. = 16 id. =  40 id.5 id. = 10 id. =  25 id.4 id. = 8 id. =  20 id.2 id. = 4 id. =  10 id.U062 = 2’125 =  5’31 céntimo:

DE PLATA.Á mas del Doro y el escudo equivalentes 8 y 2 Va pesetas, circulan:La peseta columnaria =  5 reale.s ó 500 mils. <le escudo =  t peseta > 25 cent.Media peseta id. = 2 ^ / , id. =  250 ” id. «= o id. 62 »El real id. = < i / i i d .  =  l25 » id. = 0  id. 31 »
Id.Id.Id.Id.

DE COBRE.
de Vi de » i ' o pehel.= 12 cent, o miles.
de 4 de 2 id.id.

1  =  02.5 » n =  0 » =  06 D 2 n2cuarlos= 023 » » =  0 » =  05 » 9 »1 id. =012 » =  0 » =  02 » 9 Dlücha\o =  006 Ji u »>0 » =  01 » 5 n
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R E D U C C I O N

De p e s e ta s , c é n tim o s  á  fra n c o s^  c é n tim o s  y  m c e -v e i 'sa . (b)
PESETAS Á

1 cént. £Íeíjeseía=OIO.=) di*
Pesetas. Céntimos.

FRANCOS.
ẑmiléóimas de franco. 

Francos. Céntimos,

FRANCOS Á 
1 céntimo de francô 9

Francos. Céntimos.
PESETAS.> milésimas de peseta.S’ s 

1  -iPesetas. -Ja -5'S sÍH cént. igual á » 01 01 cént. igual à » 009
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SlSTEBlft MÉTRICO.

lE Y  f l D i i m i  BE U S  PESAS Y MEDIDAS METRICAS,

Doña Isabel 2.’̂  por la gracia de Dios y la Constitución de la monart|uia española, a todos los que la presente vieren y entendieren, sabed; Que tas Córtes han decretado yNos sancionado lo siguiente: . j j -1Articulo 1.® En todos los dominios españoles habrá un solo sistema de medidas yArt. 2.0 La unidad fundamental de este sistema será igual en longitud k  la diez- milloné.*ima parte del arco del meridiano que va del polo Norte al Ecuador, y se lia-
Ĵ tCtTOAlt 3.® El patron de este metro, hecho de platina, que se guarda en el Conserva­torio de Arles, y que fué calculado por I). Gabriel Ciscar, y construido y ajustado poi el mismo y D. Agustín Pedrayes. se declara patron proto-tipo y legal, y con arrecio aél se ajustarán todas las del reino. , , • ..El Gobierno, sin embargo, se asegurará prèvia y nuevamente de la rigurosa exac­titud del patron prolo-lipo, el cual se conservará depositado enei archivo nacionallongitud á la temperatura cero grados, es la legal y matemática delArt. 5." Esta se divide en 10 decímetros, 100 cenlimetros y 1,000 milímetros.Ari. 6.® Las demás unidades de medidas y pesos se formarán del metro, según sevé en el adjunto cuadro.' « ,i« ucArt. I.® El Gobierno procederà con toda diligencia a verificar la relación de medidas y pesas actualmente usadas en los diversos puntos de la monarquía con las nuevas, y publicará los equivalentes de aquellas en valores de estas,Al efecto, recojerá noticias de todas las medidas y pesas provinciales y locales, con ^u reducción á los tipos legales ó de Castilla, y para su comprobación reunirá en Ma­drid una colección de las mismas. La publicación de las equivalencias con el nuevosistema métrico, tendrá lugar antes d e l l de Julio de 1851, y en Filipinas al fin delTambién deberá publicar una edición legal y exacta de la farmacopèa española, en la que las dósis estén espresadas en valores de las nuevas unidad^. .

Art. 8.® Todas las capitales de provincia y de partido, recibirán del Gobierno, 
antes del t.® de Enero de 1852, una colección completa de los diferentp marcos de 
las nuevas pesas y medidas. Las demás poblaciones las recibirán poslenormenle y a
la mayor brevedad posible. ,  , „  „ laArt. 9.® Queda autorizada la circulación y uso de patrones que sean el don e,mitad 6 el cuarto de las unidades legales.Ari tO Tan luego como se halle ejecutado, en cuanto sea indispensable, lo dis-puesto en tos articulos I . “ y 8.» principiará el Gobierno e'por las ciases de unidades cuya adopción ofrezca menos dificultad, estendien lolopro gresivamenle á las demás unidades, de modo que ante.s de 10 anos quede establecido lodo el sistema. En 1.® de Enero de t860, será obligatorio para lodos los españoles.



SISTEMA DECIMAL MÉTRICO. 33Art. H . En todas las escuelas públicas ó particulares, en que se enseñe ó deba enseñarse la aritmética ó cualquiera otra parle de las matemáticas, será obligatoria la del sistema legal de medidas y pesas y su nomenclatura cientifica, desde t.°de Enero de 1882, quedando facultado el Gobierno para cerrar dichos establecimientos, siempre que no cumplan con aquella obligación.Ari. 12. El mismo sistema legal y su nomenclatura cienlilica, deberán quedar es­tablecidos en todas las dependencias del Estado y de la Administración provincial in­clusas las posesiones de Ultramar para i.® de Enero de 1883.Ari. t3 Desde la misma época serán también obligatorios en la redacción de las sentencias de los tribunales y de los contratos públicos. *Ari. 14. Los contratos y estipulaciones entre particulares, en que no intervenga escribano público, podrán hacerse válidamente en las unidades antiguas mientras no se declaren obligatorias las nuevas de su clase.Art. 15. Los nuevos tipos ó patrones llevarán grabados su nombre respeclivo.Ari. 16. El Gobierno publicará un reglamento determinando el tiempo, lugar y modo de procederse anualmente á la comprobación de las pesas y medidas, y los me­dios de vigilar y evitar los abusos.Art. 17. Los contraventores á esta ley quedan sujetos á las penas que señalan ó señalasen las leyes contra los que emplean pesas y medidas no contrastadas.
N U E V A S  M E D ID A S  Y  P E S A S  L E G A L E S .

M ed id a s  lo n g itu d in a le s .

U n id a d  u su a l. E l  metro, igual á la diezmillonésima parte de un de meridiano desde el polo del Norte al Ecuador.SUS MÚLTIPLOS.El decámetro.. El hectómetro. El kilómetro.. El míriámetro.
10 metros. 100 metros. 1,000 metros. 

10,000 metros.
SUS DIVISORES.El decímetro. Ei centimetro. El milímetro. 0,1

0,01
0,001

cuadrante
de metro, de .metro, de metro.

M ed id a s  su p e r fic ia le s .

U n id a d  u su a l. La área, igual á un cuadrado de diez metros de lado ó seaá cien metros cuadrados. , , ^ _
S u s m úU inlos. La hectárea ó cien áreas, igua á diez rail metros cuad ados. 
S u s divisores. La centiárea ó el centésimo de área, igual al metro cuadrado.

M ed id a s  d e  ca p a c id a d  y  a rq u e o  p a r a  á r id o s  y  líq u id o s .

U n id ad  u su al. El litro, igual al volumen del decímetro cúbico.SyS MÚLTIPLOS.El decàlitro.. El hectolitro. El kilólitro. . 10 litros. 100 litros. 1,000 litros.
SUS DIVISORES.El decilitro.. El centilitro. 0,1 de litro. 0,01 de litro.

M ed id a s  c ú b ica s  ó d e  so lid e z . El metro cúbico y sus divisores.
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SISTEMA DECIMAL MÈTRICO.

M e d id a s  'pondera les.

U n id a d  u s n a l .  El kilógramo, ó mil gramos, igual al peso en el vacio <le un decímetro cúbico, ó sea un litro de agua destilada y a la temperatura de cuatro gra­dos cenligrados.
S U S  M U L T IP L O S .Quintal métrico. Tonelada de peso. . 100.000 gramos 

1.000,000 de gramos igual al peso del métrico cúbico de agua.
S U S  D I V I S I O N E S .

•1 -.1.

ílectógramo.Decágramo..Gramo.Decigramo.. Centigramo. Miligramo. .
100 gramos.10 gramos.l Peso de \ centímetro cúbico 6 sea I milímetro de agua.0,1 de gramo.0,0t de gramo.0,00! de gramo.Por lanío, mandamos á todos los Tribunales, Justicias, Jefes, Gobernadores y demas autoridades, asi civiles como militares y eclesiásiicas, de cualquier clase y que guarden y bagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes. Dado en Sao Ildefonso á diez y nueve de Julio de mil ochocientos cuarenta y nueve. Está rubricado de la Real mano.—El Ministro de Comercio, Instrucción y Obras publi­cas.—Juan Bravo Murillo.

TABLAS OFICIALES

de co resp o n d e n c ia  re c ip ro c a  e n tr e  lo s  p e so s  y  .m ed id a s a n tig u a s  y  m é ti 'ic a s .MihisTEBio DE Fomento. — Comeecio. — Tablas de correspondencia recíproca éntrelas pesas y medidas métricas mandadas emplearen España por la ley de |I 9 de Julio de 1849, y las que actualmente están en uso, según resulta de los trabajos ejecuta­dos en los años de 1798 á 1800 por D. Gabriel Ciscar y D. Agustín Pedrales, y delas comparaciones hechas actualmente por la Comisión de pesas y medidas entre los tipos métricos que existen en el Conservatorio de Arles y los modelos que han remi­tido las provincias, lodo en cumplimiento de lo que previene el articulo 7.° deja citada ley.
M ed id a s  y  p e s a s  le g a les  d e  C a s tilla ,

pLa vara de Burgos vale . . .  0 metros, 835,905 millonésimas de metro.Un metro................................................1 vara, 196,308 millonésimas de vara, ó sea l va­ra, o pies, 7 pulgadas, 0 líneas, 805 milésimas de linea.La libra...................................................0 kilógramos, 460,093 miligramos.Un kilógramo....................................... 2 libras, 173,474 millonésimas de libra, ó sean 2libras, 2 onzas, 12 adarmes, 409 milésimas de adarme.



SISTEMA DECIMAL MÉTRICO. 33La cántara ó arroba de vino. Un litro de vino.....................La arroba de aceite. Un litro de aceite. .Le fanega de áridos.. Un litro de grano. .

16 litros, 133 mililitros.1 cuartillo, 983.512 millonésimas de cuartillo, 0 sean \ cuartillo, 3 copas, 93.4 milésimas de copa. 
12 litros, 563 mililitros.1 libra, 989,971 millonésimas delibra, osea! U bra, 3 panillas, 960 milésimas de panilla.55 litros, 501 mililitros. .0 cuartillos, 864,849 millonésimas de cuartillo, o sean 3 ocbavillos, 459 milésimas de ochavillo-La fanega superficial de 9216 va­ras cuadradas, llamada de mar-D n a S e a ..' .' .' ■' •' i ■ varas cuadradas,vara id.
64 áreas, 39 cenliáreas, ü metros cuadrados, 56 decímetros id., 17 centímetros id.115.329 millonésimas de

M ed id a s  y  -pesas r e m it id a s  d e  la s  p r o v in c ia s .

La cana....................................Un metro................................................La libra...................................................Un kilogramo 6 onzas......................La libra medicinal.............................Un kilógramp.................................El barrÚon......................................Un litro.............................................El cuartán de aceite. . • •Un litro................................_ •Lá media cuartera para áridos.Un litro de grano.........................La mojada superficial de 2,025 canas superficiales. . •Una área.....................................

B A R C E L O N A .1 metro, 555 milímetros.5 palmos, 145 milésimas de palmo.0 kilógramos, 400 gramos.2 libras 6 onzas.0 kilógramos, 300 gramos.3 libras, 4 onzas.30 litros, 35 centilitros.1 miladella, 054 milésimas de miladella.4 litros, 15 centilitros.3 cuartas, 855 milésimas de cuarta.34 litros, 759 mililitros.0 cuartanes, 173 milésimas de cuartal!,48 áreas, 96 centiáreas, 50 decímetros cuadrados, 
06 cenlimetros id. .41 canas cuadradas, 22 palmos id., 7.88 milésimasde id.

L É R I D A .La media cana..................... vale. 0 metros, 778 milimetros.I lí  Tet o . . .  5 palmos, 141 milésimas de palmo,l amfra ' ' . . . .  0 kilógramos, 401 gramos. .IJn küógramo.* ‘ ......................... 2 libras, 5 onzas. 3 cuartos, 2 arxens, 803 milesi-® ’ mas de arxens.Fl cántaro de v in o ..........................* ‘ ^8 cenlilitros.Un LITO ..................................... ..  ̂ porrón, 054 milésimas de porron.La medida de tres cuartanes para j , g 34 centilitros.UnlUrodeRrano; 1 picoliu, 309 milésimas de picoUn.EUornal superficial de 1800 ca-( 43 áreas, 58 centiareas, 04 decímetros cuadradosñas cuadradas................................. ' 8̂ centímetros id.r..Q ái-ftfl . . . .  41 canas cuadradas, 19 palmos id.. 387 milésimasde palmo id.
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SÍ5TÜMA DECIMAL METRICO.
GERONA.valeLa cana... .Un metro. .La libra. .Un kilogramo £1 mallal para vino.Un litro..........................El cuartán para áridosUn litro..........................La vesana de tierra de 900 cana cuadradas.Una área. .

1 metro, 559 milímetros.5 palmos, 0 cuartos, 526 milésimas de cuarto,0 kilogramos, 400 gramos.
2 libras, 6 onzas.15 litros, 48 centilitros.1 porron, 034 milésimas de porron.18 litros, OS centilitros.0 mesurones, 3.i2 milésimas de mesuron.21 áreas, 87 cenliáreas, 43 decímetros cuadrados, 29 centímetros id.41 canas cuadradas, 9 palmos id., 224 milésimas de palmo.TARRAGONA.La media cana......................vale. 0 metros, 780 milímetros.Un metro.................................................5 palmos, 128 miíésimas de palmo.La libra.................................................. Es la de Gerona.La armiSa para líquidos. . . . 34 litros, 66 centilitros.Ln litro.................................................. o porrones, 923 milésimas de porron.La sinquena para aceite. . , . 20 litros, 65 centilitros.Un litro de aceite............................... o cuartales, 242 milésimas de cuartal.La media cuartera para áridos. . 35 litros, 40 centilitros.Un litro de grano............................... o cortanes, 169 milésimas de cortan.La cana de rey superficial de 2,500 \ . _____  _  ...canas cuadradas.............................| areas, 84 ceniiareas.Una á re a .............................................41 canas cuadradas, 5 palmos, 849 milésimas depalmo.Madrid nueve de Diciembre de mil ochocientos cincuenta y dos.—Bertrán de Lis (c)-Nota. — Dejamos de continuar las de las demas provincias que damos mas adelante en su sección correspondiente
C U A D R O

ó  C LA SIFIC A CIO N  DE LA S P E S A S  Y  M ED ID A S, CUYO USO S E  P E R M IT IR A .
M ed id a s  lo n g itu d in a le s .Doble -decámetro.—Decámetro.—Medio-decámetro.-Doble-mslro. — Metro.—Me­dio-metro.—Doble-décimetro.—Decímetro.

(c) D espués d o  v a r ia s  d isp o sicio n e s  s u c e s iv a s , p or R e a l d ecreto d e  H) d e  J u n io  de 1867 se m a n d a  el e sta b le cim ie n to  forzoso d el s iste m a  m é trico  d ecim a l p a r a  el t d e  J u l io  d e l m ism o  a ñ o  en  la s  d ep en d en cias  d e l E s ta d o , y  desdo la  p ro p ia  fe ch a  d e  1.» do Ju l io  d e  1868 p a r a  lo s p a r tic u la r e s .



SISTEMA DECIMAL METRICO. 3 7
M ed id a s  p o n d e ra le s .50 kilogramos.—20 kilogramos.—10 kilógramos.—o kilogramos.—1 kilogramo. .'lOO gramos.—200 gramos.—100 gramos—50 gramos.—20 graoios.—10 gramos 5 gramos.—2 gramos.— I gramo.—5 decigramos.—2 decigramos.—R rp.ntic’r.'imns —8 íírntíffiamos.—1 ceiitíirramo.—5 miligramos.—25 gramos.—2 gi'uiuuo.— i 5 centigramos.—2 centigramos.—1 centigramo. 

1 miligramo. l decigramo. 2 miligramos.
M ed id a s  de c a p a c id a d  p a r a  líq u id o s .

Doble-decálilro.—Decàlitro.—Medio-decàlitro.—Doble-litro.—Litro.—Medio-lilro. 
Doble-decilitro,—Decilitro.—Medio-decilitro.—Doble* centilitro.—Centilitro.

M ed id a s  de ca p a c id a d  p a r a  á r id o s .Bectólilro.— Medio-hecluliiro.— Doble-decalitro.— Decalitro. -  Medio-decalitro.— Doble-litro.—Litro.— Medio-litro.— Doble- decilitro.— Decilitro.— Medio-decilitro.- Doble-centilitro.—Centilitro.Posteriormente, El Real Decreto de 17 de Junio de 1868 dispone el aplazamiento de dicho sistema métrico para el i.® de Enero de 1869, cuyo aplazamiento se ha proro­gado después hasta el presente año.
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DIM'INS’ ONES DE LAS MEDIDAS DE CAPACIDAD.
MEDDIAS DE MADEBRA PARA ARIDOS.

D iám etro y  a lta ra  interloi eo m ilím etros.El hectóliíro. =100 litros...................................................... 5031El met-iio hectólirro. — 50 »   399*̂ 3El doble decalitro. 20 »  29i‘2El decàlitro. =  10 »   233‘SEl medio decàlitro. =  5 »  185‘3El doble litro. =  2 »  136‘6El litro...............................................................................................................108*4El medio litro..............................................................................................  86*0El doble decilitro. =  V« »   53*4El decilitro. — 'Ao ” ............................................El medio decilitro. =  b .................................................  39‘9
MEDIDAS DE METAL PARA LÍQUIDOS.

E d m ilím etros.D iám etroEl doble litro........................................................................El litro...................................■■...........................................85*0El medio litro.. .  ........................................................58 3El doble decilitro.................................................................... 50'3El decilitro................................................................ • 89 9El medio decilitro. ...............................................................31,1£1 doble ........................................................................................ -8*^El ceDlílilro. . a » « * ' « * * - « *

A lia r a  interio r.216*7172*0136*6IÜO'679'663*446*7



DEFINICION DEL SISTEMA METRICO.

Para este sistema se ha aiioplado por su unidad fundamental, la d iez m illonésima parte 
d e u n  cuadrante dem erid iano , desdeel polo Norte al E cuador, y  esta unidadfonda- mental se le llama m etro,  en griego melron que significa medida.El metro pues, sirve de vase fundamental ep todo el sistema y de aquí viene el Hamarsp. sistema -métrico; el ùnico que debe regir en toda España con gran ventaja de todos, paeslo que con él desaparecerán esta gran variedad de pesos y medidas que tanta incomodidadcausa en el comercio y á todos en general. . . . .  •.Su método es muy sencillo y de fácjl comprender, por,pocos conocimientos de arit­mética que se tengan, con,solo estudiarlo puecle cualquiera aprender su nomenclatura, de la que nos vamos á ocupar con alguna detención. uE« el nuevo sistema en las pesas y medidas , lo que en las monedas el sistema decimai. Sigue las mismas reglas que este haciendo su división por decimales y por esto se llamatambién sistema-métrico-decimal. . .Llámase métrico por que ei metro es su unidad fundamental, y decimal por su multi­plicación ó divisen en décimas partes según la necesidad de aumentar ó disminmr El aumento ó división se hace por diez, cien, mil ó mas partes. Cada multiplo forma una“ unidad á la que se le ha dado varios liora'bres que déníostratemos en la siguiente definición MULTIPLOS Y DIVI50BESLo propio que las monedas tiene el sistema métrico sus múltiplos y divisores, estos pa­ra dividir la unidad en décimas, centésimas, ó mas Partes, y aquellos para unir u-chas unidades en una sola que se denomina de cierta manera para espresar el auraenque ha tenido la fundamental. en nanPara espresar las unidades superiores á la que sirve deadoptado varios nombres peculiares, tales f„ndamentai

hecto (centena ó centenas) fTíío (millar ó millares) etc. Asi pues la >i"'dad fúndam e^de las medidas de longuilud é itinerarias es el metro, y para • -uniremos las diez unidades en una sola anteponiendo la palabra deca airemos 1 de a 
m e lr o ; n  metros dos decámetros; 100 metros «n keclómetro ; 1000 metros «nftito- meíro; 10,000 melrosunmíniímeíro; etc. ,• Para la división ó especies fraccionarias tenemos el d ec i , ccníi ó m tb , y si queremos espresar la décima parle de un metro, diremos; 1 decimetro ; pita, lascénlimaslccn-iímeíro, paralas milésimas parles 1 mt/iwieíro o «nímeíroí,etc.La unidad usual de las medidas superficiales es el area, sus múltiplos, la M in a rea , 
K iliá re a ,\a  hectárea, y \ a  deeárea. Sus divisores; la , la cenítarío igual a|metro cuadrado, el decimetro, centímetro y milímetro cuadrado.La unidad fundamental en las medidas de capacidad, es el litro, sus especies supe­riores ó múltiplos san io s decáiiiros,hectóliiros. kilóhtros. la s  fraccionarias ó divisores 
]osdecilitros, centilitros y  m ililitros. . • j  •En las pesas su unidad fundamental es el gramo. Las decenas se denominan deca-  
oram os, las centenas heciógram os, los millares kilogramos, las decenas de millares TOÍnnorames, las centenas de millares quintales métricos y los millones toneladas. En as especies fraccionarias, ,k)8 décimos son decigram os, los cenlésimos cenítffromoi, y los milésimos miligramos.



40 Sí STEMA-DECIM a L-MÉTRICO.MEDIDAS LONGITUDINALES.Saunidád el Metro = 1 0  decímelros =  100 centímetros ó 1000 milímetros
El Decámetro.El Hectómetro.El Kilómetro..El Miriámetio.El Grado. . .El Cuadrante de Meridiano.

10 Metros. . .
10 Decámetros.10 Hectómetros lo Kilómetros..10 Miriáraetros. . 100 Grados terrestres.

Metros.7Ô
100
10001Û0O0
100000

El metro declinado á reenoplazar la vara {Caslilla) ó nucsira cana <le Calaluña etc h ü i r í - r ?  milésimas de palrao=5 p a l mo s d e  palmo catalanes L 'halla d.v.dido en 10 parles .goales, cuyas lineas señalan los decímetros; cada una de estas, en d.ez mas, y sus lineas mas pequeilas que las primeras son centímetros y ca­da una de estas esta dividida en diez mas , cuyas lineas aim mas pequeñas que las últi­mas nos señalan los milímetros. Se nsa en r arias formas, y las hay qne solo tienen losmilímetros marcados en el primer decímetro. Otros une solo tienen los decimelros y en el primero de estos los cenlimetros. uov.iintHrüs y enLos mercaderes usan el metro de forma cuadrada, teniendo sus cuatro caras istuales hecho de madera, terminado con dos planchitas de cobre á los eslremos. En esta f̂orma-
10 20 30 40 BO 60 Ì0 80 #0 100 UO 120 130 140 ISO ICO HO 180 100 íOi)n i m j u r r i  i i i i i n  i i i i i nLos arlislas y artesanos usan metros planos llamados de bolsillo. Los hay hechos madera, latón ó marfil, y se doblan en diez partes iguales. Por ejemplo: aè

Para trabajos de papel se usa especialmente el doble decimeiro de forma Irianeular de madera ó de marfi, este tiene marcados los milímetros. Se usa también el medio metrosu fp T alT a á b s e 1 :e r  ' Hiaclerf lanatnsus planchas a los eslremos, y se sirven de este los ingenieros y arquitectos. Tal es:
Los hay de otras formas com  ̂ el óccámelio de bolsillo, que consiste en una cinta im-



STSTTIM A -DKCtMA I.-JlÉTTíTCO . ^ 41permeable que «e arrolla en una cajita por medio de un tornillo, y tiene marcados los die* metros y íí ladas las divisiones en decímetros, centímetros, etc.

ITINERARIAS.Su unidad usual en este sistema es el Kilóm etro , igual ¿ 1000 metros.El Kilómetro sirve para medir grandes distancias, como para sftCer lo que dista desde un pOntn á otro; vgr. de Madrid á Barcelona, así como diríamos hay tantas leguas, di­remos dista tantos kilómetros.En los bordes de las carreteras se encuentran de distancia en distancia ciertas piedra» con un nómero señalado, que nos manifiesta el número de kilómetros que hemos re­corrido desde la capital hasta el punto que se encuentra una de dichas piedras.Hélasaquí:

f ■lili "|i::i!.i!1l[ ilili ¿¡¿lililí
También sirven los beclómelros y metros para pequeñas instancias.MEDIDAS SEPER t ICíALES.

Unidad; el Área=lD deciáreas=100 cenliáreas= 1000 miliáreas.

La DecÁrca.. La ^ecuórea. La kiliárea.. La Miliároa.
e=c 10 Arcas. . .10 Decárcas- . =r. 10 Hectáreas. . 10 Kiliáreas. .

Ares.». I=s 10 
100 1000 101100ti óreo esÍKual á un cuadrado de 10 metros de cada lado =  100 metros cuadrados



i  2 SIvSTEMA-TíECíMAL-MÉTRiCO.
E» la practica se «san; la heetaréa, la aréa y la centiárea, La centiárea es ws, meíro 
cuadrado, el meuo cuadrado, es una snperíicie cerrada por cuatro lineas que llenen 
un metro de largo y estas lineas se liaman lados.

Vtase: UN METRO.V s 10

Cada uno ue «os cuadrados l. % 3. 4. i.. G. 1. 8, 9. 10. que tiene por cada lado,es wo d e t i m e l v D  c u a d r a d o  ó s u p e r l l c i a l , y si contamos todos los decimelros cuadrad.'s que e n c i e r r a  el metro cuadrado , onconlramos lOü y lie aquí porque ?e dice que, 1 metro 
cuadrado=lüO decímetros c u a d r a d  isüoraue eiicieria lUO cuadrados de un ceiiLíuietre 
de lado.

Luego 1 centimolro cuadrado sc rá= lü 0  milimelros cuadrados oorauo encierra U'í) 
cuadrados de un milimeiro de lado.

Asi es que 1 metro cuadrado=l00 decímetros cuadrados; IDUÜO cenlínmlros cuadra­
dos -=a 1 ilOüDÜO milímetros cuadrados.

Siendo pues el áiea u,. ladrado de 10 metros de lado, será igual á 100 metros cua- 
tírados=10ü00 dücim. cuad.=100üüjtí centim. cuad.=  10UUüüüOO milimelros cua­
drados.

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LÍQUIDOS Y  ÁRIDOS.
Su unidad es el Lllfc=*lD Dccüilros-—100 Ceutilitros=lü0ü MilíLtios.IUo Decálilro.....................................Igual 10 Litros. . . . . .  10Un Ueclólitro.......................................... = ^ 1 0  DecálUroB......................100Un Kilóülro.........................................................10 Ilectólitros.................... lOOOün Miriálilro............................................^ 1 0  Kilólitres . . . lOUÜO

EUííro, es una nieiiida ei; forn.a decajoii ócubo, que licué un decimcUo de Icigo 
ancho v allo.=*l deciuiilro cú^ao.



SlSTE3IA.-DEClM AL~aiÉTfi!C0. 4‘3Serán de madera con plancha de hierro ea los bordes cuando ha de servir para árid^ y de metal, siendo para líquidos.En esto forma;
DE 3IADEEIA. OB MBTAI«

D e cU U r o .
C e n t i­litro.

Siendo el litro igual á 0‘1 decímetro cúbico, el Kilólilro será igual á 1 melro cúóic^, [por contener 1000 litros, el heclólitro será igual á la décinia pa^ie del metro cúbico.El metro cubico ó kilolilro no está en uso á causa de su penoso manejo cuando lleno |dc un árido ó liquido.El heclólitro, litro, medio litro doblo decilitro, decilitro, medio decilitro y centíl tr;? son las medidas mas usuales.
MEDIDAS PONDERALES O PESAS.

Unidad: el Gramo—10 decigramos— 100 centigramos s=1000 miligramos.Gramo*.El decágramo .El hectógramo..El kilogramo. .El miriágramo..£1 quintal métrico La tonelada.. .
]0 gramos.. .10 decágramos.10 heciógramos.10 kilogramos..10 miriágramos.10 quintales métricos

10
100
1000
10000
lOOOOO1000000El quintal métrico y la tonelada solo so usan para pesar leña y demás caerpos volu* minosos.El gram o, (Peso de un cenlimero cúbico de agua destilada á U- temperatura de oaa‘ro grados tentigrados) es la unidad usual de las pesas. Estas son de cobre ó de hierro, de di.siinlíis formas. Las de hierro mas usuales, son: bO kilogramos; 20, lO",- 5. 2 .1  y ’/ ,



SISTE-MA-DECIMAL-SféTRlCO,kilóg,Tamos ó sean § hectógramos > 2 ,1  y ‘/̂  liectògramo,, ó sean o decágramí i. 'Hé a;quí su forma :
DE HIERRO

De cobre se usan ademas; el doble decágramc, decágramo, medio decágramo, el gra­mo, medio gramo ó cinco decigramos, doble dicigramo,-decigramo, medio decigramo, doble centigramo, centigramo, medio cenligramo, doble miligramo y miligramo El mílígran.o sirve para la farmacia y para pisar oro y píal i>i Su forma de las de cobre es esta :DE COBRE.

1—  í gramd/
Con lo esplicaitó , bay lo suücieftle para comptenaet (o que es el sisteMa méíríco en todas sus parles Lá definición que hacethos al principio nos aitijiites’ia el significado do los numerales griegos, miVíá, k i lo , hecta. y dèca, y dc- los derivados latibos d ec i, cen­

ti. y m il i , significado' que siempre debe tenerse presente, puesto que cúálquíerá de es­tas voces tomada á la inversa, podría dar lugar á equivocaciones de mucha importancia» asi como podría figurarse que t decimetro es igual á 10 metros en lugar de y,a <le dietro.Repetiremos pues el valor ó significado de dichas palabras, y no olvidaremos que con los numerales miria= 10.000, kilo =  1000, hecto=100, y deca=10 , antepuestos á la- unidades de medidas, espresámos los múltiplos de las mismas ; y con los derivados deci =0;i‘l ,  cenli=0‘01, railis=ü‘0ül antepuestos á las mismas, espresamos los divisores. Véase el sicuicnle cuadro;
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PiUiTS A PJTISTICA .
SUMAR.

'Véanse las esplicacioms que hemos dado para las cuatro reglas de arilménca decimal.

I Cuál es la suma de 5 M lólilros,  5 hectólUros, 6 decalitros,  3 
litrosj 6 decilitros; con 5 decálitros, 6 litros, ^ decilitros, y  con 3 
kilólitros,  7 hectolitros, 2 litros, 5 decilitros^t5 kilólílros. S hectólilros. 6 decálitros. 3 litros. 6 decilitros.0 » o B 53 »  1 n 0 » 2 » 5 »1) kiWliíros. 3 hectólitros. 2 decálitros. 2 litros. 5 decilitros.Ksta cantidad se suele leer asi; 93 hectólitros 22 litros, 5 decilitros; y en el comercio e formula esta cuenta del modo siguiente:R5 hectólitros. 37 « 63'6 litros. 5I)‘4 »2‘5 «93 hectólitros. ¿2‘5 litros.

líe comprado tres partidas de cierto género del peso siguiente:kilogramos, hectógramos. decágramos. gramos.En ra primera hay 313 6 4 üEn la segunda hay 528 fl 5 7En la tercera hay 256 7 8 01,090 4 s dLeeremos: 1,0 ¡0 kilógramos, 48.3 gramos, y se formula del modo siguiente:315 kilógramos. 64fi gramos. *528 » 0o7 j)2i6 » 780 «lO.U kilógramos. 483 gramos.
7Te comprado cnaf.ro piezas de indiana , y quiero saber cuantos 

metros importan ju n ta s:La primera tiene La segunda liene. La tercera tiene La cuarta tieneImportan
35 metros. 32 827 .»28 »

25 centimetros. 45 n65 »75 Tí4 -4 metros, 1*» centímetros.



SJSTEÎU -D K CU IA L-M ETR ICO . k lRESTAR.
Tenía en mi depósito VendidoMe quedan

kilólíLi'OS. hecLólitros. decálílros litros de vino. !>ú C ü18 2 7 818 3
Se suele practicar del modo siguiente.

Tenia en depósito VendidoMe quedan
3116 hectolitros. 113 litros.182 » 78 »1 >3 hectolitros. 73 litros.

kilogramos, hectógramos, decágramos. gramos.CompréVendido 451)235Me quedan 214 8 4
rraclicaremos esta operación del modo «guíenleCompré 450 kilogramos. 453 gramos. Vendido 235 » <*03 »Me quedan 214 kilcgramos. 848 grumos.

MULTIPLICAR.
líe comprado 45 heclólilros de vino, á 25 traies 50 centésimas uno; 

mas 120 kilogramos, 260 gramos arroz , à 2 reales 25 ceniésimos ; 
mas 85 metros, 20 centímetros de paño, á 46 reales 75 centésimas^ ¿ 6̂ iíá/ es su importe de cada partida ,  y cuanto he de entregar por to­
das‘I

Vino 45 á rs. vil. 25*5022 50 225 yoProducto. il47‘50 Quitamo' dos figuras por los decimales que tiene el precio.

heclólitros. Anóz 120*260 kilogramos. Paño 85*20 metros.a rs. vn. 2* 2b6 01330 2í 0520 240 520Producto. 270*58530 Quitamos cinco figuras por los decimales de aiu- hos factores.

à rs. vn. 46*754 260« 50 640 511 2« 3408 0Producto. .3083*1000 Quitamos cuatro figuras poi por los decimales de idem.



i8 SISTBMA“ DKC!MA?.-MtTRICOiLa primera opcraeion ha dado. .  1147 reales. 50 ceiUésimos. Valor del vinoLa segunda.............................................. 270 « 5S » Idem, del arróz.La tercera.............................................3983 » 10 » Idera. del paño.He de entregar por todas. .  5401 reales. 18 centésimas.Para sumar eslos prodactos seria inútil pasar de las centésimas, porque el valor le las milésimas no equivale á un maravedí.
PARTIR.

Supongamos que se han de partir 150 reales,  65 centésimos,  por 8 personas, icuánlos tocan á cada mio^l Y  p a r t i e n d o e n t e r o s ,  
por 5 enteros, 25 centésimas, icuál será su resallado^

OPER̂ ClÔ ,
Reales 150'6'). f8 personas. 70 18‘8360 2B'

260-00500027501250
2000425

5-25e40‘523 reculado.

Partiendo 6 reales por  10 personas, ¿cuánto toca á cada una ? 
Toca 6 décimas.
Partiendo 7 reales por 9 personas, icuánto toca á cada unat 
Taca 777 milésimas.

o p b u a c i o k .
Reales G'O0 (10 personas.‘6 décimas. Reales 7‘0 (0 personas,.70 ‘777 milésimas.70

Con lo practicado se vé la mucha facilidad que ofrecen las operaciones de aritmética por el sistema decimal ; sin necesidad de la rednccio puede resolverse cualquier proble­ma, cuando por el sistema antiguo, hay muchos casos que tienen que redacirse las cantidades á la menor especie. Nos concretaremos á lo demostrado, puesto que hemos dado <í conocer las cuatro reglas principales, que son la lase de todo el sisíma de con­tabilidad.



K K m i C C I O i V
DE■PE30S Y  M E D I D A S ,

Entre las provincias de Cataluña, Castilla, Valencia^ Aragón; lo 
reinos de Portugal^ Francia, é Inglatera, y vice-versa.

RELACION DE LAS PESAS DE CATALUÑA ,  CASTILLA ,  VALENCIA Y ARA60N.CATALUÑA.iln quintal.......................................4 arrobas.Una arroba.................................... 26 libras.Una libra........................................12 onzas.,Una onza...........................................4 cuartos.iJn cuarto. . . . . . .  4 argiensos.tlnargienso.....................................36 granos.r VALENCIA.Un quintal. . . . .  4 arrobas.Una arroba.....................................86 libras.Una libra.........................................12 onzas.■Una libra.........................................18 onzas.Una onza.............................. 4 cuartos.Un cuarto. . . . .  4 adarmes.Un adarme......................................36 gramos.

CASTILLA.Un quintal. Una arroba. Una libra. . Una onza. .
4 arrobas. 25 libras. 16 onzas.4 cuartos.

ARAGON.Un quintal............................. 4 arroba -.Una arroba.............................. . 3 6  libras.Una libra................................12 onzas.Una onza. . . . . . .  4 cuartosUn cuarto. . . .  . • 4 adarmesUn adarme. . . . . .  32 granos.MEDIDAS.CATALUÑA.
longuitu-iUnacana.. . dinales. (Unpalmo.. . de capa- 1  Una cuartera., cidad. i Un cuartán. .VALENCIA.

8 palmos.4 cuartos. 12 cuartanes. 4 pico Unes.
longuitu I Una vara.. dinales*) Un palmo... .  ■ 1 Un cahíz. .de capa- ! barchilla.cidad. j uq jjgienjin. .

4 palmos.12 dedos.12 barchillas.4 celemines 4 cuarterones.

CASTILLA.longui-tuuina-les.de capa­cidad.
Una vara.. . Un pié.. . . Una pulgada.. Un cahíz. . . Una fanega. . Un celemín. .

12 piés.12 pulgadas. 12 lineas.12 fanegas. 12 celemine.s. 4 cuartillos.ARAGONlonguilu-J Una vara.. dinales, j Una cuarta.de capa- j •cidad. Una fanega.I Un cuartal.
4 cuartas.9 pulgadas. 8 fanegas.3 cuartales.
4 celeO:ines.



!

REDUCCION
De ¡as pesas y  medidas usadas actualmente en el antiguo principado

de Cataluña.

k  IcA S  D E L  N U E V OSISTEMA MÉTRICO-DECIMAL, Y  VICE-VERSA
En las reducciones de medidas tomaremos por vase la unidad con sus divisores, y cada cual podrá hacer ia operación á su conveniencia; basta traspasar la coma de un lugar á otro, para que una misma cantidad con los mismos números tenga una diferente denominación sin alterarla de su primitivo valor; por ejemplo: 15550 decímetros se con­vierten en 1555‘0 metros, que s o n : 1555 metros 0 decímetros, y también en 155‘ 50 de­cámetros, que serán: 155 decám etros, 5 m etros, lo mismo en 15‘550 hectómetros; que 

s o n : 15 hectómetros,  55 m etros , como en l ‘5550 kilómetros, que es 1 kilómetro 555 m e-
tros. Esta transformación también se verifica corriendo la coma hacia la derecha, vrg.: los mismos 1‘5550 kilómetros se dominan 15*550 hectómetros, 155‘50 decámetros, 1555*ft metros y 15550 decímetros, que son en su principio.Una cana de Barcelona equivale á 1 metro 555 miHmetros=t55b milímetros; sí busca* mos su equivalencia en centímetros encontramos 155‘b centímetros; si en decímetros 15‘ 5I y sí en metros 1 ‘555, siempre les mismos números con el mismo valor; la coma solo de­termina la denominación de las cantidades sin aumentar ni disminuir el valor que á cada número corresponde según fA lugar que ocupa.Una sola figura después de la unidad ó unidades; son décimas; 2 centesimas, y 3 milér- simas por ejemplo, en nuestra operación ; sien lugar de 5, decímetros, nos hubiese dada 55, serian centímetros, si 555 serian milímetros y lo mismo en los demas casos, ya sean metros, ya litros ó gramos, etc.Suponganaos que se desea saber la equivalencia de 30D canas de Barcelona por decá­metros ; vemos en las tablas que 80D canas equivalen á 4tí6‘o metros, ó sean 466 metros 5 decímetros; pordecámelrroslos escribiremos así: 46‘65 decámetros que serán 46 decá­
m etros, 6 metros 5 decím etros, sí por hectómetros así: 4‘665 y tendremos 4 hectómetros. 66 metros 5 decimetros.i  Cual es la equivalencia de 1500 Canas de Barcelona por kiló^  
metros ?1666 canas equivalen á 15d5‘0 metros, igual á i ‘555‘0 quilómetros 500 > » 77:J‘5 » » 777‘5 »1500 canas equivalen á 23:J2‘5 metros, igual á 2‘332‘S quilómetros.En el resultado de esta Operación se nota, que 1a cantidad kilómetros tiene dos di­visiones, la primera coma nos denomina la cantidad por kilómetros y nos separa sus divisores basta la segunda coma que son unidades de la medida ó metros, y la segunda coma nos separa los divisores déla unidad que son decímetros; tenemos pues,  que 1500 canas equivalen á 2‘332‘5 quilómetros, que leerémos; 2 quilómetros 332 metros 5 decí­metros; pero en las medidas usuales se escribirá en metros, esto es; 2332‘5 metros que es el producto de la primera suma, y se leen; 2332 metros 5 decimetros.



SfSTEMA-DECIMAL-MÈTRiCO. 5 1

CopresB*o^*^®nci» BeciproMi*

MEDIDAS LINEALES.

La cana.. .Un metro. . vale 1 metro 55S milímetros.=s 5 palmos 145 milésimas de palmo.
La mojada de '2025 canas superficiales.. . .lina área. . * • .  •

SUPERFICIALES.

48 áreas, 9fi cenliáreas,60 decimetros cuadrados, 06 centímetros idera.41 canas cuadradas, 22 palmos ídem. » 788 miléámas de Ídem.
DE CAPACIDAD.

PARA ÁRIDOS.
La media diariera. Un litro de gramo. 34 litros, '750 milésimas de litro.U cuartanes, 1’73 milésimas de cuarlao.

PARA LÍQUIDOS.

J51 haVhlon.. .  .Un litro......................El cuartal! de aceite. Un litro . . . .
30 litros 35 centilitros.1 mitadella, 054 milésimas de miladelb 4 litros 15 centilitros.3 cuartas 855 milésimas de cuarta.

PESAS.

La libra.. . .Un kilogramo. . . La libra medicinal. Un kilogramo. . .
0 kilogramos, 40í)gTamos-2 libras, Conzas.0 kilogramos, 300 gramo*.3 libras ü onzas



MEDIDAS LINEALES.Reducción de canas y palmos, á metros, decímetros centimetros y
milímetros.

52 REDDCCION BE PESOS T MEDIDAS.

i Palmos. ¿letros. Mils- Canas. Metros. Mils. Canas. Metros. Mils. |V» ;:.0‘048 • 3i 48‘2U5 71 110*405V . D ‘097 ■ 32 49‘76Ü 72 m-9 01 */* '«‘145 33 5t‘:315 73 113*5151 0‘19i 34 52‘870 74 115*0702 0‘388 35 54‘425 75 116*625$ O‘o83 36 55‘980 76 118*180i 0‘777 37 57‘o35 77 119*7355 Ü‘97l 38 59‘0!J0 78 121*2906 M 66 39 60‘i545 79 lí2 ‘845T 1‘360 40 62-200 80 124*400b = 1 cma. 1‘555 - 41 63‘75u 81 125*9552 » 8‘liO 42 65‘310 82 127*5103 a 4‘665 43 66‘865 83 129*0654 a 6‘220-; 44 68‘420 84 lBfl‘P.20'5 s 7‘775':.' 45 69‘915 85 132*1756 9‘330 46 71-530 86 133*730•3 10‘885 47 73‘085 87 133*2858 » 12‘440 4$ 74‘640 88 136*8409 a 15‘995 49 76‘195 89 138*39510 lb ‘550 50 77‘750 90 139*95011 17M05 51 79‘30“> í 141*50512 18‘6G0 52 80‘860 92 143*06013 20‘215 53 82‘415 93 144*615l4 » 21‘770 54 83‘970 9t 146*17015 23‘325 55 85‘525 95 147*72516 » 24‘88Ü 56 8 i‘ü80 96 149*280n • 26‘4:!b 57 88‘635 97 150*83518 • 27‘990 58 90‘190 98 152*39019 1 29‘o45 59 91‘745 99 153*94520 a 31‘100 60 93‘30ü 100 155*50021 » 32‘655 61 94'85S 200 311*00022 9 3 i‘2lü 62 96‘410 300 466*50023 » 35‘765 63 97‘9G5 400 622*00024 a 37‘330 64 99‘520 500 777*50025 » 38‘875 6i 101‘075 600 933*00026 T> 40‘430 66 102‘630 700 1088*50027 t á l‘985 67 104‘185 800 1244*00028 68 105‘740 900 1399*50029 t 4o‘095 69 107‘29o 1000 1555*0001 30 n 46‘650 70 108‘8'i0
Nota. A fln de abreviar las cabeceras de dentro las tablas, omitimos la replticion de señalar los dect- 

melros y centimelros, encabezando los decimales solo con la señal Mlls. mtíi’mcíroffí y asi cada cual podrá leerlos á su conveniencia, porque sabido es; que la primera figura, en los decimales , son décimas; dos, »'onlésimas ; y las tres milésimas; además de nueva lo cspresamos en el titulo de cada reducción



SISTEMA-DECIMAÍ,-M ÈTRICO. r»3
R educcioií de kilómetros, kectómetros, decámetros, metros y  áe— 

cimeiros, á canas, palmos y sus divisores.

'iDecimelios. Can.'. i’ i. lili: Metros Canas. Hl. Iiíisl Heolónietros. Canas. 'P~M]1 1 0‘ül4 8 5 1‘ 160 6 385 7'02 • 1‘029 9 0 6‘305 7 450 l ‘b3 l ‘bi3 10 = 1 decám.® 6 3J450 8 514 4‘ü: 4 2‘058 2 » 12 6‘900 9 578 6‘55 2‘572 .3 » 19 2‘3o0 io  =  i kilómel.® 613 ro
I  6 3‘087 4 » 25 b‘8Ü0 2 fi 1286 2‘i 1 3̂ 601 5 j> 32 1‘2!)0 3 fi 1929 3‘3 6 » 38 4‘“00 4 » 2572 4‘9 4‘630 7 » 45 0‘li){) 5 » 3215 5‘10 =  1 met.<• » 5‘145 8 » 51 3‘60C 6 » 3838 6‘2 » 1 2‘290 9 » 57 7‘OoÜ 7 » 4501 7‘3 1 7‘435 to = l hectóm.® 64 2‘oOil 8 » 514o4 2 4‘580 2 » 128 5‘üdO 9 » 5788 V5 » 3 1‘725 3 » 192 7‘3 10 =  1meriám.* 6431 2 ‘6 » 3 6‘870 4 » 257 2‘07 » 4 4‘015 o » 321 4‘5En la mayor parto de estas reducciones observarémos, que las fracciones decimales van desapareciendo paulatlvamente con la sucesiva adición, puesque.de milésimos quedan convertidos en centesimos , eu décimos y últimamente en las solas unidades.

MEDIDBS SUPERFICIALES.R educción  de mojadas y  m u n d in a s , á  á re a s , centiáreas, decímetros cuadrados y centí­
metros id .uecmis. Cents. Decihis. Cents.!.Mnndlnae. Areas. Centiá. cuads. id. Mojadas. Areas. Centiá. cuads. id II

1 3 06 03 12 8 391 72 00 48
2 6 12 06 25 9 440 68 50 54*3 9 18 09 38 10 489 63 00 604 12 24 12 51 20 979 31) 01 205 15 30 15 64 30 1468 95 01 80
fi 18 36 18 77 40 1958 60 02 40

21 42 21 90 50 2448 23 03 00
% 24 48 25 03 61 2937 90 03 609 27 34 28 15 70 3427 55 04 20

10 30 60 31 28 80 3917 20 04 80j_l 33 66 34 41 90 4406 85 05 40
12 36 72 37 54 l o o 4890 50 06 0013 39 78 40 67 200 9793 00 12 »L4 42 84 43 80 3ü0 14689 50 18 BL5 45 90 46 93 400 19.586 00 24 »16 =

L a
1 mojada. 4897 9693 50

00
06
12

500
6ü0

2Í48229379 50
00

3036 nB
1-3 146 89 50 18 700 34273 50 42 »
L i 195 86 00 24 800 39172 00 48 »
1 ^ 244 82 50 30 900 44068 50 54 n
1 s 293 79 00 .36 1000 48965 00 60 »7 S) 342 75 50 42La mojada equivale á 2025 canas cuadradas, y consta de 2 cuarteras, La cuartera » á 1012 y , » » y consta de 2 cuartas.Lacuarta » á 506 canas 16 palmos y consta de 4 mundínt- Lamundina • á 126 » 35 » cuadradas.



u REDUCCION DE PESOS Y MEDIDAS.
REDUCCION

De centiáreas y sus múltiplos, á canas y  palmos cuadrados y sus
divisores.

Genháreas- canas cuadrad. [̂ almoscuadrs. Áreas Canascuadrad. Palmoscuadra. Hectáreas. Canasouadrads. Palmoscuadra.
1 1 » 26‘467 2 82 45*576 2 8271 13*61 2̂ » 52‘935; 3 124 4*364 3 12406 52*4

i 1 15‘403; 4 165 27*152 4 16542 27*24 1 41'871i 5 206 49*940 5 20678 2*0S 4‘339| 6 248 8*728 6 24813 40*8
1 ^ 2 30‘807; 7 289 31*516 7 28949 15-6T 2 57'275 8 336 54*304 8 33084 54 4

8 3 19̂ 743: 9 372 13092 9 37220 29‘29 3 46'210̂ 10= 1 decár.* 413 35 880 10=lkil¡á.* 41356 4-0i n - 1 deciá.* 4 8'678' 2 1. 827 7'76 2 » 82712 8*• 11 8 17‘3b7 3 B 1240 43*64 3 124068 12*3 » 12 26 036 4 1654 15-52 4 165Í24 16-» 1« 34̂ 715 5 B 2067 51-40 5 » 206780 20*i S » 20 43‘394 6 » 2481 23-28 6 1) 248136 24*6 » 24 52‘072 7 a 2894 59*16 7 B •289492 28*» 28 60*751 8 » 3308 31 04 8 B 330848 32*8 » 33 5‘430 9 B 3722 2 92 9 » 372204 36*' 9 3T 14-J09 10= 1 hectá.* 4135 38 80 10—1 miriá." 413560 40*,1 0 -• 1 área. 41 22*788 1 1_______
MEDIDAS DE CAPACIDAD

P A R A  Á R ID O S .

R e d u c c ió n  de cuarteras y cuartanes^ á litros y sus divisores.

Cuartanes. 'tllros Cuartanes Litros. cuarteras Litros .i; 1-448 12 — 1 cuartera. 69*518 69 4171*08i ' 2 896 2 )i 139 036 70 4866 263 ' 4'3.44 3 )> . 208-554 80 5561*44 :1 5-793 4 D 278*072 90 6256*622 11-586 5 » 347*500 100 6951*80 '3 17 379 6 » 417*108 200 13903*6 123 •772 7 » 486-626 300 20855*4 i28-965 8 t) 566 244 400 27807-2 !! G 34-759 9 » 625-662 500 34759*07 40'552 10 » 695'180 600 41710 88 46*345 20 D 1390-36 700 48662*6 .9 52-138 30 » 2085 54 800 55614-410 57*931 40 » 2780-72 900 62566-2 11  11 63*724 50 B 3475*90 1000 69518 0 i



REDUCCION

SISTEM A-DECíM AL-MÉTRICO. K5
Be deellitros y sus múltiplos, á cuarteras, cuartanes y  milésimas de

cuartal.

DecílitroB. Cuár. ■Cüártí Litros. Cuar Cuart. tlcctólltrós. C'uar'.''  Guarís.
1 » 0017 « » 1‘384 5 7 2‘5
2 » ( \ m 9 » 1‘557 6 8 7‘8» » 0‘05l 10 = 1 deeálit.® B 1‘73!) 7 10 1 ‘ 1
4 B 0‘068 2 » B 3'46 8 11 6‘45 0‘086 3 a B S‘19 9 12 1 1 ‘7f j » 0‘103 i r > » 6‘92 1 0 = 1 kilólit.® U S‘07 B 0‘ !2I S » B 8‘()5 2 B 28 10'» ;
8 » 0‘138 6 a B 10‘38 3 a 43 3'»9 » 0'IS5 7 B 1 ü‘ l l 4 » 57 8‘»10 = 1 litro. » 0‘173 8 B 1 1‘84 5 a 72 I ‘ »2 » )> ü‘3it) 0 » 1 3‘S7 6 > 8 6 6 ‘ b3 » » 0‘519 10 = 1 hectól“. 1 5‘30 7 n 100 1 1 ‘»4 » » 0‘0‘J2 2 0 2 10‘6 8 B l i s 4‘»§ D » 0‘8(55 3 B 4 3‘9 9 B 129 9‘»
0 » » l ‘03b 4 >1 5 9‘2 10=1 miriá®. 144 2 ‘ »
1 » » l ‘2i ;

PARA LÍQUIDOS.

R educción í íe  , harrilones y porrones, á litros y sus divisores.Porras. Litros. l'orrones. Litros. 'Cargas. Litros-0‘23 20 18‘90 8 9?í‘2‘A 0‘47 21 19‘91 9 1092*6Vt 0‘71 22 20*86 10 1214*0
1 0‘94 23 21*81 20 2428*
2 t ‘89 24 22*76 ■ 30 3642‘3 2‘84 23 23*71 40 4S56*4 3‘79 20 24*63 5u 6070*

1 s 4‘74 27 23*60 60 7284‘6 5‘69 28 26*35 70 8498*7 6‘63 29 27*50 80 9712*3 7‘58 30 28*45 90 10920,9 8‘53 31 29*40 loo 12140*
10 9̂ 48 32 => 1 barrilon. 30*:{3 200 24280*U 9. 60*70 300 36420*
12 1!‘38 3 O 91*03 400 48560'13 12‘32 4 =  1 carga. 121*40 500 60700*14 13*27 2 » 242-8 büO 72840*13 14‘22 3 » 364*2 700 84930*16 15M7 4 » 485*6 800 97120*17 10*12 5 » 607*0 900 1092G0*
18 17 07 6 B 728*4 1000 I2I400*! 19 18‘02 7 849 8



se
REDUCCION

REDUCCION DE PESOS Y  MEDIDAS.
l>e decilitros y sus múltiplos y á harrilones, porrones y  milésimas

de porron.Decilitros. Barrils. Potro. Litros. Barril. J’orron. Beclólitros. Barrlls. Porr.l B 0‘ lü5 8 » 8‘432 5 n 15‘02 0‘210 9 » 9‘48Ü 6 19 24‘43 V Ü‘315 10 =  decál« » 10'540 7 23 1‘84 0‘421 2 B 21‘08 8 2C 1U2b » 0‘b26 3  jj » 31‘62 9 29 2ü'66 » 0‘633 4 » 1 10i6 10 =  kilólit.“ 30‘
n 0-'338 b » 1 20‘70 2 B 6S 28 ‘8 » Ü‘843 0 » 1 31 ‘24 3 B 98 26‘9 0‘948 7 2 9‘78 4 D 131 24‘10 =  litro. D 1‘034 8 » 2 20‘32 5 }} ](i4 22 ‘2 » n 2‘ í08 9 2 30‘86 6 » 197 20 ‘3 )I » 3‘162 10 =  heclól. “ 3 9‘40 7 8 230 18'4 » » 4‘216 2 » 6 18‘8 8 » 263 I6‘S B » 3 » 9 28‘2 9 B 296 14‘0 B » 6,324 4 » 13 S‘G 10 =  miriáli.' 329 12‘1 » a 7,378

PARA ACEITE.R educción de cuartas, cuartanes y cargas de aceite, á  litros y  sus
divisores.

Cuartas- Litros. Cuart. Litros. Cuartans. Litros. Cargs Litros.1 1 0-25 4 16 60 22 9t‘3ll 20 2t-i0‘52 0‘5l 5 20‘7b 23 9b‘4b 30 3735‘ü¡i 3 0‘77 6 24‘90 24 99‘60 40 4980‘4 1‘03 7 29-Ob 25 103‘75 50 622.i‘5 1‘29 8 33‘2Ü 26 107‘9D 60 7Í70‘6 1‘55 9 37‘33 27 l l2 ‘0b 70 8715‘7 1‘81 lo 41‘50 28 11G‘20 80 9960‘8 2‘07 11 45‘65 29 120‘3b 90 11205‘9 2‘33 12 49‘80 30 = carga. 12i‘50 100 12450“10 2‘59 13 b3‘9b 2 r> H 9‘00 200 24900'11 2‘8i) U 58‘10 3 B 373‘b 300 37350'12 S‘ ll 15 (i2‘2b 4 B 49S‘fl 400 49800-13 3‘37 i(> ()6‘40 5 » 622‘6 500 622b0‘14 3‘6;{ 17 7ü‘5 ’ 6 a 747‘0 600 74700'13 3‘89 18 7 i‘70 7 B 87l‘b 700 87150'1 6 ^  1 cuartán. 4‘ .b 19 78‘8b 8 ¡» 99li'0 800 99600‘
2 8 8‘30 20 83‘00 9 3 1120‘b 90 > 112050'1 3 . a 12 ‘io 21 S7‘lb 10 124b‘0 1000 124b00‘



REDUCCIONSISTEMA-DECIMAL-MÉTBICO. n i

á)e dedlUros y  sus múltiplos, á cuartanes y cuarias, y  milésimas 
de cuarta, (de aceite.)

jDecílItros. Cuart. ‘ Cuarta. Litros Cuar. CuartsT Hectólítros. Cuar. uiarlaJ1 )) 0‘38o 8 1 14‘84ü 5 12U 7‘5
2 » Ü‘77i 9 2 2‘695 6 144 9‘03 » l ‘lo6 10 = 1 tíecál.® 2 ti‘55 7 168 16‘5'4 » 1‘SÍ2 2 » 4 13‘lü 8 192 12‘05 B l ‘<j2' 3 » 7 3‘65 9 216 13‘56 » 2‘313 4 » 9 10‘20 10 =  1 kilólit.“ 240 15‘07 » 2‘ti98 5 » 12 0‘"5 2 » 481 l i ‘8 B 3‘08á ti » 1i V30 .3 » 722 13‘9 » 3‘4t>9 1 9 Iti 3‘85 4 ' s 963 12 ‘

10 = . 1 litro. B 3‘855 8 B 19 4‘40 5 » 12üi i r
2 3> » 7‘71i) 9 )) 21 lü'9> 6 > 1445 1 U‘3 » » l l ‘o65 1U= 1 hectól.* 24 1‘50 7 . » 1686 9‘i » B lb ‘420 2 )) 48 3‘9 8 » 1927 8‘ ^» 1 3‘275 3 » 11 4‘5 9 a 2168 7‘ ;0 » 1 7‘ lbO 4 a 96 ti‘0 1()= l  meriáli.* 2409 6‘n 1 10‘985

PESASItoüCCiON; tíe gwnía/es, arrobas,  libras, onzas y cuartos, á ki- 
lógramos y  sus divisores.

¡Onzas.' — Ktíógrar Libras. Ktltigr^ Arrobas. Kllógra. Arrobas. Kilógra-,0‘008 u 4‘ i 10 1Ü4‘0 34 “ 8 5 ^! vt 0‘016 12 4‘8 11 ]14‘4 35 364*0
i  V * . 0‘«25 13 5‘2 12 — 3 qq. 12  '8 36 - 9  qq. 374‘4

1 0‘033 14 3‘6 13 a l.H3‘2 37 » 384‘8
2 0‘06ti 15 6‘0 14 a 145‘ti 38 » 395‘23 0‘100 16 ti‘4 13 a i;>6‘0 39 a 405‘64 ■0‘W 17 6‘8 16— 4 (JO. I6ti‘4 40—10 qq. 416‘05 O'ltiti 18 7‘2 17 a 17ti‘8 41 u 426'4

1 0 0‘200 19 7‘6 18 a 1S7‘2 42 n 436‘87 0‘2:¡3 20 8‘() 19 a 197‘ti 43 a 447*2
8 0‘266 21 8‘4 20 — 3 qo. 2Ü8‘Ü 44—U  qq. 4b7‘61 9 0‘300 22 8‘8 21 a 218‘4 45 a 4ti8‘0

1  10 0‘333 23 9‘2 22 a 228‘8 46 a 478*4! 11 0‘3t)ti 24 9‘ti 23 a 239*2 47 a 488‘8; 12= llib . 0‘40'l 23 1ü‘0 24 — 6 qq. 249‘t> 48 —12 qq. 499‘2
2 0‘8 ’0 26— 1 arr. IÜ'4 23 a 260‘0 49 a LOO* (iI 3 1 ‘200 2 a 20‘8 26 n 270‘ i 50 » 529‘0

I  i » l ‘ti 3 a 31‘2 27 D 280‘8 51 a 530*4' 5 » 2‘0 4 . Iq l. 41‘ti 28 — 7 qq. 2 ;!1 ‘2 &2 —13 qq, 540*86 2‘4 5 a 52‘0 29 y> 301‘6 53 )) 5.1*27 B 2‘8 ti » 62-4 30 a 312‘0 54 0 561*1)8 » 3‘2 7 a 72VS 31 » 322‘4 5) a 572*09 V 3‘6 8 — 2 qq. 83‘2 32 — 8 qq. 332‘8 56 —14qq. 582-4
10 a 4‘0 9 a 93‘6 33 n 84.Í-2 y> 592‘8



í>8 r e d p C(':ío n  d e  p e s o s  t  m e d íd a s .

II

Xrrobás. Kílügrá. Arrollas Tülügra 'Áfi-übas. Kilóurá Arroba?. Mlügra.!58 6I)3‘2 7;>= i 8 qq. 7 Í ^ 86 88i ‘ü 98 1019‘259 6i ;^6 73 » 759‘2 86 S94‘4 99 l'i29‘6̂60 --15qq. 624‘fl 74 » 7fifl‘0 87 904‘8 10'' =  25aq. 1040‘0t » 634̂ 4 7o 780‘0 88 = 22 qq. 915‘2 m  =  50 » 2080S)62 n 64'4‘S 76-=• 19qq. 79ü‘4 89 » 92o‘6 300 — 75 )> 31206,
1)̂ » 655‘2 77 » 8í'0‘8 90 » 936‘0 400=lüO 4160‘»64 —16qq. 665‘6 78 » 8i r 2 91 » 946‘4 500= 2ü » 5200‘b|65 )> C76‘0 79 » 821-6 92= 23 qq. 9o6‘8 6110=150 » 62Í0S)» 6Sr>‘4 8 0 - “20 qq. 832‘0 93 » 91)7‘2 700=175 a 7280‘ b,6'í » 696‘8 -81 B 842^ 94 » 977*6 800=200 D 8320‘»
¡68 —17qq. 707‘2 82 B 852‘S 95 » i)88‘0 900—225 » 9360>69 » 7I7‘6 83 » 863‘2 9 6 - 24 qq. 998‘4 1000—250 » Í0400‘»l̂ 0 » 728‘0 8 4 -■22:qq. 873'6 97 » lt'08‘8 201)0—SOO » 20800‘.)ni . » 738‘4

REDUCCION

De kilogramos, hectógramos, decágramos, gramos y decigramos, 
á libras i onzas y  sus divisores.

Decigramos Libras Onzas. Decagramos. Librs. üñz. kllügfainós. Libras. Onz.l » 0‘ü('3 5 B 15 8 20
2 )) o*coo 6 B 1*8 9 22 63 B 0‘009 7 » 2*1 10 — l miriágra. 0 254 0 0‘0l2 8 2*4 2 » 505 » 0‘015 9 B 2*7 3 75
6 D 0‘018 10 = =l hectó.® » 3*0 4 )) loo7 B 0̂ 021 2 » B 6* 5 ■126
8 B 0*024 3 .) 8 9* 6 » 1509 B 0*027 4 l 7 » 175

10 — 1 gramo. I> 0*030 5 tí 1 3* 8 )> 200
2 0 B 0*06 6 » 1 6* 9 » 2253 0 » 0*09 7 » l 9* 10 - 1 q!. métr.® 250 14 0 B 0*12 8 O 2 2 « 500 i5 » » 0 15 9 » 2 3* 3 8 750
6 D » 0*18 10 = = 1 kíiógra. 0  <2 6* 4 » 1000 17 0 S 0*21 2 B 5 5 B 12o0 '
8 b n ü‘2i 3 » 7 6* 6 B leoü I'9 » B 0*27 4 B 10 7 1750

1 0 - 1 ilecá.“ » 0‘3O 5 » 12 G* 8 B 2000
2 9 n 0*6 6 » 15 9 . » 22503 B 9 0*9 7 tí 17 6* 10 = . I tonelada. 2500 i1 4 » » 1*2 * !
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C'fiia’E*es5iOBBa05.*jJ8®ia ií3ecí|n*ocíSi«
MEDIDAS LINEALES.

La c a n a . . .........................vale 1 melro 55!) niilímetros.Un melro...............................c= 5 palmos 0 cuartos 52 '< milésimas de cuarto.
SUPERFICIALES.

La versana de tierra de !i00 Canas cuadradas. . .Una área. 2l áreas, 7̂ centiáreas, 43 dccimelros cuadrados, 26 cwitimelros idem.41 canas cuadradas, 9 palmos idem., 224 milésimas de idem.
DE CAPACID.AD.

PARA ÁRIDOS.
El cuartán.. . . Un litro.. . . . 18 litros, 03 centilitros, ü mesurones, V ìi  milésimas de idcTi.

Pa r a  l íq u id o s .
El mallal para vino. . Un litro............................ 15 litros 48 centilitros.1 porron, 03Í milés de porroa»

PESAS.

La libra............................Un kilogramo. . . » 0 kilógramos, 40!» gramos. 2 libras, C onzas.
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MEDIDAS LINEALES.

KEDÜCGION DE PESOS Y MEDIDAS.
Red5£i2ion de ca m s y  palm os, á metros, decímetros, centimelros

y milímetros.

Palmos. Slelros. Caní.s. Metros. Canas. Metros Canas. Metros.
V* 0‘Ü4S 21 32‘73.) bl 79*509 81 12fi*279
y. 0‘ 97 n 34‘ 2Í;8 52 8 l‘0ií8 82 127*838V* 0‘ li6 n 85‘857 53 82‘627 83 129*397
1 0‘19í 24 37‘416 54 84*186 84 13o‘9:í6;
2 ()'38:) 2o 3 .‘97 5 55 85*745 85 132*515*3 0‘58i 26 40‘53í 5i 87*304 86 l3 i ‘n74J4 0'779 27 42‘093 57 88*863 87 135*633
5 0'97i 28 43-652 58 90*422 88 137*102
6 l ‘l(i9 29 4S‘ 211 59 91‘681 89 138*75!7 1‘; g4 30 46‘7"0 60 93*540 90 140*3108 — 1 cana. 1‘559 31 Í8‘329 61 95*099 91 141*860
2 • 3‘118 32 49‘ -88 62 9i‘6 8 92 143*428Ií4 ‘98'i • 4‘677 33 51‘4t7 63 98*217 934 B fi'236 34 53‘Ü0'5 64 99*776 94 146*5465 ■ 7=793 35 5l‘ 6̂3 65 101*335 95 148-10G » 9‘35í :-:6 56‘ 124 66 102*894 96 149*6647 » 10‘9I3 37 57‘li83 67 I04‘ i53 97 l S l ‘223i8 B 12‘473 38 39‘ 2i2 68 ioi)*;)i2 98 152*782:9 B I4‘ü31 39 GU'Süi 69 107*571 99 154*34110 » 15‘ ;.9» 40 62‘360 70 109*130 100 l5b‘90o'11 B 17‘ 149 41 63-M9 71 110*689 200 311*8 !12 U 18-7118 42 66=478 72 112*248 300 467*7 113 1) 2ü‘Wl 43 C7‘037 73 113*807 400 623*6 114 » ^1‘82C 44 68‘5i»6 74 115*8 6 500 779*3 !15 }> 23‘.l85 45 70‘15o 75 116*'25 600 935*416 » m u 46 71‘71i 73 118*484 700 1091*317 B ^6‘303 47 73‘ 273 77 120*043 800 1247*218 a 28‘UG2 48 74-832 78 121*602 900 1403*1

l» » 29-621 49 76‘3 1 79 12-N61 lOOÜ 1559*0 12’» » 31 ‘ 80 oO 77*950 80 124*720 18EDLCC10N de hilótnelTos, heclómeívos, decámelTOs, y  decimelTos, á  tu n a s ,
palmos y  sus divisores.Deci metros, «.anas. Palnios 1 Metros. Cañas. Palmos. H0( o'iieiros. lianas. Palm.1 0 1-513 8 5 1 032 5 3202 0 1 026 9 5 6*1 i(3 6 384 6‘90'3 s 1-539 10 — 1 deca®. 6 3*31.5 7 4*19 0*05i B 2 ‘0o! 2 » 12 6*6 0 8 513 l ‘ .*U5 » 2‘S6 ) 3 0 19 1-945 9 577 2 356 )) 3*079 4 • 25 S-’ iio 10--1 kilóm." 641 3*o07 B 3‘a92 5 » 32 0 575 2 1282 7-00:8 0 4*105 6 B 38 3*890 3 0 1924 2*01 9 » 4‘iU8 7 » 44 7-205 4 6*0 !1 0 » 1 metro. » 5*131 8 O 51 2*520 5 B 3207 1*5 '1 2 D 1 2‘ 2' 3 9 0 57 5*835 6 » 38'i8 5-0 '1 3 » 1 7‘39í lücló.® B 64 J ‘ lbü 7 4490 ü-3

i a 2 4*526 2 O 128 2 30 8 0 5131 4*05 0 3 1*657 3 » 192 3*45 9 0 5772 7*3
0 0 3 6‘7M> 4 0 23 • .i‘ü0 JO--1 meriá.* 6 i l i 3 ()! 7 0 i .3*920



SISTEMA-DECJMAL-MÉTRICO.MEDIDBS SUPERFICIALES. R ed o ccio n  de versanas á áreas y  sus divisores.

01
üecims. Cents.Térsanos. Areas. Centiárs. cuadras, id. Versanas. Areas. Centiárs. cuadra id. 1! 21 87 43 29 60 1312 45 97 40'2 43 74 86 58 70 1531 20 30 30,3 65 62 29 87 80 1749 94 63 204 87 49 73 16 90 1968 68 96 105 109 37 16 45 too 2187 43 29 íô(i 131 24 59 74 200 4374 86 58 »7 153 12 03 03 300 6562 29 878 174 99 46 32 400 8749 73 166 196 86 89 61 500 10937 16 .45 )>¡iO 218 74 32 90 600 13124 59 74 u20 437 48 65 80 700 153(2 03 03 »!30 656 22 98 70 800 17499 46 32 I)40 874 97 31 60 900 1986 89 61 »50 1093 71 64 50 1000 21874 32 90 »1REDUCCION

De cenliáreas y sus múltiplos, á canos y palmos cuadrados.Centiareas. Canas Palinos. üeciareas. Cañas, l’ulmus Deciiréa«. Canas Palmos1 i a 26*332 8 32 58‘b77 6 2468 41‘441 2 » 82‘66b 9 37 IMiül 7 2880 5‘6S3 1 14‘9'J6 1 0 --1 área. 41 9‘22í 8 32'tl 33‘92
í J 4P328 >l 82 18‘448 9 3702 62‘ 165 2 3‘661 3 a 123 27-672 10—Ibeclá.* 4114 26‘4i> 2 29‘993 i 161 36‘806 2 a 8228 52‘87 2 56‘325 5 a 205 46‘ I20 3 a 12343 15‘28 3 lí>‘< 57 6 0 246 55'3Ü i 16457 41'69 3 44‘990 7 288 0,568 5 0 20572 i'O

iü — 1dccíá.* 4 7‘322 <S 329 9‘792 6 a 24686 30‘42 » 8 14‘(.6í 9 » 3“0 Í9‘ÜI6 7 » 28800 56*8
3 a 12 21‘967 10.=-i clecá.* 411 28‘240 8 » 32915 19 2i » 16 29‘289 2 » 822 56‘48 9 T> 37029 45‘65 » 20 36‘61í 3 » 1234 2ü‘72 10 — Ikiliár.» 41H4 8'06 s 2.i 43-934 4 » 16Í5 i8‘96 20 — Imiliá.* 411441 16'»1 7 s 28 61'25. 5 » 2057 13‘2ÜMEDIDAS DE CAPACIDADp a r a  ÁlllDOS.R e u ü c c io n  de cuarteras y  cuartanes, á litros y sus divisores.Cuartanes- Litros. Cuar. Litros. ¡ Cuar. Litros. Cuar.y. 4‘52 4 28í)‘ 28 40 2892‘6ü 300V , 904 5 361-60 50 361C‘00 400V i 13‘56 6 433‘92 1 60 4339‘20 500í 18‘Ü8 7 506‘2i ¡ 70 5062'40 6002 36‘ I6 8 578'36 : 80 57S5‘ '0 ico3 54‘24 9 65 .‘88 1 90 65ii8‘80 8004 — 1 cuartera. 72‘32 10 723‘ 20 loo 7332'' 0 9002 B 1 U ‘64 20 1446-40 2(0 14464' » 10003 » 216‘96 30 2I69‘Ü0

Litros.2lti96‘00 28928* » 3(>l(i0' » 43392' ,» o062i‘ » 57856' ,, 65o88‘ „ 72320' „
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REDUCCION

REDUCCION DE PESOS Y  MEDIDAS.
De decHüros y  su$ múltiplos, á cuarteras, cuartanes, y sus

divisores.

Decilitros Wesurs. Litros. Cuar Cuart 1 Ilectólitros. Cuarto Cuavt.l 0*033 8 » 0*443 5 3*6662 0‘Ü(i6 9 * 0*498 6 8 1*2003 0*099 1 0 - 1 decálil.® » 0*553 7 9 2‘7334 0*132 2 » » I ‘10G 8 11 0*2665 0*165 3 » u 1*660 9 126 0*199 4 0 2*213 10 = Ikilótit.® 13 3*3337 ü‘ 232 5 V » 2*766 2 1) 27 2*6668 0*265 6 » » 3*320 3 •» 41 2*0000 1 litro.0 0*298 7 « £ 3*873 4 55 1*33310 =2 0*3320*664 89 »» 0*4260*980 0<> j) 6983 0*6660*0003 a' 0*996 1 0 - 1 heclól.® 1 í ‘533 7 » 96 3*3334 » 0*221 2 » 2 3*066 8 ■5 lío 2*6665 i> 0*277 3 h 4 0*600 9 » 124 2*00067 a» ü‘332ü‘388 4 » 5 2*133 10 — 1 müiál.® las 1*333
PARA LÍQUIDOS.R e d u c c ió n  de cargas, mallates y porrones, á litros y sus divisores.

roeros Litros Porrones. Lit. OS- Carlas Litros; 'f]V* 0*24 12 H*6l 3 371*52V» 0*48 13 12*57 4 49o‘36-
% 0*72 U 13‘54 5 Gi9 201 0*96. 15 1 niallal. 14*51 í> 7í3‘042 1*93 16 — 15*48 7 866‘883 2*90 )) 30*98 8 990*72u 4 3*87 3 0 46*44 9 1114*565 4*83 4 «1*92 10 1238*40'6 5*80 5 » 77-40 20 2476‘8í)’7 6*77 6 » 92*88 30 3,15*208 7*74 7 » 108*36 40 4953' 609 8*70 8 — 1 carga. 123‘8 i 50 6192 001011 9*6710*64 a 247-68 60 7430*40

Cai' f̂its. Litros. 7(1 80 Oü iüü “2ÓÜ 30Ü ■iOO 500 600 700 800 000 1000

8668-81- 90ü7‘ 2U 11145*00 H384‘00 24768‘ « 37152' >. 49536* ü 61020* » 74304* » 
86688* > 09072* ü 111456* » 123840* .



R E D U C C IO Nii)e decilitros y sus múíítplos, á m alldles, porrones y sus divisores.

SiSTEM A-DECIM AI.-M ÍTRICO. 03

Dccílilros Mailal. l’ülTO. Llli'os. Malí l’OVl'Oll. Heclólilros. Maltais Por.1 0‘103 8 n 8‘272 5 32 5,02 0̂ 200 » » y‘30c ü 38 12‘43 A 0‘31Ü 10 = = 1 decál.® » 10‘340 7 4b 3‘84 0‘418 2 » l 4‘C8 8 SI 11‘25 0 0‘s i : 3 X> 1 15‘02 y 58 2‘66 ü‘6'20 4 Ù 2 9‘3tí i o - 1 kilólit.° 64 10‘ü7 0‘723 ?> 0 3 3‘7í) 2 » 129 4‘8 » 0‘827 0 » 3 14‘04 3 y> 193 14‘
y » 0‘930 7 4 8‘38 4 » 258 8‘10 — 1 litro. 0 1‘03/í 8 » 5 2‘72 5 » 323 2*2 )) 2‘0C8 y 5 13‘0f) fi » 387 12‘3 3‘102 MI— 1 hectól.“ <) 7‘iO 7 B 452 0‘4 4‘ 13G '2 » 12 l i ‘8 8 » 5175 » 6‘17ü 3 » 19 ti‘2 y » 581 10‘0 ft l>‘20í 4 » 2b 13‘6 10- 1 miriál.® 046 4‘¡ 7 » w T238 — — —

P E S A S .
R educción de quintales  ̂ arrobas,  libras, onzas y cuartos, á ki~  

lógramos y sus divisores.

Véase R arceioiia-



C í REOünCfON DE PESOS Y MEDIDAS.

C^OB*rrp|íOBtdenci(!» llSeci|>B*oc^.
MEDIDAS LINEALES.ja mediacaña.. Un metro. .  . Tale 0 metros 778 milímetros.=  K palmos 141 milésimas de palmo.

SUPERFICIALES.El jornal superficial de 1800 canas cuadradas.Una área. 43 áreas, 158 centláreas, 04 decímetros cuadrados, 48 centímetros ídem.41 canas cuadradas, 19 palmos idem., 387 milésimac de idem.
DE CAPACIDAD.PAR,\ ÁRIDOS.La medida de 3 cuartanesde grano.............................Un litro de grano. . . . 18 litros, 34 centilitros 1 picotin, 309 milésimas de pifioHn.
PARA LÍQUIDOS.Un cántaro de vino de 12porrones .........................Un idem, de idem, de 10porrones.............................Un litro...................................

La libra....................................Un kilogramo........................
-i w'

=» 11 litros. 38 centilitros.15 litros, 16 centilitros, l  porron, 054 milésimas de porron.
PESAS.o kilogramos, 401 gramos.2 libras, 5 onzas, 3 cuartos, 2 argens, 803 milési­mas de Ídem.Ó sean: 29 onzas, 925 milésimas.
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Reducción de canas y palmos, á metros, dedmeíros, centímetros
y mtlimetros.Palmos. 3ctros-

23456
78 ~  1 cana.2 »

*& »56789
n
,u
V I

n  1 6f s•19
I:

0̂ 048 0‘ ii97 0<t4& 0‘194 0’389 0 9̂88 0‘178 
0*972 1‘167 a‘361 1‘586 
8‘U2 4*668 fi‘22i 7‘78» VHB6 10‘892 Ú ‘448 U ‘0®4
17*116 18*672 20*228 21*.84. 23‘34» 24*896 26*452 28*008 29*564 31*120

Ca»^6- M eiro s.2122282425262728293031323334 85 ;-6 87383940a4.248U454647484950

32*676 34*282 35*788 r .37-'844 38*900 40*456 i42‘0l2 53*568 *5*m  46*680 48*236 49*792 51*848 52*904 54*460 56*016 57*572 59*128 60*684 62*240 68*796 65*352 66*908 68*!164 70*020 71*576 73*132 74*688 76-*244 77*800

Cunas, weu'oshl52535455 5íi
57585960 61 6263646566 •67 6869707172 7874

7576 .777879 8»

79*:í568li‘9-l:282*46884‘OM85*58087*13688*69290*24891*80493*36694*91696*4'^08*1)2899*584lori'iO102*6961,04*2̂ 2105^08107*364108*920110*476.112*032118*588115*144;i 16‘.7«ü418*256119*812121*868122*924124*480

cana?.T i8̂288’8485868788 89 Qft9192 ■93949596 «79899 -101) 
200 300 400 500 600 700 800 9001ÜU0

12‘'*036 127*592 129*148 130*704 132*260 138*816 135*872 136« 138'484 14U'O40 141̂ 596 143*152 l44‘7 ‘8: 146*264 147‘820 149*376 150*932 152*488 154‘ 04 455‘60o 311*2 i» 466*8 622*4 í» 778*0 í» 933*6 » 1089-2 » 1244*80) HOO‘44) 1556*0 »
feEfitíCClON rfe hiU m elros,-hectómetros, ¿ecám elros, metros y  d ec im lro s , a  conos ,

palmos y  s m  divisores.__ .ati^4i*aDecimelros. ' cánasT4‘aímos 1 Mearos.1245678 9
lüs=lmetro.2 »3 »4 »5 »6 B7 B

ü-514 1*028 - 1 ^ '  2*056 2*570 3*084 3*598 4*112 4*626 5*141 2*282 7*423 4*564 1*705 6*b46 3*987

89■H-2345678 910=234

■l-decá®

. 1 becló.* 10*~1 meriá.

Canas. Pakn:~82Í T S  385 4-6 Íl-S 1)*7 514 0*8 578 2*9 642 5*0 1285 2* 1927 7* 2570 4* 3213 1* 8855 6* 4408 3* 5U1 0* 5783 5*’ 6426 2-



G6 REDÜCCIOIV DE PEROS T MEDIDAS.
MEDIDAS SUPERFICIALES.Reddcciov de jom aies de tierra á áreas y  sm dirhofes.

Jo r n a le s , itreas.“ Í T  87 UO 174«í - %S1801) Ii8  392 13b 871 1307 1743 ’¿179

„ Becíms. Cents.Centíárs. cuadras, id.j
•i
345 b78 iy1020

8040bo

58167*8290
480664
t z
80o(y412102

040818172226313b4044898479
U

48
96U9240883684
H¿
8060402000

Jornales. Areas. ‘ífcífcviCentíárs. Cecíms.cuadra. Cents, id. 160 26U 82 68 8o:70 8650 6.3 13 60l8u 3486 43 58 4090 3922 24 03 20100 4858 04 48 00
200 8716 18 96 »
80U 13074 13 44400 17i32 17 92500 21790 22 40 )»600 26148 26 88 y>700 30506 3 i 36 »8ou 34864 35 84 »900 89222 4o 32 »1000 43580 44 80 »

REDUCCION

7>e reniiáreas y  sm im,'uUipÍos,  á ranas y  palmos rmdrados.

Canas. Páiniós Areas. Canas1 j> 26‘48.i 2 82 38‘77í2 » S2‘8(>7 3 U3 58*161S 1 15‘801 4 16;>4 1 4 l‘735 5 206 32*935b 2 4‘169 6 24.5 52*3226 2 30‘(j0:i 7 289 7‘7U97 2 57‘ü3f) 8 330 27‘0368 3 lS ‘ i70 9 3<1 46*4839 •> 4b‘904 10--1 decá.* 418 r87üi10 — 1 decía.* 4 8‘3h8 2 » 826 8‘740l1 2 i> 8 l l . ‘ i-77 8 » 12.9 5*610]S » U 25‘0i6 4 1652 7‘48u4 à 16 33̂ 884 5 » 2065 9‘8b05 » 20 41‘693 6 » 2i78 11‘220! 6 » ‘¿4 50*082 7 n 28'-l 33*090' 7 » 2 . 58-37C 8 » 8,304 J4‘ !Mi0' 8 » 33 2‘70!i 9 » 3 il i 10*830y » 37 11‘048 10-1 heof.» 4i;.o 18‘7I)1.10 —  1 área. J ! _ 19‘3w

[Heclareas1 3
4567
8 ylO—1 kiliár.28 »i  >5 »6 >78 9

Canas Palmos82661239036521
20651
2478128912889428717241302826051239081652U20.51424781728912')

880423i-7172610 — Tmílíá.* 418029

37‘4 56‘1 10‘8 29‘5 48‘2 2‘9 t i ‘6 40‘3 59'9 54‘» 49‘» 44<» 89'» 8 i‘» 29‘» 24‘» ]9‘a 14S



MEDIDAS DE CAPACIDADPARA ÁRIDOS.Reducción de cuarteras y cuartanes,  á litros y sus divisores.

SISTE3VÍA.-DECIMAL-MÉTR1C0. a

'C iiar. Lúro?
I 1‘524‘37«1112*2218‘3424‘á5

'ó(i‘U36‘8842‘'J94S‘Í»0

Cuartanes- Litros. Cuar. Litros. Cuar. Litros.9 i)5‘02 9 000‘ í4 11)0 7.336‘OU10 61‘ »3 10 733*60 2''0 14672* »1) 07‘24 20 1467-20 300 22008* »1 2 - '■*1 cuartera. 73‘36 30 2200*80 410 293 U ' »2 146‘72 40 29.34*40 500 •30680* »3 220*08 50 3068*00 600 44016* »
li 293*44 fiO 4401*60 7!'0 51.352' »5 70 513.3*20 800 58688* »0 440*J6 80 5868*80 900 6: 024* »7 513*52 90 6602*40 lüüo 'i3360* »S » 584*88

REDUCCION(pe decilitros y sus múltiplos, á cuarteras, cuartanes, y picotines.

Decniro? TIebtVn. (Juar Cuart Uéctólitros. < Ciiárt.’1 0*130 ' i » 1*145 5 f . 9*802,2 0*261 S » 3‘.309 6 8 2*165!.3 0*392 9 » 1*472 7 9 6 ' 5 2 i4 0*523 10 — 1 decáül." » 1*636 8 tO 10‘8«ü!** 5 0*654 2 » 3*272 9 ■'■“ 2526 0*785 3 u V 4*908 10 =  lkilótit.® 13 7*615,7 0*916 4 ]> » 6*645 2 » 27 3*2308 1*047 5 B » 8*180 3 » 40 10*8459 1*178 6 U » 9*816 4 » 54 l)‘46010 =2 1 litro. 1*3092‘618 78 nu e1 11*4521*090 b6 y>B 81 2*0759*69«3 3*927 9 D 1 2*725 7 » 95 5'30ol4 5*236 1 0 - 1 liCClól.® 1 4*362 8 B 109 0*9205 6 * 5 4 5 2 2 8*725 9 » 1 2 8‘53i>i6 » 7‘854 3 4 1*086 10 —  1 U l i l i á l . “ Í 3 ü 4*1504 ._ . » 5 5*440



68
PARA LÍQUIDOS.

HEDÜCCTON JDE PESOS Y MEDIDAS.
Reducción de cántaros (de la  porroaes) y porrones, á litros y sus

divisores.

pyrrns. Litros. Porrones. Litios. Cárgás. Litros. Gargás."V» 0*23 11 1 cánla." 19*43 5 455̂ 20 807.% 0*47 1^— 11*38 6 546*24 900*71 2 » 22*76 7 637'28 1001 0*94 8 » 34'U 8 728*32 2002 1*89 4 » 45*5*2 9' »19*36 3003 2*84 5 » 56*90 10 910*40 4004 8*79 6 68*28' 20 1820*80 5005 4*74 7' » 79*66 30 2731*20 600'6 5*69 8 - 1 carga. 91*04 40 3641-60 7007- 6*63 2 » 182'08' 50 4552*00 800'8 7*58 3 » 273*12 60 5462*40 900910 8*539*48 4 n 36i'16 70 6372*80 1000

UtfOft:T28-í‘>ü 8193í6<l 9104̂ 00 18208‘ » 213U‘ » 36í 16‘ » 45520* B b4()24* » 63728̂  B 1283Í‘ » 8193tí‘ )> 910ÍO' »
REDUCCION

De cántaros (de 16porrones) y  porrom s, élitros ycentmtros.

Porrones. Litros. can. Litros. Can. Litros. Can Litros.‘A 0*23 11 16(ií7b- 38 576*08 65 985*40■A 0*47 12 18i<92- 39 591*24 66 1000-56V. 0*71 13 197*l)8- 40 606*40 67 1015*72l 0*94 14 212*24 41 621*56 68 1030*87i 1*89 15 227*60 42 636*72 69 1046*043 2*84 16 242*56 43 651*88 70 1061*204 3*79 17 257*72. 44 667*04 71 1076*365 4*74 18 272‘88- 45' 682*20 72 1091*526 5*69 19 288*04 46 697*36 73 M06‘687 6‘68 20 303*20 47 7)2*52 74 1121*848 7*58 21 318*36 48 727*68 75 lj.37‘009 8*53 22 333*52 49 742*84 76 1152*1610 9*48 23 348*68 50 758-00 77 1167-3211 10*43 24 363*84 51 773*16 78 1182‘4S12 11*38 25 379-00 52 788-32 79 1'97*6413 11*32 26 3“4‘ 16 53 8»3‘48 80 1212*8014 13*27 27 409*32 54 818*64 81 1227*9615 U ‘21 S t 424*48 55 833*80 82 1243*1216—1 cánlaro. 15*16 29 439*64 56 848*96 83 1258*282 B 30*32 3« 454*80 57 864*12 84 1273*448 45*49 31 469*96 58 879*28 85 1288*604 » 60*65 32 485*12 59 894*.i4 86 1303*765 l> 75*81 33 500*28 60 909*60 87 1318*926 ‘ O 90*96 84 515*44 61 ‘♦2i‘76 88 1334*087 » 10b‘12 35 530*60 62 939-92 89 13l"*24L_8 » l z l ‘28 36 545*76 63 955-08 90 1364*409 » 236*44 37 560*92 64 970-24 91 1379*56lio » 151*60

iiknlqro. illro s.»2939i9596979899 Ido 200 300 400 500 60« 700 800 900
1000
20(10300o40(10500060007000
80009000

10000

1394‘ j2 li0 9 ‘88 U 25‘üí 1440̂ 20 1455-36 U 70‘53 1485‘ 68 1500‘84 15l6“ io 3032' » 45i8‘ » 6064' » 7580' ,, 9098‘ b' 10612‘ » 1212V » 13644* » 15160* B 30320* » 45480* » 60640* B 75800' » 90960* «106120* fl 121280' » 136440* » 151600* B



8ISTEMA-DEC1MAL-MÉTRIC0. 69REDUCCION
De decilitros y  sus múltiplos,  á cántaros (de 12 porrones)^ î orrOr-

nes y sus divisores.

JX'ciülros Canta. Porro. Litros. Cáiit. Pnrrons. Hectólilros. Halláis Por.1 a Ü'J 05 8 » 8*432 5 4.3 11,0
% 0‘210 9 9 9*486 G 52 8*43 » 0‘.S16 10 =  1 decál.® 9 10*540 7 61 5*84 0‘481 2 » 1 9*08 8 70 3*25 0‘527 3 9 2 7*62 9 79 0*66 7> ü‘632 4 9 3 6*16 1(1-■l kilólU.^ 87 10*07 0*737 5 » 4 4*70 2 » 175 8*8 0*843 6 » 5 3*24 ; » 263 6*9 0*948 7 » 6 1*78. 4 » 351 4*lo —. t  litro » 1*054 8 » 7 0*32 • 5 » 439 2-2 2*108 9 » 7 10*86 G h 527 0*3 3*162 10.-1  hectól.“ 8 9*4 7 ti 614 10*4 » » 4*21 ♦> • 2 » n 6*8 8 » 702 8*S » » 5*270 ' H » 26 4*2’ • y « 790 6*6 » » 6‘324 • 4 9 35 l ‘ G 10—1 miritil* 878 4*7. » » 7*3.78

REDUCCION
De decilitros, á  cántaros (de 16 porrones), porrones y sus

divisores.

Decilitros.12 3 
i-67»D

Cán. Porrs. T  0‘1()5 0‘210 » 0‘316 » 0'42ln m n  a 0‘737 a 0‘8i3 a 0'948
10—1 HIPO. )' 1*0542 a „ 2M08

3  a  a  H ‘ Í 6 24 » » 4‘2ia5 ). » B'SIO< 6> a > 6'32i7 »• » 7‘378

Mtros. Canta. Porr.T "  .  8‘4329 » 9‘48610— Idecált.® » 30‘5405-81 I5‘622 10‘ I63 4‘70 8 15*244 9‘785 4‘32 5 14‘810—1 hecíól.® 5 'J‘42 » 13 2‘83 fl 19 12‘2i  » 26 5‘6

Flectólilros. Cantar Porr.5 32 15*06 39 8*47 46 1‘88 52 11*2' 9 59 4'610 —IkilólUro. 65 U*02 B 131 12*93 9 197 10‘»4 » 263 8‘»5 » 329 6‘»6 • 395 4‘b7 9 461 2*98 » 627 0*).9 9 5!i2 14‘»10—l miriálit." 65$ 12*9



7 0
PESAS.

&EDÜCCIOX DE PESOS Y  MEDIDAS.
Reducción de quintales,  arrobas,  libras y onzas, á kilógramos y

sus divisores*

Onzas Kil^a Lib. Kllógra. Libras. kilô rarn. Quiiils. "Kiliigraraos% 0̂ 008 5 -s'üí'S 23 9‘223 30 1251*120V, 0‘011) fí 2‘40G 24 9‘624 40 1668*160Vi 0̂ 023 7 2‘807 25 10‘025 50 2085 2001 rt‘033 8 3'a08 26— 1 arr. lÜ‘426 60 2502*240•í 0‘íiG() 9 3‘tí09 2 » 26*852 70 2919*2803 0‘ 100 10 4‘U10 3 » 31*278 80 3336*3204 9̂ 133 11 4‘411 4 -  1 qq. 41*7ü4 90 3753*3605 0‘1G6 12 4‘812 2 » 83‘408 100 4170*400K 0‘2on 13 3‘213 3 « 125M12 200 8340‘ST ü‘233 U 5‘614 4 « 166*816 300 12511*28 (l‘2G6 15 ()‘013 3 » 208‘520 400 16681*69 U‘3Ü0 10 6‘416 5 » 250‘?.24 500 20852*0lU 0‘334 17 G‘817 7 » 291‘928 600 25022*411 0‘3G7 18 7‘218 8 » 333*632 700 29192‘812— l l íb 9‘4ül 19 7‘ lil9 9 » 375*336 800 33363‘22 » 9‘8ü2 2ü 8‘020 10 » 417*040 900 37533*63 » 1‘203 21 «‘421 2Ü 1) 834*080 1000 4l70í‘04 » 1<6()4 2¿ 8‘822
REDUCCION

X)e kilógramos,  heclógramosy decágramos, gramos y  decigramos, 
á libras,  onzas y milésimas.

Deci Bramos Onza.-. iipcacramos. Libr Oiizas. KitóBraiiios. l.lbras. Onzas.1 0*003 5 » 1*496 9 22 5*3269 0*006 6 u 1*795 10= 1 miriágra.® 24 11*2513 0*009 7 » 2*094 2 B 49 10‘ .5034 0*012 8 0 2'394 3 B 74 9*7555 0‘ül5| 9 B 2*693 4 » 99 «‘0076 0‘ül7|10- 1 hectógr.* B 2*992 6 V 124 8‘2537 O‘020| 2 » fi 5*985 6 B 149 7‘5l l8 0‘Ü23i 3 h B 8*977 7 B 174 6‘7639 0*026 4 » B 11*970 8 » 199 6*01.510 — 1 gramo. 0*019 5 » 1 2*962 9 » 224 5‘2662 » (»‘059 6 » 1 5*9.55 10= l ql. mélr." 249 4*518i 3 & 0 089 7 » 1 8*947 2 B 498 9‘0S7! 4 » 0*119 8 » 1 11*940 3 B 718 1 *.55H: 5 » 0 149 9 D 2 2*932 4 B 997 6*0756 » 0*179 10—1 kilócra.® 2 5*925 5 B 1246 10*5937 » *¿ » 4 11*850 6 B 1496 3*1128 u 0*139 3 » 7 5*778 7 » 1745 7'6.119 » Ü * ^ 4 fi 9 11*700 8 • 1995 0'15Ülo—1 decácr.® (»‘ 299 5 » 12 5 625 9 B 2244 4*603. 2 » 0*598 6 » U H ‘.5K1 10— itoaeladaó3 V 0 897 7 )1 17 5*476 metro cùbico. 9*18ii )i 1*197 8 D 19 11*401
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v m m m i k  d e  t ä r r ä c iö ^ a .

C o r r e s p o iid e n c in  R e e ip r o e o .
MEDIDAS LINEALES.M m ediacaña.. . metro. . .  . vale ft metros 'Jí̂ O milímetros, ess palmos 12S milésimas de palmo.

cana de Rey de 21500 canas cuadradas. . . [tilia área................................
SUPERFICIALES.

60 áreas, 84 cenliáreas.41 canas cuadradas, 5 palmos Ri8 railésima# de pal­mo Ídem.
DE CAPACIDAD.

iLa media cuartera. lUn litro de grano..
PARA ÁRIDOS.35 litros, 40 centilitros.0 cuartanes, 160 milésimas de cuartán.

PARA LÍQUIDOS.ífiftarmlfia..............................— 34 lilros, 06 centilitros.;Un litro................................... “= 0 porrones, 921 milésimas de porrOB.
’  ACEITE.IÍ . I  singuen«.........................— 20 litros, 65 centilitros.,Un litro...................................— 0 cuartales, 2Í2 milésimas da cuartal.

PESAS.a lijara.................................... ...... ® kilégramos, 400gramos.^nkilógram«........................ *= 2 libras, 6 onzas.



^2 MEDIDAS LINEALES.REDUCCION DÉ PESOS Y  MEDIDAS.
R educción í í e  cam s y  palmos^ á metros, decímetros, centímetros

y milímetros.Palmos. Metros. Canas. Metros. Canas. Metros. Canas. Metros. 1V* 0‘0ÍS 21 32-75 51 79-56 81 126-36V» (J‘ü97 22 34-32 52 81-12 82 327-92*A 23 35-88 53 82̂ 68 83 129-481 0‘193 24 37-44 54 84-24 84 131-042 O'SÜO 25 39-00 55 85-80 85 132-603 0‘58b 26 40-56 H 87-36 ' 86 134-164 0‘780 ' 27 42-12 57 88-92 87 135̂ 72b 0'97b 28 43-68 58 90-48 88 137-286 1‘170 29 4b‘24 59 92-04 89 338-821 1‘365 30 46-80 60 93-60 «0 140̂ 408 — 1 caua. Í.'SOO 31 48-36 61 95-16 91 141-962 » 3‘12 32 49-92 62 96-72 92 143-52S ]> 4‘68 33 bl-48 63 98-28 93 145-084 » 6‘24 '34 53-04 , 64 99-84 94 U 6‘645 » 7‘8U 35 84-60 ; É5 101-40 93 I48i206 » 9̂ 36 36 56-16 66 102-96 96 149-767 » 10‘92 87 57-72 67 104-52 97 1511328 » 12‘48 38 59-28 , '68 106-08 98 152-889 » J4 ‘ü4 39 60-84 69 107-64 99 154-44■» Ib'OÜ 40 62-40 7ü 109-20 100 186- 0̂11 » 17‘16 41 63-96 71 110-76 200 312- B12 » 18‘72 42 65-52 72 112-32 300 468- B13 » 20‘28 43 67-08 73 113-88 400 624- xí14 » 21‘8i 44 68-64 . 2^ 115-44 500 780- BIb » 23‘4Ü 4̂5 70-20 75 317-00 600 938- »16 » 24‘96 46 71-76 76 118-5;') 700 3092- B17 » 26‘b2 47 73-32 77 120-12 800 1248- »18 B 28‘08 48 •74‘88 ! 78 121-68 900 3404- »19 » 29‘64 49 76-44 79 123-24 1000 1560- »20 » 31‘20 50 78-00 80 124-80
R e e u c c io n  de kilómetros, kectómetros, decámetros, metros y deci-

metros, á canas. palmos y sus divisores.Dcciinetros. Canas Palmos Metros. Canas 'latinos. llcclónieiros. Casas. 'Palm.¡ 1 Ib -0'512 8 •5 1-024 5 320 14̂02 » 1‘025 9 5 6-152 6 384 4-83 » 1-538 10 — 1 decá®. 5 3-286 7 448 6-6i > m i 2 B .12 6-56 8 512 6-45 B 2‘56i •b l i 1-84 9 576 7‘26 » 3‘07tí 4 B 25 5-12 10— Ikilóm* 641 0-01 B 3‘589 b  B .32 íO-ÍO . 2 3 ^2  O-B8 B 4-10,2 ;0 3í 3-68 3 » 1923 O - B1 9 D 4̂ 615 » 44 6-96 4 B 2564 ti-»10 =  1 metro. B 5-118 8  B 51 2-24 5 » 3205 O-B2 » 1 2-255 9 » b-; 5-52 6 B 3846 0-»B » 1 7-384 ' 10=lhectó.-* 5̂4 0-80 7 B 4487 0‘»4 » 2 4-512 2 » 12Í l'G 8 B 5128 0‘n5 » 3 1'6Í0 1 B 192 2-4 9 B 5769 0‘ .)6 » 3 O-íliS-; 1 B 256 3-2 10—1 meriá." 6410 0»1 n 4 3-896



ST^TEM4“ Í)líniM A L-M É T R I€ 0.MEDIDAS SUPERFICIALES. R k d o c c io x  de canas de rey á. áreás y  ceníiareas.

Cans, de R- Areas.1 tiO‘842 12l‘683 182‘524 243‘36y 304‘20(i 3(>S‘0Í7 42o‘88
CanTde R. "'Areas. ■'Calis .'de H Areas. Cans, de486*72 60 .3650*40 400q 547‘36 70 4238*80 50010 608‘40 80 4867*20 60020 321H‘80 90 3483*60 70030 1825‘20 ■ 100 6084*00 80040 2433*60 200 12(68* » 90030 30i2‘0'l 300 18232* » lOüO

243:i03ftí2(>4ÍS8848R"'iSí'ÍSiROSiOREDUCCION.
T>e centiáreas y sus muUiplos,  á canas y  palmos cuadrados.CanasCentiáreas. cuadras. Palms.id. Areas Canascuadra. palmos id. FM 26*298 2 82 31*6982 52‘59bl .3 123 17-5-4 71-3 3 14*895' 4 164 23*3963 41*193 5 205 29*2455 2 3*492 $ 246 35*09i6 2 29*700 7 287 40*943T 2 30‘089 8 328 46*792fi 3 18*387 9 369 52‘6il9 3 44‘i'.86 10—1 decá.® 410 5 ‘̂49l:!io— 1 deciá." 4 6*984 2 » 821 52*982 8 13*969 3 » 1232 47‘4i1 12 20*954 4 » 1643 41*96IG 27*939 B » 20oi 36*451 5 20 3í'024 6 ■ 2465 30*9494 41-909 7 » 287ii 25'4328 4 8*894 8 » 3287 19*92L8 35 55*879 y « 3698 14*411 y !ÍLr » 36 62*864 10 — Jhecl.* 4109 8*00-  1 área. 41 5*849

A  kiliár.

’1 railiá.

Canascuadrads.8218”
r m i16Í36205Í5«íR'iiSS’Zi'S32S73369824109182182123274165363203436246548287639328731368922’410913

n ‘8|i6 ‘33‘6|4 i‘5'5S‘4|62-37‘216‘123‘0!30‘ n
i r »36‘e r  22‘ 47‘» 8‘ 33‘» 58‘

MEDIDAS DE CAPACIDADPARA ÁRinOS.R e d u c c ió n  de cuarteras y  cuartanes, a Hlros y  sus divisores.Cuar̂V .V»■'í2345678

XUros.1‘472‘935‘425'90n ‘817‘723‘629‘535‘441‘347^2_iU

Cuartanes. Litros. ciiar. Litros. Cuár. Citro".53*1 9 637*2 100 7080*59*0 10 708*0 2*0 14160*64‘ .í 20 1416* 300 21240*30 2124* 490 28320*2 ,  141*6 40 2832* 500 35400*3 ,  212-4 50 3540* 600 42480*4 ,  283*2 60 4248* 700 49560*1 ,  354-0 70 4956* 800 56640*() » 424*8 80 5664* 900 6-1720*7 ,  495*6 90 6372* 1000 70300*8 y, 56ü*4



De

aEDtieCÍON BE PESOS ¥ »HEDIDAS.

BEDUCCION

decÜUrús y  sus múltiplos) á cuarteras,  cuartanes,  
divisores,

' í s y  s u s

Decilitros12 3156 1 $91 0 = 1  litro.2 p3 p4 p5 p6 »7 :p

“írüartaT0‘03S0‘0300‘0t>'70‘084
0‘1010‘118t)‘l350‘1690'b070*0760‘8451‘014l ‘ I83

Cuar. Cuart. Uectóluros- •Cual te.8 >p rOSE S 7 0̂ 5<9 t ‘821 0 8 5*44Ó — 1 deeáHt.” » i ‘6yo 7 9 10*32 p p 3‘38 8 11 3‘23 jí -p £*07 .9 12 844 p p 6‘76 ^ 10 1 kiiólit.* 14 1‘0S » . 8 S‘Sb 2 » 28 2‘p6 p 8 10‘14 3 p 42 3‘»7 p P 11̂ 83 4 )) 868 p 1 1^2 5 p 70 5‘p9 » 1 3‘21 . 6 8410~ 1 bectól.* i 4*90 7 » 98 T j>2 p 2 9‘8 8 •p 112 8‘b3 p 4 2‘7 9 )) 126 9‘»4 p 5 7‘6 10 . 1 miriál.® 140 10‘»
PARA LÍQUIDOS.Reducción de cargas, armiñas y  porrones, á litros y  sus divisores.

3A5678 910111243A

litros. POrrnns. litros Porrones. Cargas. Litros'0‘27 13 16*21 . 31 33*57 40 5545‘6‘í0‘5Í 16 17*33 32->larmÍDa. 34*66 50 6932* O'OÜ‘^ 17 18*41 .2 p 69*32 60 X3l8‘4'C1‘08 18 19*49 3 n 103*98 70 9704*8®3<24 19 2i)‘57 4 - -1 £arga. 138*64 80 11091*2'®20 21*66 2 V '277*28 ' 90 12477*6®4*33 21 22*74 3 p 415*92 lUO 13864‘ü®5‘41 22 23*82 4 B 554*56 200 27728* »6'49 23 ;'4^1 5 » <693*20 300 41592* »7‘58 24 25*99 6 P 831*84 400 55456* »8*66 2S 27*07 7 * 970*48 500 69320* »9‘74 26 28*16 8 > 1109*12 600 83184* »10*83 27 29*24 9 P 1247*76 700 97048* »4r9íl 28 30*32 10 » 1886"40 800 110912* »1¿*99 29 31*41 20 B 2772*80 900 124776* p14-08 lo ‘16 ' 30 82*49 30 B 4159*20 1000 138640* P



REDUCaON
De decilitros y  sus múltiplos ̂  á armiñas j porrones y  sus divisores.

SISTEMA-DECIMAL-MÉTRICO» " .  75
,Deci litios. Aimiñ. Porros. Litros. Armirt Porrons. Hcciomros. Armiña. Porro.

1 » 0‘092 8 » 7‘83í 3 U 13‘32 » 0‘184 9 9 8‘307 6 17 9‘83 » 0‘276 1 0 - 1 decál®. a 9‘230 7 U 6‘ 14 » 0‘360 2 » » 18‘46 8 23 2'4
S s 0‘ i61 3 » a 27‘69 9 23 30‘76 » 0‘553 4 f 1 4‘92 10--Ikílólit. » 28 27‘07 » â 646 3 0 l U ‘ l5 2 9 37 22‘98 » 0‘738 fí » 1 28‘38 3 9 80 17‘9•) 9 0‘830 7 9 2 061 4 9 l i s 12‘»10 »■ l lituo. 0 0‘923 8 Di 2 9‘2í 5 9 U4 7‘d2 » 9 I ‘8í6 9 9 2 19‘7 6 » 172 2‘a3 » 9 2‘769 10== 1 heclól.“ 2 28‘30 7 n 201 29‘>
4 t » 3‘692 2 9 3 24‘6 8 a 230 24‘93 9 ' 9 4̂ 6 3 3 9 8 20‘9 9 » 2S9 19‘ .)0 > 9 5‘538 4 9 11 17‘2 10--1 miriál. " 288 14‘97 B 9 6‘4ül

PARA ACEITE.Redücgion de cargas, sinquenas y cuartales, á litros y sus divisores.Cuartales. Litros. tiinquenas. Litros Car. l.ilrós. tárg Litros.y» 1‘03 4 82‘üO 9 1115‘ I 100 12390V, 2‘0() 5 103*25 10 1239‘ü 200 ■2í78--il*A 3*09 ó — 1 carga. 123*90 20 2i7ó‘ » 300 371701 4*13 2 )) 247*8 30 3717‘» ico 495'i'’i2 8‘26 3 » 371‘7 40 3930*» 300 OlO.idí3 12‘39 4 a 49S‘ 3 50 6195*9 CO') 7434(14 10 32 5 9 019*5 00 74:̂ 4*9 70« 807306 — 1 sÍDOttena. ; 0‘6o 6 9 7i5‘4 70 í 673‘d 800 99120'2 » 41‘30 7 » 867<.3 to 9912*.) «OO 1115101 3 9 61‘9S 8 9 991*2 90 11151*9 lOfiO 123 OüiReducción de decilitros y sus múltiplos, á sinquenas, cuartales
y sus divisores.

Decilitros. Sioq. C u a r t . Litros. Slnq. Cuar. H e cto litro Sinque. Cua.1 9 0*024 8 a 1*937 5 24 1‘02 9 0‘0i8 9 a 2‘ 178 6 29 0*23 9 0*072 10— lüecám.* 9 2*420 7 33 4*4i 9 0*090 2 » » 4*84 8 38 3*6
5 B ft‘ 121 3 » t 2*26 9 43 2*86 » 0*145 i » i 4̂ 68 10— 1 kiltili.® 48 2‘ »7 9 0*109 5 B 2 2*10 2 1) 96 4*98 D 0*193 6 » 2 4*52 3 » 145 1 ‘ »9 » 0*217 7 • 3 1*94 i » 193 3*910—1 litro. » 0*242 8 » 3 4*30 5 » 242 0‘),2 9 0*484 9 9 i 4‘ío 6 » 290 2*83 9 9 0*726 1 hectólit." i 4*20 7 9 338 4*9i 9 » 0*968 2 0 9 3*4 8 • 387 1*95 » » 1*210 3 a 14 2'6 0 9 435 3*86 9 a 1*452 i 9 19 1*8 1 0 - 1 miriál.** 484 0 ‘ )7 » » 1*6! 4



7 G ’t | iiiiJtCC-O N  DE PESOS Y MEDIDAS,PESAS.Reducción de quintales, arrobas,  libras y  o n za s , á kilógramos y  • sus divisores.Véase Barcelona, -T,-.
B E D U C C i O N E S  G E N E R A L E S  

PARA LAS CUATRO PROVIPiCIAS CATALANAS.

Reducción de lib ra s, onzas, dracmas, escrúpulos y  granos á k iló -  
^ gramos, gramos, etc.

'Gran. Gram- Uranos. Gramos üracs Uraras.i Unzas kíioirs. I.ibr. íflls.1 0‘0:>2 !4 0429 6 184-0 11 0473 10 122 ü‘ !0i 13 0481 t í 21-873 12=•1 lib. 0‘3t0 50 13.3 0‘136 2 tí 0‘83:i 8—1 onza. 23‘ 00* 2 » 0‘tí00 60 184 0408 17 0‘88:. Onzas. Kllóí.'ra. 3 » 0‘90Ü 70 215 04tífl 18 0‘937 i> ü‘050 4 » 1400 80 246 0‘3I2 19 0‘98<J 3 (14 0 5 A 1‘300 'JO 277 ü‘3tíí 20— 1 escrúp.“ ro4i i Ü‘ 10Ü tí A 1-80ÍI 100 308 0‘ '.ití 2 » 2‘083 3 0 123 7 B 2'10" 200 tíO9 0'468 3 = 1 dracma. 3425 tí 0-130 8 » 2‘4 (1 300 90JO 0‘r2(i 2 » « 4 ^ 7 ii‘ l73 y B 2‘700 K))a20n 0‘572 3 u 9‘37-:- 8 0400 10 B 3‘000 300 15012 tí'6:'b 4 b 12400 y 0423 20 8 tí* B 1000 30013 0-677 3 » 1542- '0 045(1 30 B 9* B
SIe d o c g io n  de decigramos y sus múltiplos,  d lib ras , onzas y sus divisores.

Decigramos. On/as.
1 0‘00í
2 O'OOS3 0‘0l21 0‘Ü165 0‘0206 l)‘024
1 0‘()¿88 Ü‘it329 U‘03ü 

10— 1 gramo. O'fliO2 3> ü‘ü83 » 042
i  r> (l‘ l()5 0‘20« » 0'24
T  i) 028

Gramos.1i)lü — 1 decágr.' 2 «3 B4 »5 oÓ »18 B0 BJO2 31 4 heclógr.? »

Lib- Onz. ~  0‘ :-i2 » 0*35 » O'iO
B 0 ‘8.) l ‘ i0 l ‘tí» 2‘0 » 2‘4 » 2‘8 B 34 » 3‘0» 4-0 » 8‘1 ü‘1 4‘

Hcctógrainos._0
1

J*i—1 kilógra.”2 «34 •3 »
t í  a7 B8 I»0 »JO—Imiriág.® 33

Lib- Oiiz.'T 8M>•2 0-» 2 4‘»2 8S>3 0S> 3 4»t í  8 ‘ b  10 0‘» 13 4*a Jtí 8S) 
20 0‘ »  23 4'b 2tí 8S> 30 0‘»
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PARA EL PRIiNCIPADO DE CATALUÑA.

En la mayor parie del anligno principado se médian sus tierras con la misma cana que se usa actualmente en Barcelona, cuya equivalencia en áreas es la que ha dado el Gobierno á esta provincia ; damos la sigiiienle reducción, y todos los pueblos de Cata­luña pueden regirse por ella sin recibir quebranto notable, pues que solo ecsisle una in î-rnificante diferencia, que será del uno por ciento, entre Besaiú, Camprodon, Oloí, Vich Blanes, Gerona, La Bisbal, Mataió y Tarrasa, que median con otra cana.Escepluando Toriosa y su distrito, pues que lot) canas de Barcelona componen 9'/ V>t de las de Toriosa.La equivalencia que damos es la que el Gobierno ba dado a la capital de su respec­tiva provincia.
REDUCCION

De canas t! palmos cuadrados ,  á áreas,  ceníiáreas,  decímetros y 
cenlímetros cuadrados.

ípats.|c«ad. Arê  Ciit.* id- lu-Des. Cns. id. Id.2456 
1 89 10 11 12 13 

l i  )S10 n  181920 21 222324 2b 262728293031

03 77 07 E5 J1 33 15 H  18 89 22 60 26 44 30 22 34 CO 37 78 41 55 4b 33 49 11 52 89 56 67 60 45 64 22 
68 00 71 78 75 16 79 34 
Í Z  11 83 89 90 67 94 45 08 23 
02 01 05 78 119 56 13 34 17 12

iCíí. "Cns. Palmos Cnt.» Des Cñs.cuad' \re. Cnt.» id . id . cu a d ra . Are. id.82 í l l 2 t r 9 » 62 n 02 3438 24,33 01 2 4 67 63 SI 02 Ü2i34 01 28 4 b 04  — 1 c a n a . n 02 41 86'3 5 1) 01 Z c 23 2 ]> )i 04 83 603 6 01 36 01 3 B 8 07 2 5 40,37 Oi 39 79 4 » B C9 67 2038 a 01 43 57 5 ti 9 12 09 013 9 01 4751 34 6 D B 14 5040 01 12 7 » 9 10 92 6141 01 54 90 8 S 9 19 34 4142 01 58 6 S 9 » B 21 76 2 243 01 62 46 10 O )) 24 18 0 244 01 60 23 20 i> » 48 36 04;45 t il 70 (II 30 » & 7 2 54 07,i f i 01 73 7 9 40 Ù » 96 7 2 0901 77 57 50 » 1 20 90 i2/_S 01 81 35 60 D 1 45 08 U i49 01 85 13 70 9 1 69 26 17aO 01 88 90 80 • 1 93 4 4 1051 01 92 OS 90 » 2 17 62 2252 01 9t) 46 100 » 2 41 80 24'53 » 0 2 00 2 Í 20 0 D 4 83 60 49¡54 » 02 0 4 Ô2 3 0 0 9 7 25 40 7455 1) 0 2 07 7 9 40 0 9 9 67 20 9956 » 02 11 57 500 » 12 09 01 2457 » 02 1 5 35 1)00 B 14 51 81 49,58 s 02 i9 13 7 0 0 » 16 92 61 7 i19 » 02 23 91 m B 19 34 41 Ú6 0 ñ 02 Î.6 68 90 0 » 21 76 2261 B 02 30 46 lÜOO 9 2 4 i8 02 4 ?



IíQLIVALEIVCIAS
P re cm  <i que deben venderse las medidas y  pesas métricas sabiendo 

el precio del sistema antiguo.

m e d id a s  UNEALES.

VBBCIP k QUE DBIE VENDBBSB EL METRO SABIENDO BL PRECIO DB LA CANA.St la cana vais d
Reales. Beales.

El metro debe valer 
ó,. Gerona. . Reales. Lérida.Reales.i Ü‘Ü8 0*08) 0*16 0*161 0*32 0*32 ̂ 0*48 0*480*64 0*641*28 1*281*92 1*922*56 2*o63*20 3*21

í*: 4 3*854*48 3*495*12 S*I35*76 5*776*41 6*í212*82 Ü ‘8519'2í 19*28

Beates.0‘080‘16fl‘320‘480‘641‘281*922‘563‘203‘844‘Í8
8‘125‘766‘il12‘8:>19‘53

~Siiacana vale a

Reales.40
SO60708090loo

200300iOO5006007008009001000

Reales.
385845‘01SP4457-8764̂ 30128‘612S7‘2332l‘§4385‘85450‘1S514‘46578*77643*08

El metrGerona.• Reales.
r debe «oJer 

áLérida.Reales.25*65 Í5‘7132*07 32*14SB*48 38*3744*90 44*99St'31 51*4257*73 57*8564*14 64*28118*29 128*561 192*43 192*84236*58 257*12320*72 321*41384*87 385*69449*01 449*97513‘ IS 514*25577*30 578*53641*44 142-82

Reales.25 6í ; 32*03; 38‘46l 44*87 51*28 57‘69 64*20 328*20 192*30 236 40 320*51 384*61 448*71 512*81 576*92 641*02
MEDIDAS SUPERFICIALES.BARCELONA.

Si la moja- La lió. tarea El urea de 
da vale debe valer be valerReales.dReales. dReales.123i5678 910

2*044*08
6*128*17J0‘2l12*2514*2916*3318*3820*42

0‘ü2ü40*04080-06120‘0U7
0*1021012230*14290‘K 3l0*18380*2042

Sfíámojo- La Hectárea El orea de- m  la moja- La hectárea EFárea i ¡ m .

á

acoe valer 
d

oe valer 
á

da valer debe valer 
á á be valer iReales. Reales. Reales. Reales Reates. Reales, i¿0 40*84 0*4084 200 408*51 4*0831 I30 61*27 0*6127 300 612*77 6*127740 81*69 0*8169 400 817*03 8*170350 102*12 1*0212 500 1021*29 10*212960 122*55 1*2253 600 1225*55 12*255578 142*97 1*4297 700 1429*80 14*298080 163*40 1*6340 800 1634*06 16*340690 183*82 1*8382 9t0 1838*32 18*3832lOO 2C4‘25 2'Ü4¿3 1 1000 2042*58 20*4258



filSTEMA^ECIMXn-MÉTRICO. 79
GERONA.

sì'io «er.* 
vale 

áReales123
i5678 910

La hécJdy 
debe ualer óReales. 4‘57 9‘14 13-71 18 28 

22‘86 27‘43 32‘00 30‘58 41‘15 45‘72

El ár * de­
be valer áReales.0‘09i40‘13710-18280‘22860‘ 27i30‘32000‘36580‘41150‘45*2

Silo «er.‘ vale áReales.
203040506070809010.0

La hecla.* 
debe valer 

áReales.91̂ 44137‘J7182‘80
' m ‘n27í‘3S320‘08365‘81411-54457-26

Tl'ar.* de­
be valer 

áReales.1- 3717 3-82892- 28612- 7Í353- 20083- 6581 4ni544- 5726

Silavä'^ Lahecl.*de-'Elaryde- 
vale be valer be valer 

á  á  AReales. Reales. Reales.200 300 4 0 500 600 700 «00 900 lOOO

914-521371-781829-04228-0-302743-563200-8236*8-084115-344572-60

9-145213-717818-290422-863027-43563 2 -0 i) 8 236-58084115344 5 -7 2 6 Ü

LÉRIDA.
1

Ä  a  jornai Lá Hécífde­
vale be valer 

á á Reales. Reales.2-29 4 58 6-87 9-17 11-46 13-76 16̂ 05 18 85 20-64 22-94
•3456 7 
;8 9

1.0

gfSfTdé- 
be valer áReales.u‘ >̂2290-04580-06870-0917Ü 'llí60-13760-10050-18850-20649-2294

Si á'jorhál La Bect * de- vole Ite voler 
á áReales. Reales.
203040506070809 0100

RÌ de-
bé valer áReates.45-89u8-8491-78114-73137-67160-62183-56206-61229-45

0-4589 0-6 840- 91781- 1473 1-3767 1-60621- 83562- 0651 2-2943

Síéi'ioríVoi vale La hect * de 
be valer á áReales- Reales.200 300 400 500 600 700 800 900 lUOO

458-90688-35917-811147-251376*721606-171835-622066-072294-53

■ SlárMli- 
bemder áReales.I W T6-88359-178111-472613-767216-061718-356220-650722-9453

TARRAGONA.
St.laC*rfeft.valeAReales.

~Lañ«ciy ' ^ l  ATta. debe vater debe valer
áReates.1 1-642 3-283 4-93'4 li-575 '8-216 9-867 11-508 13-149 14-7810 16‘43

áReales. Ü‘0164 9*0328 0*0493 0-0057 0-0821 9*0 86 0-1150 0-1314 0-1478 0-1643

■SOoC.* La~Hecl-* deJl.vaíe dc&evalcr
áReales 
20  ' 30 40 50 60 70 80 90too

dReales.82-8749-316b‘7i82-1898-62115-06131-49147-93164-37

Bl Area, debe valer dReales.0-82870-49310- 6574 0-8218 9-98621- 1506 1-3149 1-4793 1-6437

"sir& cT* La But.  ̂
defí.vale ddievaler 

á ó Reales. Reales.290300400bOO600700809900
1000

328-75493-13657-50821-87986*251150-621314-99U79-871643-75

B¡ Area, 
debevaler 

éReales.8-28754-93136-57508- 21879- 862« 11-506213- 149914- 7937 16-4875



80 MEDIDAS DE CAPACIDADREDCCCION PF. PFSOS Y MEDIDAS.
PARA ÁRIDOS.

SíZflffiar- íerfl vale 
á

■ El'hectóUlro ó el litri)'deben valer'

Beales.123456 T 8 910203040§060708090100
2003004005006007008009001000

Barcelona.El/iccíó.® El litro. Beales. Reales.1‘43 2‘87 4-31 5‘75 7 18 8'62 10 06 11 50 12‘94 14‘38 28 77 43 15 57 54 71'92 86 31 100 69 115 08 129-46! 143-841 287-69! 431‘54! 575 38! 719 23' 863‘08' 1006 93 1150-78 1294-63 1438 47

0-0143 0-0287 0 0431 0'0575 0‘0718 0‘0862 0‘100G 0-1150 0-1294 0-1438 0-2877 0'43150- 5754 0‘7192 0 8631 1‘0069ribos1- 2946 1-4384 2‘87694- 31545- 7538 7-1923 8‘630810- 069311- 507812- 9463 14-3847

Gerona.
ElhcetóU.  ̂ El tiíro. Reales. Reales.1‘38 2‘76 4-14 5 52 6‘91 8‘29 9-6711- 0512- 43 13 82 27 65 41‘48 55-30 69-13 82 95 96-77110-59 124 43 138 26 276-52 414-78 553 04 691 30 829-561 967-82: 1106-08' 1244-35 1382 60!

Lérida.
El heciól.° El litro. Reales. Reales.0 0138 0 0276 0 0414 0-0552 0-0691 0 0829 0-0967 0-1105 0-1243 0-1382 0-2765 0 4148 0-55300 6913 0-82950- 96771- 1059;1- 24431 38262- 7652 4 14785- 53046- 91308- 29569- 6782 11 060812 443413 8260

1- 362- 72 4-085 456 81 8 17 95410-90 12-26 13-63 27-26 40-89 54-52 .68 15 81-78 95 41 109 05 122-68 136 31 272-63 408 94 545-25 681-57 817-89 9;)i'20 1090-52 1226 83 1363 U

Tarragona
El heclól° Reales0 0136 0-0272 0-0408 0-0545 0-0681 0 0817 0 0954 0-1 i90 0-1226 0 1363 0 2726 0-4089 0-5452 0-68150- 81780 95411- 09051 22681 36312 7263 4-0894

El ¡Uro. Reales.

45256-81578 17899 54201 10 9052112- 268313- 6314

1 412-82 4-:í3 5 647- 058- 47 9 8811- 2912- 70 14 11 28 22 42 34 56-45 70-56 84-67 98-79112 90 127-01 141-13 282 26 423-40 564-53 705-67 846-80 987 93 1129-06 1270 19 1411-33

0-0141 0-0282 0 0423 0-0564 0 0705 0 0847 0-0988 0-1129 0-1270 0-1411 0-2822 0 42340 5645 0-7056 0-84670- 987911 2901- 27011 41132- 8226 4-2340 5 64537- 05678- 4680 9 879311-290612 7019 14-1133PARA LÍQUIDOS.VINOS.BARCELONA
eafe

áPeales
~ T ~ ~

he valer

345678 910

peales.“0-821- 642- 463- 294- 114- 935- 766- 587 418 23

-£ílU,«de- El luyüe- m la cároa El hecí ® de Ellíí.® de
be valer be valer vale be valer be valera á á á á dPeales. Peales. Peales. Reates. Reales. Peales. Reales-0-0082 20 lG-47 • 0-1647 200 164-74 1‘64740-0164 30 24-71 0 2471 300 247-11 2 47110-0246 40 32-95 0 3295 400 329-48 3-29480 0329 50 41-18 0-4118 500 411-85 4‘lt850-0511 60 49-41 0-4941 600 494-22 4-9422,0-0493 70 57 65 0‘5765 700 576 60 5-76600 0576 80 65-89 0 6589 800 658-97 C‘58970-0658 90 74-13 0-7413 90íl 741-34 7-41340 0741 0 0823 100 82-37 0 8237 1000 823-71 8-2371

A



SISTEMA“  D ÉCIM A L-M ÉxaiCO 81
GERONA.

Ísii'finitiíai. B'Hecty I t>aíe debevalerá dales. Reales.1 6-452 12-913 19-374 25 835 32-296 38-757 45-218 51-67910 58-1364-59

E fu rsé ^
debevaler

áJíealeŝ■ I m l 5 '  01291 0‘193T 0-2583 0 3229 0‘38i5 0‘4521 0 5167 0‘8813 0‘6459

BlHecf * El LiCTle-
debe valer debe valer

á á áReales. Reales. Reales."2 0 “ ” 129-18 1-291830 193-77 1-937740 258-37 2-583750 322-96 3-229660 387 55 3-875570 452-14 4-521480 516 73 5-167390 581-33 5-8133100 645-93 6-4593

Dale
áReale .̂“2‘00"3004005006007008009001000

. Elftecí-f deí>e DOler dReales.T291“^  1937-79 2d83‘72 3229 65 3875‘58 4521-51 5167-44 5813‘37 6459-30

1El Lit. de­
debe Dftler dRea]es._ '"12-9186 19-3779 25-8372 32-2965 38 7558 45-2151 51-6744 58-1337 64-5930

Lé r id a .
{Cántaros de 12 porrones.)

I st flcafií.® eihecí:®' EU.Hro de- ! uaíe ílei>6 valer detie valer
daeales. áReales. dReales. áReales.1 8 78 0-0878 202 17-57 0-1757 303 26 36 0-2636 404 35 15 0-3515 505 43 93 0-4393 606 52-72 0-5272 707 61-51 0 6151 808 70 29 0-7029 9010 79 08 87 87 0-79080-8787 100

ÍS'i el canty~Éíhecty vale debevalerReales _̂_'Í75 74 263-62 35150 439 37 527-24 61511 702-98 790 85 878-73

jEI lit de­
debe valer 

áReales»___TT5742- 63623- 51504- 39375- 27246- 1511 7‘0298• 7-9085 8‘7873

a't ei cañt. 
vale

> Bfliecí.® debevaZerReales. R'ales.
200300400500600700800900
1000

1757 46 2636-20 3514-93 4393-66 5272-40 615113 7029-87 7908*60 8787*34

- bW C ^  
debe valer áReales;___;"17-574626-362035-149343‘936652-724061-511370-298779-096087‘8734

(Cántaros de 16 porrones).
i el cant.® el hect.® 

vale debe valerá áales. Reales.1 6-592 13-193 19 784 26-385 32-976 39-577 46 168 52‘769 59-3510 65-96

Et'Lü. de­
debe valer 

áRealeSĵTÓ659 01319 0-1978 0 2638 0-3297 0-3957 0-4616 0-5276 0-5935 0-6596

ái el Cttrit'.® effiect.* 
vale debevaler

dReales. áReales.Í l l T Í197-89263-85329-81395‘77461-73527-70593-66659-63

El Lit de- 
debe valer áReales."1-31921- 97892- 63853- 2981 3 95774- 61735- 27705- 93666- 5963

Si ¿l canCy 
vale 
áReales.

"2003004005006007008009001000

el hect. 
debe valer

El ursé-, 
debe valerReales. Reales.1319 26 1978-89 2638-52 3298-15 3957-78 4817-41 5277-04 5936-67 6596-30

13192619-788926-385232-981539-577846-1741152-7704159,366765-9630

11



82 REDUCCION OE PESOS T MEDIDAS.
TARRAGONA.

la carga El hec “ de- El liiró ¿le i si ííi cdroa El Áeeí ° de- El lih'oáe Silacaraa Blhec.” de- Ellitro lie-vale le valer be valer I vale be valer be valer vale be valer be valerá á á á d áReals. Reates. Reate- Reals. Reates. Reals- Real*. Reales. Reals.1 0'72 0‘0072 20 14 42 01-442 200 144 25 l ‘4-425 '2 1-44 0-0144 30 21 63 0'2163 300 216 38 2 16383 2 16 0 0216 40 28'8i 0-2884 400 288 51 2 88514 2 88 0 0288 50 36‘06 0 3606 .500 360 64 3 60645 3-60 0 0360 60 43 27 0 4327 600 432 77 4*3-2776 4-32 0 0432 70 50 48 0 5048 700 504-90 5*0490 !7 5 05 0-0505 80 57 69 0 5769 800 577 03 5‘7703 18 5-77 0-0577 90 64-90 0 6490 900 649 16 6*49169 6-49 0 0649 100 72-12 0-7212 1000 72129 721297 21 0 0721
A C E IT E .BARCELONA.

Siendó.fí' Billed « de- Blhtro.de- siendo el Fl ¡led.-’ de- El ii'liv~lé- Siendo el
cuartón be ser ífc ser Cmrtan be ser be ser Cwarfan be ser öe será á á á d á á

■■ Reales. Reales Reales Reals. Reales. Reales. Reales Reales. Rra'es.¡ 1 24 00 0 2409 20 481 92 4 8192 200 4819 27 48‘19271 ^ 48 19 0-4819 30 722-88 7-2288 300 7228 91 72 28913 72 28 0 7228 40 963 85 9 6385 400 9638 55 96 38554 96 38 0 9638 50 1204*81 12 0481 500 12048-19 120 48195 12047 1 2047 60 1445 77 U  4577 600 14457 83 U4--57S3r> 144 57 1‘4457 70 1686 73 16 8673 700 16867'47 168 6747 '16867 1-6867 80 1927 70 19 2770 800 19277*10 192 7710 !s 192 76 1-9276 90 2168-66 21 6866 900 21688 74 216-86749 216-85 2 1685 100 2409 63 24-0963 1000 24096*38 240 9638' 10 240 96 2 4096
TARRAGONA.

'•iendo él El Iteci.' EiUlroiíe-l 'icndo el El lieet.'' El itlfo de- SieiüU'iel Ellieet.'̂  El litro de-■ Ctwrlül debe ser be ser \ Cuartal debe ser be ser Cuartal debe ser be ser1 á á á ' á á á; Reales. Reales. Reales. Reales. Rea’es. Reales- Reales. Reales. Reales.1 1 24 21 0-2421 20 484 25 4 8425 200 4842 56 48 42562 48 42 0-4842 30 726 38 7-2638 300 7263 84 72 63841 3 72 63 0 7263 40 968 51 9 6851 400 9685 13 96 85134 96 84 0 9684 50 1210 74 12 1074 500 12106 41 121 0641121 06 1 2106 60 1452 77 14 5277 600 14527 69 145-27696 lio  27 1 4527 70 1694 89 16 9489 700 16948 98 169 4898I 7 169 48 1 6948 80 1937 02 19 3702 800 19370 27 193 7027i s 193 69 1-9369 90 2179 15 21 7915 900 21791 55 217 915501 10 217 90 242 13 2-1790 2 4213 100 2421 28 24 2128 1000 24212 83 242 1283 j



SIáT E M Ji-D K í:iM A L -M E T aiC O .
PESAS.BARCELONA.

8 ?

Si lá libra El kitóny rfé El tiécln." 'Si la Hbra'Bl kilóo'“ de- El tieclóg.° 'Si ¡d libra El-kild'g' á̂e- EUiectóg.̂ ,
vale be valer debe valer vale be valer debe valer vale be valer aeoeucíer.á á á á á á á 1

¡ Beales. Bealcs. • Reales. Rpjiips. Reales. Reales. Beales. Beales. Beales |2 50 0 25 20 ‘ 50 00 5 00 200 500‘ 50 00
i  2 5 00 0 50 30 • 75‘ » 7-50 300 750' 75' »1 3 7-50 0 75 40 lOO' » 10 00 400 lfl00‘ 100 B
i  i 10-00 100 50 125‘ » 12 50 500 1250' 125' 0S B 5Ó 1 25 60 150' » 15‘00 600 1500' 150' »6 15 00 1 50 70 175‘ » 17-50 700 1750- 175' B7 17 50 1 75 80 200 ‘ )» 20 00 SOO 2000' 200' »8 20 00 2 00 90 2-25‘ » 22 50 900 2250' 225- n9 22 50 2'25 100 250‘ » 25-00 1000 2500' 250' 81 10 25 00 2-50

L É R I D A .
Sita libra EHálóq °'de-El bcc-'‘3e- 

I vale 6c valer be valer 
á á á Reales. Beales. Reales. Si là libfaElliUóg.  ̂iic-'El /lect.®  de­

vale 6<f D o le r  6e Doler 
á á á Reales. Reales. Reales. Stlalìòr'à Elkiiog^d 

vate be valer à á Reales Reales. -El hect 'dé- 
be valer 

áReales.1 2‘4‘J ii‘219 20 40-87 4‘987 2,/0 498-75 49'87o2 4 08 0'408 30 7 í‘Sl 7‘4 1 300 748-13 74 8133 7-47 0‘7i7 40 9:)'75 9'975 40) 997-.Ï1 99-751
& 9‘97 0097 50 124‘ .-8 12‘i68 5<>0 12i6‘88 124*6885 12-16 1‘246 liO 149‘62 U ‘962 600 1496‘ 2ij 1 49*6266 14‘96 1‘406 70 17Í 55 17‘45:í 700 17i5'6l 174 5J47 17‘45 1'745 80 199-í 9 19‘9í9 800 199 >‘01 199*5018 10‘94 l'Oül 90 224-43 22‘ í'i3 900 2244-38 224'í389 22-44 2‘ 2í 4 lUO 2iJ<37 24‘937 1000 2493-75 249'37510 24-93 2‘493

iPara las de Tarragona véase Barcelona.
MlíDIDAS GENERALES.

El mcírocund.“! Si lo Dona cud- El metro cxtad.° i'i lo còno ciío- £Imelro cuod.®drada vale d«6e D üícr druda vale debe valer droda volé d̂ e valerá á á á á
1 'Reales. Reales. Reales. Reales. Reales. Acales, i1 0*41 20 8‘27 200 82-712 0*82 30 12*40 300 1“24'063 1‘23 40 16*54 400 16:)‘i24 1*65 50 2067 500 2i,6-785 2‘üC 60 2 i‘8 ! 600 248*146 2'i7 70 28‘94 700 289*497 2*88 80 33‘08 80') 330'858 3‘30 9i) 37*21 900 372*209 3‘7I 100 41‘35 1000 U 3‘5610 4'i3



SISTEMA DECIMAL MÉTRICO.

PREGIO

À  (¡U6 d6Ò6rà vend6vs& &l Kilogramo sabiendo el 'precio de la libra.

COSTANDO L A  L IB R AÁ
E L  KILO GR AM O  VALD R Á

Cent.Reales Uars. Esoados R ils. Pesetas
1 cuarto 10 0 0 29 0 072 20 0 0 59 0 15$ 30 0 0H8 0 224 I 6 0 1 18 0 295 1 16 0 1 47 0 37

ì  6 n 1 26 0 176 0 447 2 2 0 2 0 6 0 51
i X 2 12 0 2 3 5 0 59

^ real 2 17 0 2 8 0 0 62
9 cuartos 2 2 2 0 2 6 5 0 66

to 2 32 0 2 9 4 0 7 4
n 3 8 0 3 2 3 0 8112 » 3 18 0 3 5 3 . 0 8813 3 2 8  . 0 8 3 2 0 96
M 4 4 0 412 1 03

\ 15 4 14 0 441 1 10
\ IR 4 2 4 0 471 1 18

2 reales 5 0 500 1 25
' 1 8 cuartos S 10 0 5 3 0 1 321 5 20 0 5 9 9 1 4020 » 5 30 0 5 8 8 1 48
I  21 6 6 0 6 1 7 1 55
1  22 » 6 16 0 6 46 1 6223 6 26 0 6 7 6 1 691 24 a 7 2 0 7 0 5 1 •7625 » 7 12 0 7 3 5  . 1 84

1  3 reales 7 17 0 7 5 0 1 87
26  cuartos 7 22 0 7 6 4 1 91

1 2 7 7 32 0 7 9 3 1 98! 28 a 8 8 . 0 8 2 3 2 05
29 A 8 18 0 8 5 2 2 1230 8 28 0 882 i 20
31 9 4 0 911 2 27
32 a 9 14 0 941 2 3533 » 9 24 0 971 2 43

1 peseta 10 1 0 0 0 2 50



ü e d c c g io n  d e  p e s o s  y  m e d id a s .REDUCCION
ln>s meiliflias lin eales y  pesas a iitisiia s de C a stilla , A ragó n  

y Vaileiaeia, á  las d e l n u evo  sistem a deeim al*

CASTILLA.

R e d u c c i ó n  de v a r a s ,  p ié s , p u lg a d a s y  l in e a s , á  m etros y  m ilim e tr o s .

Lineas.23
i56789

10 
111 pulgada.2 »

jletros. Uülgidas. JUe'rns. | Varas. Mellos. Varas. Mellos.0‘001 3 » 0‘069 3 2 507 70 58 5130 003 4 )) 0 092 4 3 343 80 66 8720 005 ■ 5 8 0 116 5 4-179 90 75 2310‘007 6 8 0 139 6 5-015 100 83 5900 009 7 n 0 162 7 5-851 200 167 1810 011 8 8 0 185 8 6 687 300 250 7710 013 9 8 0 208 9 7-523 400 334-3620015 10 0 232 10 8 359 500 417 9520 017 11 >> 1) 255 20 16 718 600 501 5430 019 1 pié. 0 278 30 25 077 700 585 1330 021 2 H 0 557 40 33 436 800 668-7240 023 1 vara. 0'835 50 41-795 900 752 3150 016 2 » 1-671 60 50 154 1000 .835 905
REDUCCION

D e  m etros y  d iv is o r e s , á  v a r a s ,  p i é s ,  p u lg a d a s y  lin e a s .

Centímetros.'Vars- PlésTPúl. Cín.5 103
decimel.'

» » » »» »a »8 aa a8 »
>1 a8 8V aM )i8 1

8170S1037ti.01 lo 0 1

¡jeciinetrs. Varas. Plés'Tül. Lin. iMeífsTVarás 'PieFPui. "Lili '8 >, 2 10 5 1 50 59 2 5 49 1 0 2 9 60 71 2 4 01 0 7 0 i 70 83 2 2 82 2 1 2 1 ! 80 95 2 t 43 3 1 9 2 1 90 107 2 0 04 4 2 4 3 100 119 1 10 85 5 2 11 4 . 200 239 0 9 46 7 0 6 4 300 358 2 8 1;7 8 1 1 5 , 400 478 6 98 9 1 8 6 500 598 0 5 69 10 2 3 7 600 717 2 410 11 2 10 8 700 837 1 2 1120 2 9 4 1 800 957 0 1 730 35 2 8 0 1 900 1076 2 0 4,40 47 2 6 8̂ |1000 1196 0 11 0



86 SlSTEftíA-DÉCíMAt-MÉTRlCO ^REDUCCJpN
i / e  quintales^  a r r o b a s , lib r a s  y  o n z a s ,  á  k ilo g r a m o s , h e ctó g ra m o s, 

d e cá g ra m o s y  g ra m o s.

Oni''.as. K iló g r . Libras. Kilüsrs- Libras Kilógra. Quiñis. KiloiívartiüS ¡1 0 028 4 1 841 22 10 126 30 138'i-889:2 0 057 5 2 3 1 23 10-586 40 1841 186!3 0 086 6 2 761 24 l l ‘‘-47 50 2301-482;4 0 115 7 3 222 arr. 1 11-507 60 2761 779;5 0143 8 3 682 2 23 l'U 70 3222 075;6 0 172 9 4 142 3 34 522 80 3682 372:T 0‘201 10 4‘6 3 qg. 1 46 029 90 4142‘6688 0‘230 11 5-I-63 2 92- 59 100 46II2-965 i9 0258 12 5 523 3 138-88 200 92 5 930110 0 287 13 5-983 4 184 118 300 138̂ 8 89511 0 316 14 6 443 5 230148 400 18411 86'*l12 0-345 15 6-9 4 6 276177 500 23<H4‘82513 0-374 16 7 364 7 322-2 »7 600 27617-79;» 114 0 4 2 17 7-824 8 368 237 700 32220-75515 0‘431 18 8 285 9 414 266 800 36823 72 ' Ilibras. 1 0’460 19 8 745 10 460‘296 900 41426-6852 0 92t 2) 9 2 6 20 920-593 1000 46029 6503 138- 21 9 666 j
REDUCCION

D e  k ilo g ra m o s y  su s  d iv is o r e s , á  q u in ta le s ,  a r r o b a s , l ib r a s , o n z a s  y  adarm es»

■■ Gramos QQ. Arr Lib. Oiu.Aür. Hoclóí?.®QQ Arr. Lib. Ohz. A(lr.| Ivi'ó̂ s. QQ'. Arr. Lib. ÜIIZ Adr. i1 » » » B » 2 » B B 6 15 30 s 2 15 2 12 ;2 » » » » 1 3 n D A 10 6 40 a 3 11 14 <> 13 0 a 0 » 1 4 « » » 13 14' 50 1 (I 8 10 0 ¡4 » n t) B 2 5 B » 1 1 6 60 1 1 5 5 95 n D n ft 2 6 O 0 1 4 13, 70 1 2 2 1 36 » » 9 9 3 7 n 1 8 5! 80 1 2 23 12 127 n )) » » 3 8 » B 1 11 12; 90 1 3 2» 8 68 » » B » 4 9 » » 1 15 loo 2 0 17 4 09 » » » » 4 kil."l 9 » 2 2 12 200 4 1 9 8 Bdecág.* 1 » » O B 5 2 » B 4 5 8 300 6 2 1 12 »líco- b ^ n )) » » 11 3 » » 6 8 4 401) 8 2 19 O »3 n i> n 1 4 » 8 11 ol: 500 lo 3 11 4 »)4 B » D 1 6 5 O » l i 13 12 600 13 0 3 8 »5 » » B l 11 6 » 13 0 8 700 15 0 2<i 12 »)6 J) D » 2 1 7 , fi 15 3 5 800 17 13 O B7 n B B 2 6 8 )> )) 17 6 1 900 19 2 5 4 »8 M B » 2 12 9 j> » 19 8 13:1000 21 2 22 8 a9 )) » B 3 2 ; 10 n 21 11 9 3000 65 0 17 K »hecló.® 1 » » 3 7 20 » 1 18 7 3,5000 108 2 12 8 B



BEDDCCION B S PESOS Y  ÚEDlDAS. 87
VALENCIA.

Reducción de varas, palmos y dedos, á metros y müimetros.

Dedos. Metros. l^ulinos. M etros. Varas. J íé lr o s . Varas. .Metros1 0 018 1 0‘226 9 8 163 100 90‘7024 0 037 ? 0 453 10 9 070 400 181 4053 0 036 3 0 680 40 18 140 300 474-1084 0 073 varas. 1 0 907 30 47 410 400 364 8115 0 094 2 1 814 40 36 481 500 453-5146 0 113 3 2 741 50 45 351 600 544-4170132 4 3 648 60 54 441 700 634 9200 131 5 4‘535 70 63-494 800 743-643.3 0 169 6 5-444 80 74-364 900 816 32613 0188 7 6 349 90 81634 1000 907‘02911 0 407 3 7-436
REDUCCION.

De metros, á varas, palmos y  dedos.

Cent metros Varrl>al. l)<‘d :ei Dcntrielros. Var. ■pal Ded ceh .'ílel̂ ô Vara* Palifn)pa CéhJ1 j) s 0 53 8 3 6 32 50 55 0 6 00s » » 1 06 9 » 3 11 61 60 66 0 7 203 n 1 59 metro 1 1 0 4 94 71* 77 0 8 40' 4 B 4 14 4 4 0 íl {̂4 80 88 0 9 605 • 4 65 3 g 1 0 76 90 99 0 10 806 » » 3 18 4 4 1 7 68 100 lio 1 0 007 3 71 5 5 4 0 60 200 220 2 » »8 4 24 6 6 4 5 52 300 330 3 » »9 » B 4 77 7 7 4 10 44 400 441 0 » BDecím.'’ ! » 5 49 8 8 3 3 36 500 551 i )) »4 10 58 9 9 3 8 48 600 661 2 » »' 3 1 3 87 10 11 0 1 20 700 771 3 u »4 » 1 9 16 40 44 4 2 40 800 884 0 n Bs 4 4 45 30 33 2 3 60 900 992 1 B6 » 5 7 74 40 44 4 4 80 1000 1102 z » »1 » 3 1 03 i



88 S IS T E M A -D E O M A l-M É T R IC O .' REDUCCION
B e  q u in ta le s , a r ro b a s , lib ras y  o n z a s ,  á  k i ló g ra m o s , h e c tó g ra m o s , decágram os

y  g ra m o s.Gozas. Kiíóni' Libras. KllüJ. Libras. Ki’lójras. Quinil. KÍRgramos. |1 0‘029 10 3-560 29 10-324 10 512-6402 0 039 11 3 916 30 10 680 20 1025-280
\ 3 0 088 12 4-272 31 11 036 30 1537 920
¡ 4 0 118 13 4‘628 32 11 392 40 2030‘560i 5 0148 14 4‘984 33 11 748 50 2563-2006 0 177 15 5 340 34 12-104 60 3075-840
1 T 0‘207 16 5-696 35 12̂ 460 70 3588-4808 0 237 17 6 052 arr. 1 12-816 80 41014209 0 266 18 6‘408 2 25 632 90 4613-76010 0 296 19 6-764 3 38-448 100 5125-40011 0'326 20 7‘120 quinlal. 1 51-264 200 10252 8 »0 356 21 7‘476 2 102-528 300 15379-2 »2 0‘712 22 7‘832 3 153-792 1 400 20505*6 »3 1 068 23 8188 4 205-056 500 25632-0'»4 1‘424 24 8-544 5 256-320 600 30758-4 »5 1'780 23 8 900 6 307-584 700 35884-8 »6 2 136 26 9-256 7 358-848 800 41011-2 fl7 2‘492 27 9 612 8 410 112 ! 900 46137-6 »s 2-848 28 9‘968 9 461-376 1000 51264-0 »1 9 3'204 J . . . . ------------- 1REDUCCION

B e  k iló g ra m o s y  sus d iv iso re s , á  q u in ta le s ,  a r r o b a s ,  l ib r a s ,  o n z a s ,  cuartos ,
a d a rm es y  g ra n o s .eramos.1 Oy! Arr. » » Lib.a (Jnz. iua Adr”(ii's. Kilógras.2 a Arra Lib Onz Lua. Adr. Ors .1" 5  ” 7 “ T  “  “ 23'2 » a • a 8 1 2 3 a a 8 5 0 1 35'3 s » a 1 22' 4 a a 11 2 3 1 10 ;4 n » » a 2 5 5 a a 14 0 2 0 225 » » » a a 2 25 6 8 a 16 10 0 3 34!6 » » B a 3 8 7 a a 19 7 3 3 107 » a a a n 3 27 8 a a 22 5 2 2 21]8 » » a a 1 0 11 9 a a 25 3 1 1 33,9 a a a 1 0 30 • 10 a « 28 1 0 1 9decág/ 1 » a a 1 1 14 20 a 1 20 2 0 2 182 n » fí 2 2 28 30 a 2 12 3 0 3 27]3 » a a 1 0 0 6 40 a 3 4 4 1 1 1 !4 » B a 1 1 1 20 50 a i 32 5 1 2 10:5 » D 1 2 2 34 60 1 0 24 6 1 3 196 » » n 2 0 0 12 70 1 1 16 7 2 0 297 a a 2 1 1 27 80 1 2 8 8 2 2 2* 8 a ■ 2 2 3 5 90 1 3 0 9 2 3 119 > y» a 3 0 0 19 loo 1 3 28 10 3 0 20“ 1 » » a 3 1 1 33 200 3 3 21 9 2 l 52 » n 6 2 3 31 300 5 3 14 8 1 1 261 3 » » 10 0 1 28 400 7 3 7 7 0 2 114 a a 1 1 1 3 26 500 9 3 0 5 3 2 325 7> a 1 4 3 1 23 600 11 2 29 4 2 3 n6 » a 1 8 0 3 21 700 13 2 22 3 2 0 27 » a 1 11 2 1 18 800 15 2 15 2 ] 0 238 a 2 2 3 3 16 900 17 2 8 1 0 1 s1 9 ft )> 2 6 1 1 14 1000 19 2 0 11 3 1 29kilóer • 1 )) 2 9 2 3 11



AHAGON.Bedgcciom  De ([uintales, arrobas, libras y onzas, á kilógratnos, hecíógramof,
decágramos y gramos.

RfinOCCiON 1)E PESOS Y MEDIDAS.

"Oü'ías Kiios''- 
1
<i. 0‘»Ü&8 0 0084 0‘"115 0 0146 O‘o n
*2 0 0208 0‘0239 0 02610 0 02911 0 032libras. 1 0 03S2 0’ 708 1 50
i  1-401)5 1751)
6 21007 2 4508 2 8009 3150

Libras. ’kiiósras Libras. Kllógrá. Quiñis. Kildgramos.ÍO 3-5'ü 29 1 150 10 5v>4mm)o :11 3-850 30 1O-5O0 20 10 8' >. '12 4 2t)0' 31 1' 85!) 30 1512‘ » ¡13 4'550 32 11-200 40 2 16‘ B14 4 9 lO, 33 11 55) 50 2520‘ B15 5-250 34 11 9)0 60 3 24‘ »Í6 5 6̂ )0 35 12 250 70 8528‘ >.17 5-95) arr. 1 12 600 80 4 32‘ »18 6 3D0 2 25 2 » 90 4536“ »19 6 650 3 37 8*') 100 5 40“ »2i) qq, 1 50 4 » 200 10 80“ »21 7'350 2 10 ‘8 B 300 15120- »22 7 7 <0 3 1512 400 211160“ »23 8 50 4 2 1 6 > 500 252ii0‘ »24 8-4')0 5 252 0 B 600 30240“ »25 8 750 6 3 2'4 » 700 3528 •“ B26 9100 7 352 8 » 800 40320“ » ]27 9 450 8 4 i3 2 0 900 45360“ '* 128 9 800 9 453 6 » 1000 50400“ B 1
REDUCCION

Dekilógramosy $us divisores, á quintales, arrobas, libras, onzas, cuartos,
adarmes y granos.



BISTRMA-DEniMAL-MÉTRíCCi.
REDUCCION

de varas, cuartas y pulgadas, á metros, deeimnfros, cenfimetros y  milímetros.

(’uigadüs. j:e .ros Ciiarla. V aras.' 'íh 'llO S.' Vara^;1 0‘021 3 0 378 10 7 710 200 154 2022 ft 042 vara. 1 0-771 20 15-420 300 231 3033 0 064 2 1 542 30 23*130 400 308 404!4 0̂ 085 3 2 313 40 30*840 500 385 5055 0  on 4 3 084 50 38*550 600 462 6066 0 m 5 3 855 60 46*260 70« 539-7070 149 6 4-626 70 53 970 800 616-8088 0‘n i 7 5-397 80 61*680 900 693*909cuarta. 1 0 192 8 6-168 90 69 390 lOOO 7710102 0 385 9 6 939 too 77 101
¡ ' - REDUCCION

De metros y divisores, á varas, cuartas y'pafgáaas.

Cc'Dlimelvos. V ars. Ciiar. Puí.Tíé. Decimetros. Vara 'Cuar' l’ uL'i/é Melro. Varas P'i!
1  1 » » 0 4 8 1 0 1 3 50 64 3 3 6

2 0 » 0 9 9 1 0 6 0 60 77 3 2 53 » 1 4 metro. 1 1 1 1 6 70 90 3 1 4
4 » r> 1 8 2 2 2 3 3 80 103 3 0 3
5 ■ a 2 3 3 3 3 5 0 90 116 5>M 8 2
6 9 a 2 8 4 5 0 6 7 100 129 2 7 27 i> » 3 2 5 6 l 8 4 200 259 1 5 4
8 » a 3 7 6 7 3 1 1 300 389 O 3 r><9 A a 4 2 7 9 0 2 8 400 518 3 l 8decím.® 1 8 a 4 6 8 10 1 4 5 500 648 2 0 0
2 » 1 (» 3 9 11 2 6 2 600 778 0 7 23 u 1 5 0 10 12 3 7 9 700 907 3 5
4 A 2 0 6 2 0 25 3 6 8 800 1037 2 35 li 2 5 3 30 38 3 5 7 900 1167 1 1
6 » 3 1 0 40 51 3 4 6¡!l000 1297 0 0

1  7 y> 3 5 6 J i



feEDÜCGlON DE PESOS Y MEDIDAS. 91
EQUIVALENCIAS

Preciosa que deben venderse las medidas y pesas métricas ¡i sabiemlo et prer*o
del sislema antiguo.

VBICIO k QUE SEBE VBNDEBSB BL HBTBO SABIENDO EL PRECIO DE £A TABA
S i la vara vale Jil metro debe valer

á á • sai.ii. '>Castilla. Valencia- Araf B.Beal(!S. Reatos. Cs. Beates. Cn. Reales. Gn.V» 0 14 ©‘19 ■ 0161 / 0-29 0 27 932V» 0 59 •' 0 55 - 1650 89 ©•82 J9 71 119 l i o 1'304 í'39 2'20 2 61
a 3 59 : 3'30 3 924 4 78 4‘40 5 235 5 98 5 51 6 54(> 718 6'61 7 85838 7 71 9‘168 9 57 8‘8I 10 479 10 7V 9-91 11-7810 11 97 11 02 13 0910 23 95 22 05 26 1980 85 02 33 07 39 2940 47'90 : 4410 52 3950 59 87 55-12 65 4060 7t 85 66 15 78'590̂ %'6U 77'17 91-6980 95 81 88 20 104 7990 107 78 99 23 117 89100 119 76 lio  26 I30'99SOO 239 52 220 53 261 99300 359 28 330 79 392 99400 479 04 441 05 523-99500 598 80 551 32 654*99600 71856 661 58 785-98700 838 32 771-85 916 98800 958 08 882 11 1047 98900 1077 8í 992 38 1178 98 11 1000 1197 60 1102 64 1309 98 i



92 PRECIOSlSTEMA-DECfMAT.-MÉTRICO.
Q u e debe ven d erse e l k ilo g ra m o  y  el h ectó g ra m o ,  sa b ien d o  e l p re cio  de l a  l ib r a ,

i

S i  la libra 
vale 

á ■' '’S'V- JSl kilogramo y  hedógramo deben valer  
á•• ; ' . > • » V i-'* OtsUlU. Araa«a>

e i kiligramo. SI heeiógrá.^ Sí Hilógramo. s í ftecfdgr.® El kitógramo. SI hectógramoReates. Reales. Reales. Reales. Reales. Reales. Reales. i1 217 0 2172 2 80 0 280$ 28 57 2‘85712 4 34 0 4347 5 61 0 5617 57 U 5 71433 6-51 0 6321 8-42 0 8426 85 71 8-57144 8 68 0 8695 11 23 1 1235 11428 11 -4285-5 10‘85 1 0869 14 04 1 4044* 142 85 U'283716 13 03 1 3043 . 16 85 1 6853 17142 17 i428T 15'20 1 5217 19 65 1 9662 199 99 19 9999!3 17-37 1 7391 22 46 2 2471 228 56 22 8571!•9 19 55 1 9565 25 27 2 5280 257 13 25-7í4^10 21-73 2 1739 28 08 2 $089 285‘71 28 57 4120 43 47 4 3478 56 17 5 6179 571 43 57-'42880 63-21 6-5217 84 26 8 4269 857 14 85-714340 86-95 8-6956 m  35 11 2359 1142 8550 108 69 10 8693 ¿  140 44 14 0449 1428 57 142 857160 130 43 13 0134 ? 168 53 16 8538 1714 28 171 428510 132 17 15 2173 196-62 19 6628 1999 99 199 999»80 173 91 17 3912 224 71 22-4718 2285 71 228 57 á90 195 65 19 5632 252 80 25 2808 2571 43 257 1429100 21T39 21 7391 280 89 28 0898 2857 14 285 7 43!200 434 78 43 4782 561 79 56 1798 5714-28 57 ‘42871300 652 n 65 2173 842 69 84 2697 8571 43 857-i43.]|400 869 56 86 9565 1123 59 112 3596 11428 57 )i42 8571500 1086‘93 108 6956 1404 49 140 4495 14285 71 1428 57 i !€00 1304'33 130 4348 1685 38 16$ 5394 17142 85 1714-2861/’¡00 1521‘74 152 1740 1966 28 196 6293 19999 99 2000 001800 1739‘12 173 9131 2247 18 224 7192 22857 i4 2285-7 61';900 195652 198 6522 2528 08 252 8091 25714 29 2571‘430^1000 2173-91 2173913 2808-98 2S0 8989 28571-43 2857-144^



REDÜCeiON DE PESOS Y MEDIDAS. 9B
CORRESPOSDESflA RECÍPROCA

E n tr e  ¡as p esa s y  m ed id a s a n c u a s  d e  todo el r e in o ,  y  la s d e l  n u e v o  E tern a ,
dec im a l.

MEDIDAS Y PESAS LEGALES DE CASTILLA.La vara de Burgos...............................................valeLa libra..........................^ ¿ , ¿ ¿ . »La cántara ó arroba devino. . . .  »La arroba de aceite................................................ »La fanega de áridos...........................................  »La fanega superficial de 9216 varas cua­dradas, llamada marco real. . . . »
0 metros, 895 milímetros, b kilogramos, 460 gramo».16 litros 13 centilitros.12 id. 56 id.55 id. 50 id.64 áreas. 39cenMáreas, 05 decímetros cuadrados, 61 centímetros ídem.ALAVA. »Lavara.........................................................  Es la de Castilla.La libra..................... ...... ...............................  id.La cántara..........................................................  » 1 6  litros, 36 centüitroi,La media fanega de áridos.........................» 27 id. 81 id.La fanega de tierra de 660 estados de 49pies cuadrados.. . ......................... » 2 5  áreas 10 centiáreas, 79 decímetroscuadrados 56 cenlimelros id.ALBACETE.La vara.. . ,  , .............................. ......  »La libra.........................................................»La medía arroba para líquidos. . . .  »La media fanega para áridos . . . .  »La fanega de tierra de JOUOO f jaras cua­dradas....................................................... B
0 metros, 837 milímetros.U kilogramos, 458 gramos.0 litros, 36centilitros.28 id. 32 id.70 áreas, 05cenliáreas,69 decímelrw cuadrados.ALICANTE.La vara ................................La libra...............................La media libra para aceite.El cántaro............................La barchilla.........................El jornal de tierra de 3776 vs. cuadradas

0 metros, 912 milimelros.0 kilogramos, 533 gramos 0 litros, 60 centilitros.11 id. 55 id.20 id. 77 y , id.48 áreas, 04 centiáreMS, 15 decímetros cuadrados 33 ^wenlimetros ídem.



94 SISTEMA-DÉCIMAL-METRICOALMERIA.La vara..................................................La libra........................................................La media arroba para líquidos . . La media fanega para áridos, . . . La tahulla de J.üUO varas castellanas -cua dradas para las tierras de riego. .La fanera de 9218 varas castellanas cua­dradas para secano...............................

vale 0 metros 833- milímetros.Es la de Castilla.» 8 litros 18 centilitros.•-» 27 -id. §3 id.«» 11‘áreas, 18 KJentiáreas, 23 decímetros cuadrados, .36 ce|M.Imetrosid.» Véase Cai^llj^ AVILA................................................................» Es la de Castilla.La libra.La media cántara............................................La media fanega para áridos.....................La fanega de tierra de 5625 varas cua­dradas...........................................
V id.7 litros, 96 centilitros.28 id. 2) id.39 áreas, 30 centiáreas, 39 decímetrop cuadrados, 66 centimetros id.• BADAJOZ.La vara ............................................*La libra............................................ ......La media arroba para aceite.. .La id- para los demás líquidos.La media fanega para áridos. .La fanega superlicial de 9216 varas cua­dradas.............................................................. .........

Es la de Castilla, id.61itros, 21 centilitros. 8 id. 21 id.27 id. 92 id.véase Castilla.BALEARES-PALMA.Lamedla cana.........................La libra......................................La mesura para aceite.. .La cuarta para vino. . .La libra para aguardiente..La media coarterà para áridos El destre mallorquín linsei.!sl id. superlicial. . .La cuarlerada..........................

0 metros, 783 milímetros. 0 kilogramo*. gramos.16 litros, 58 centilitros.0 » 78 id.0 t 41 id.35 » 17 id.4 metros, 214 milímetros.17 id. 757 id. cuadrados.71 áreas, 03 cenliáreas, 11 decímetro.« cuadrados 84 centímetros id.BARCELONA.La cana..........................................   » 1 metro, 555 milimelrosLa libra......................................................................« o kilogramos, i  'ü gramos.La id. medicinal................................................... » o * 300 id.Elbarrilon. » 30 litros, 35 centilitros.



El coartan de aceite.......................................vale 4 litros, 15 centilitros.La media cuartera para áridos . . . »  3 4  » 7 5  „la  mojada superíicial de 2i)15 canascuadradas.................................................................. 48 áreas, 9G centiáreas, 5(1 decimeirotcuadrados, lió ceutímelios id.
REDUCCÍON DE PESOS Y MEDIDAS. 9o

BURGOS.Lavara’.......................................................................La libra. ........................................................ .........La media cántara........................................... ........La media fanega para áridos. . . . . »La fanega superficial ......................... »
Es la de Castilla, id.7 litros, 05 centilitros. «7 id. 17 id.Es la de Castilla.GACERES.La vara.......................................................La libra........................................................El medio cuarto pa>-a vino. . .  .El id. para aceite...................................La media fanega para áridos.. . .La fanega de 24 Estadales ó sea 96 va- \ ras de lado.............................................................
Es la de Castilla.0 kilogramos, 456 gramos.1 litro, 73centilitros.1 » 60 id.

26 » 88 id.véase Castilla.CADIZ.La vara.....................................La libra.....................................La media arroba para vino. La media arroba para aceite. La media fanega para áridos La fanega superficial. . .
Es la de Castilla, id.7 litros, 92 centilitros. 6 » 26 id.«7 » 27 id.Es la de Castilla.CANARUS.La vara..............................................................»La libra..............................................................»La arroba de líquidos de Sania Cruz deTenerife..................................................................La id id. de la ciudad de las Taimas. . »£1 cuartillo de la guia de Canarias.. . »El ídem, del arrecife de Lanzarote . »La media fanega de áridosde Santa Cruzde Tenerife................................................. .........£1 medio alrout de la ciudad de las¡’almas............................................................ ........El medio Ídem, de la guia de Canarias. » La fanegasnperficial de 7511 y , varas castellanas. ............................... ...... .  ■

0 metros 842 milímetro#. Es la do Castilla.5 litros, fS centilitros.5 B 34 »0 • 90 s2 » $6 »81 litros 33 cenlüitros.idid. 868452 áreas 48 centiáreas, 29 decímetroscuadrados, 25 ceulimetros id.



96 SISTEMA-DECIMAL-MÉTRÍCO.CASTELLON.Lavar», vale 0 metros, 906 milímetro s.l'bra..............................................................a 0 kilogramo. ,̂ 358 gramLa arroba para aceite...................................  » 1 2  litros, l i  centilitros.El cántaro para los demas líquidos.. . » 11 id. 27 id.La barchilla..................................................... » 16 » 16 »La fanegada superficial de 200 brazas: r e a le s ................................. ...... » 8 áreas, 31 centiáreas, 09 decimetio*.. .f ‘ , 6i j^ntímetros ídem.\  1  ̂ ‘ i  ̂ CIDDAD-REAL.* . - f - -La vara ........................................................................ o metros, 889 milímetros,L alfcra ....................................................................... Es la de Castilla,La media arroba para aceite...................... » . 6 litros, 22 centilitro*.La id. id. para los demás líquidos » 8 id. 00 >La media fanega para áridos............. » 27 » 29 »Uíanega superficial...................................... ......... Es la de Castilla.CÓRDOVA.
La vara.................................................La libra..........................................................La arroba para liquides.........................La media fanega para áridos. . . . La fanega.superficial de SItiO varas cua drados......................................................

Es la de Castilla, id.16 litros, 31 centilitros.2? id 60 o61 áreas,21 centiáreas, 22 decímetros cuadrados, 87 centímetros id.CORUNA.
La vara...................................................... ........La libra.............................................................. .........El ferrado de trigo......................................... .........El ídem de maíz..............................................  »La cántara de vino . . . . . . .  »La idem de aguardiente. . . . . .  »La arroba de aceite........................................ .........El ferrado superficial de 900 varas cua- , aradas............................................................. .........

véase Madrid.0 kilogramos, 575 gramos. 16 litros, 15 centilitros.
20
15
16 12

id. 87
58
43
Í3

id.
6 áreas, 39 centiáreas, 58 decímelro.s cuadrados, 41 centímetros ídem.

CUENCA.

La vara............................................................. »Lalibra......................................................................»Lamedla arroba para líquidos . . .  »La media fanega para áridos..................... bLa medía fanega superficial............................. »
Es la de Castilla.ídem7 litros, 88 cenlilil/i>», 27 B 40 .Véase Castilla.



BEDBCCION DE PE^OS Y MEDIDAS.
La cana..................................................La IHjra............................................El mallal para v in o .........................El cuartán para áridos.......................La vesana de tierra de 900 caofir d ra d a s............................................

GERONA.vale t metro, 1)59inilimeiros.» 0 kilogramos, 400 gramos.•> 15 litros, 48 centilitros.
» 1$ » 03 »» 21 áreas, 87 cenliáreas, 43 decímetros cuadrados, 29 céntíiñetros id.GRANADA.La vara .............................................La libra...........................................La media arroba para Ikfuidos. La media fanega para áridos. . La medía fanega supei'Qcial. .

Es la de Castilla, idem.8 litros, 21 cenlílilros. 27 » 35 »Véase Castilla.GUADALAJARA.La vara............................................ ......La libra..............................................................La media arroba par.a aceite.......................L a id . id. para los demás líquidos.La media fanega para áridos......................La fanega superficial de 4444 y , varas cuadradas......................................................
Es la de Castilla, ídem.0 litros, 35 centilitros.

8 u 21 »27 » 40 »31 áreas, 05 cenliáreas, 49 decímetros cuadrados, 85 centímetros Idem.GDIPÚZGÜA.ta  vara ......................................................................«La libra..............................................................‘La media azum bre.............................................»La medía fanega para áridos. . . . »La fanega superficial de 4900 canas cua­dradas. .................................................. *
0 metros, 837milímetros.0 kilogramos, 492 gramos1 litro, 26 centilitros.27 o 65 fi3i áreas 32 cenliáreas, 78 decíme'.íos cuadrados, 81 centímetros id.HUELVA.La vara..............................................................  ®La libra..................................................'  • • »La media arroba para líquidos . . »La media fanega para áridos..................... »'La fanega superficial de 5280 varas cua­dradas. ................................................. ...... »

Es la de Castilla, idem.7 litros, 89 centilitros 27 » 53 »36 áreas, 89 cenliáreas, 33 decímetroscuadrados, 23cenlimelrosiü.
13



98
HUESCA.s i s t e m a - d e c im a l -m é t r i c o

f“® ............................................ ...... vale 0 metros 772 milímetros.La libra.........................El cántaro . . . . . .La medialibra para aguardiente. .La id. id para aceite. , -La fanega para áridos........................La fanegasuperficiai de 12)0 varas cua- draüas...............................................................
La vara ...............................................................La libra................................: . .La media arroba para vino. . . . , La media id. para aceite . . , . La media fanega para áridos . . . .  La fanega superficial deSítes varas cas­tellanas cuadradas...............................

» 0 kilógramos9 litros, 98 c» 0 36» 0 » 37» 22 U 46» 7 áreas, 1 ,centíáreas, 18 decímetros cuadrados, 08 centímetros id.JAEN. 0 metros, milímetros. Es la de Castilla.8 litios, 02 centilitros.7 » 12 »27 » 37 fl62 áreas, 62 centiáreas, 78 decímetros cuadrados, 12 cenlimelros.LEON.La vara ...............................................................La libra..............................................................La media cántara..............................................La émina para áridos.....................................La id. .superficial de 13U varas cuadradas para secano..............................La id. id. de 896 V, varas cuadradas para las tierras de regadío. . . . .

Es la de Castilla.Ídem.7 litros, 92centilitros.18 .) 11 ,9 áreas, 39 cenliáreas, 41 decímetros cuadrados, 33centímetros id.6 áreas, 26 centiáreas, 22 decímetros cuadrados, 3d centimstros id»LÉRIDA.La cana.............................................................. .........La libra.............................................................. .........El cántaro de v i n o ..................................... .........La medida de Irescuartanes para áridos. » El jornal superficial de 1800 canas cua­dradas.....................................  .
1 metro, 556 milímetros.0 kilogramos, 401 gramos. 11 litros 38 centilitros.18 B 34 »43 áreas, .58 cenliáreas. 04 decímetroscuadrados, *8centímetros id.LOGROÑO.Lavara La libra 0 metros, 837 milímetro«. Es la de Castilla.



99La cíiiilara.........................................................vale Hi litros , 04 centilitros.La media fanesa paro áridos......................... » » 47 »La fanega superficial de i722 varas cas-Sellanas cuadradas......................................» 1 9  áreas, ‘'1 cenliáreas, 9ü decímetroscuadrados,- 0  cenlimelros id.
REDUCCION DE PESOS Y MEDIDAS.

Luao.La vara. ................................................................nLa libra. \El cuartillo para líquidos. . . . . . .  nEl ferrado para áridos......................................... »El ferrado superfícial de 625 varas cas- tellauas cuadradas. ................................ ¡>

0 metros 8n" milímetros.0 kilogramos, 5 3 gramos.0 Hitos 47 centilitros.13 » 134 áreas, 36 cenliáreas, 71 decímelroj cuadrados  ̂06 centímetros id.MADRID.Lavara. . . .  . . . . .  » 0 metros, 8í 3 milímetros.La libra.............................................................. » Véase Castilla.La media arroba para líquidos. . . . »  8 litros, lo centilitros.La media fanega para áridos...................... » 27 o 67 ¡>La fanega superficial ó marco de Ma­drid , 4j 00 varas cuadradas (de Bur­gos/...............................................  » 34 áreas, 23 cenliáreas, 81 decimeiroscuadrados« 21 centímetros id.HALAGA.La vara ........................................................» Es la de Castilla.La libra...............................................................» ídemLa media arroba para líquidos . . . »  8 litros, 33 centilitros.La media fanega para áridos...............................  26 » 97 »La fanega superficial de86 ÍO varas cua­dradas....................... .....................................» 6 0  áreas, 37 cenliáreas, 08 decímetroscuadrados, 91 cenlimelros id.MURCIA.Lavara.............................................................. » Es la de Castilla.Calibra........................................................ .....  ~ ídem.La media arroba para vino.........................» 7 lilro.s, 8ü centilitrosLa media fanega para áridos...................... ......... 27 » 6i »Lafan^asuperftcialde 9600 varascua-(jradas............................................................. * 6 '  áreas, 07 cenliáreas, 87 dücímetroscuadrados, 68 centímetros id.ORENSE.ILa  vara.   ................................................. ” Es la do Castilla,La libra........................ ...... ..............................0 kUógraraos, 574 gramos.



La cáníara..........................................................vale 13 litros, 83 centilitros.KlfeiTodo para g r a n o ......................... ...... » i:t » 88 »£1 id. colmado para maiz..................... b 18 » 79 *El íil superíicial de 980 varas cas­tellanas cuadradas. » 6 áreas, 28 centiáres, 86 decímetroscuadrados, 35 centímetros id

í  ^0 SISTEIVJA-DECIMAL-IWÉTRICO.

OVIEDO.La vara ...............................................................»La libra.............................................................. .........La cántara.......................................................... .........La media fanega asturiana para áridos. » El dia de bueyes ó sean 180t) varas cua­drada«............................................................. .........
£s la de Castilla.Ídem.18 litros, 41 centilitros.37 » 67 »

12 áreas, 37 cenliáreas, 72 decímetros cuadrados, 69 centímetros ídem.FALENCIA.La vara . . . . .........................  » Es la de Castilla.La libra........................................... ...... .. idem.La media cántara....................................................  7 litros 88 centilitros.La media arroba para aceite . . .  b 6 » 12 »La media fanega para áridos...................... » 55 » 50 »La obrada de tierra de 7"0i varas cua­dradas. . . • ..................................... ........  S3 áreas, 83 centiáreas, 18 dccímclrof*cuadrados, 76 centímetros id.PAMPLONA.La vara ........................................................................La libra  ...............................oEl cántaro.......................................................... .........La libra para aceite........................................ »El robada para áridos.................................... .........La arroba superGcialde 1438 varas cua dradas......................................................................
0 metros, 785 milimetros,0 kilógramos, 372 gramos.11 litros, 77 centilitros, o B 41 »28 B 13 •8 áreas, 98 centiáreas, 45 decimelro* cuadrados, 60centímetros id.PONTEVEDRA.La vara. : .............................. ......  ,La libra........................................................El medio caftado para líquidos . .E! ferrado para trigo...............................El Ídem, para maiz...............................El Ídem, de sembradura de 900 vara cuadradas.......................................................

Es la de Castilla.0 kilógramos, 579 gramos.16 litros, 35 centilitros.15 » 58 »
20 B 86 >fj áreas, 28 cenliáreas, 8.¡ decímelro.5ouadrados 35 centímetros id.



SEDUCCION DE PESOS Y MEDIDAS. 101
SAL¿r«!ANCA.La vara . . . . . .La l ibra. . . .  . . .El medio cántaro.............................................La media fanega para áridos. . . . .  'La fanega de tierra de 9216 varas cua­dradas........................  . .  ̂ .

Es la de Castilla, idem.7 litros, 99 centilitros. 7̂ a 29 »Véase Castilla.SANTANDER.La vara...............................La libra. . . . . .  La media cántara. . .La medía fanega para áridos. La medida sil perúcial. . ■
Es la de Castilla, id.7 litros, 90 centilüros. 27 » 42 nEs la de Castilla.SEGOVIA.La vara.....................................................................»La libra.....................................................................»La media arroba para líquidos . . . uLa media fanega para áridos..............................»La obrada de tierra de 400 estadales, cuadrados.............................................................»

0 metros, 837 milímetros.Es la de Castilla.8 litros.27 id. 30 centilitros.39 áreas, 39 centiáreas, 39 decímetros cuadrados, 66 cenlimetros id.SEVILLA.La vara..............................................................La libra..................................... , . .La media cántara......................... • •La media fanega para áridos . . . ■ L a  fanega superficial de 8507 varas castellanas cuadradas...............................
Es la de Castilla.Ídem.7 litros, 90 cenúlitros.27 » 35 .>59 áreas,44 centiáreas, 72 decímetros cuadrados, 48 centímetros id.SORIA.La vara ..............................................................La libra..............................................................La media cántara...........................................La media fanega para áridos......................La fanega superficial de 3200 varas cua-.................................................................
Es la de Castilla id.71itfos90 centilitros.27 » 57 »22 áreas, 3> centiáreas, 95 decímetros cuadrados, 89 centímetros id.TARRAGONA.La cana. la  libra. i  metro, 560 milímetros. Véase Barcelona.



La armfñapara líquidos............................... » 3 4  litros, 60 centilitros.La cinqupna para aceite. . . . „ » 2 0  litros, (>5 centilitros.La me<Ha cuartera para áfidos. . . . » 3I> » 40 »La cana de rey superficial de 2b00 canas cuadradas........................................................ » 6 0  áreas, 84 cenliáreas.TERUEL.Lavara. . ...........................................   . » 0 metros, 768 milímetros.La libra...................................... ......  » 0 kilogramos, 367 gramos.El medio cántaro.............................................. » 1 0  litros, 96 centilitros.La fanega para á r id o s ................................» 21 » 40 »La fanega de tierra de 1600 varascaslc-Manas cuadradas. » 1 1  áreas, 17 centiúreas, 97 decímetroscuadrados, 93 centímetros id.TOLEDO.

102 ,  s i s t e m a - d e c im a l - m é t r i c o .

Lavara. . .La libra........................................................ .La media c á n t a r a .....................................La media arroba para aceite . . . .La media fanega para áridos.....................La fanega superficial de íOO estadales ó sean 7377 varas castellanas cua­dradas.............................................................

0 metros, 837 milímetros.Es la de Castilla.8 litros, 12 centilitros.6 » 25 »Es la de Castilla.
37 áreas, 57 centiáreas, 65 decímeffOS cuadrados, 32 centímetros idVALENCIA.La vara.........................La libra.........................El cántaro de vino La arroba de aceite .La ha''cbilla para áridos La fanega superficial de 1012 % varas valencianas cuadradas...............................

0 metros, 906 milimetros.0 kifógramos, 355 gramos.10 litros, 77ceulílitros.11 » 93 »16 » 75 .8 áreas, 31 centiáreas, 09 decímetro cuadrados 64 ceniimetros id.VALLADOLID.La vara . . . .  .....................................La libra..............................................................La media cántara............................................La media fanega para áridos. . . .  La >bradâ  superficial de 6 0 estadales o sean tC66í,*/* varas cuadradas. . .
Es la de Castilla, idem.7 litros, 82 centilitros.27 » 39 »46 áreas, 58 centiáreas, 24 decimeiroscuadrados. 78 centímetros id.



REDUCCIO>' DE PESOS Y  MEDIDAS. 1 0 3VIZCAYA.-BILBAO.La vara.....................................La l ibra. . . . . .La media azumbre . . . La media arro a de aceite. La media fanega para áridos. La peonada superficial de cuadradas............................. */g varas
Es la de Castilla, ü kilogramos, gramos.I litro, 11 centilitros,8 n 74 »28 litros, 4t) centilitros. *3 áreas, 80 centiáreas, 42 decímetroscuadrados, 36 centímetros ídem.ZAMORA.vara.............................................................. » Es la de Castilla.La libra. . . ... ....................................... » idem.El medio cántaro................................. ...... . » 7 litros '8 centilitros.La media fanega para áridos....................  » 27 » 64 dLa fanega superficial de 480u varas cua- ' *dradas . ..................................................» 3 3  áreas53 centiáreas, decímetroscuadrados, 84 centímetros id.ZARAGOZA.La vara...............................................................”La libra......................................................................»El cántaro de vino...........................................La arroba para a c e ite ...................................... »La Ídem, para aguardiente................................ »La fanega para áridos..................................   »El cuartal superficial de íOO varas cua­dradas. .  . ..................................... »

0 metros, 772 milímetro».0 kilógramos, 3: 0 gramos.9 litros, 91 ceniilitros- !3 » 93 »13 » 33 »22 » 42 »2 áreas, 38 cendáreas, 39 decimelros cuadrados, 36centímetros id.



t 0 4 SISTEMA-DECIMAL-MÉXRICO.
CORRESPONDERIA RECÍPROCA

S n f t e  la s  pesas y  m ed idas m étr ica s y  las de l a n tig u o  sis tem a .

MEDIDAS Y PESAS LEGALES DE CASTILLA.

á í í o S ^ v a r a r ^   ̂ ®  ̂pulgadas. O líneas, 805 milésimas de linea.-kiiógramo=2 libras, 2 onzas, 12 adarmes, 409 milésimos de adarme.=-2‘1734“4ün litro de v in o » 1 enartillo, 3 copas, 934 milésimas de copara r983512 cnartiHo. Un ; ro de acede» 1 libra, 3 panillas, 960 milésimos de p a n i l I a - í l S l ^ S ^

Alava. . Albacete. . . Alicante.. . Almería.. , . Avila. . . . Badajoz.. . Baleares (Palma Barcelona.-. . Burgos. . . . Cáceres.. . . Cádiz. . , . Canarias. . . astelloQ . . CIdem. . , Ciudad-Real. . Coruña,, , . Cuenca.. . Córdoba. . Gerona.. . Granada. . Gnadalajar.i Guipúzcoa.. Suelva. . . ,

id.

MEDIDAS LINEALES.ÜN METRO VALE IVéase Castilla.1 vara, 0 piés, 7 pulgadas, 0‘129 líneas.1 id. 0 id. 3 id. 5‘684 id.1 id. 0 id. 7 id. 2-607Véase Castilla.Idem.5 palmos, 115 milésima de palmo.5 id, 145 id. de ídem.Véase Castilla.Idem;Idem.1 vara, 0 piés, 6 pulgadas, 9'064 líneas.I id. 0 id. 3 id. 8 821 id.1 id. 0 palmos, 1 cuarto, 660 milésimas.1 id. 0 piés, 6 pulgadas, 10‘899 líneas.1 vara, 0 piés, 6 pulgadas, 8*456 líneas. Vease Castilla,Idem.5 palmos, 0 cuartos, 526 milésima de cuarto. Véase Castilla.Idem.1 vara, 0 piés, 1  pulgadas, 0‘129 lineas. Véase Castilla,



Huesca. * ......................... . . , 1 vara, d'886 tercias.Jaén..................... ......  .Leon........................... ...... , . . Véase Castilla.Lérida....................................Logroño................................ . . . 1 vara, 0 pies, 7 pulgadas. ü'129 lineas.Lugo.......................................Madrid..................................Málaga...................................Murcia..................................Orense..................................Oviedo..................................Falencia............................... . . . idem.Pamplona............................Pontevedra.........................Salamanca...........................Sanlender............................Segovia................................Sevilla..................................Soria......................................Tarragona..........................Teruel...................................Toledo................................V a le n cia .........................Valladolid........................... . . .  Véase Castilla.Vizcaya-Bilbao. . . . . . idem.Zamora................................Zaragoza............................. P E S A S .UN k il o g r a m o  v a l e :Álava....................................Albacete . . . .A lic a n te .........................Almería................................Avila.................................... . idem.Badajoz................................Baleares (Paloma). • .Barcelona............................ . . .  2 id tí id.id...................................Burgos.................................Cáceres................................Cádiz....................................Canarias.............................. . . . idem.Castellón............................Ciudad-Beal . . . .Córdoba.Coruña.......................... . . . t libra, U  onzas 78d milésimos.Cuenca................................ . . . Véase Castilla.Gerona................................14



lOfiIGranada. . . Guadalajara.. Guipúzcoa. . fluoiva. , . Huesca . . . . . leoa. . . , Lérida . . .

SÌS1 ERÍA -O E filM A  T.-METR ÍCO Véase Castilla.Ídem.2 libras, í) onzas, oScenlésimos. (libras de 17 onzas)' Véase Castilla..2 libras, 1* onzas 3 arieiizosOOS milésimos.Véase Castilla.Ídem.2 libras, 5 onzas, 3 cuartas, 2 argens, 803 milé­simas,Véase Castilla.1 libra 2 cuaríarones 981 milésimos.Logroño.............................. . ,Lugo.Madrid. ............................................Véase Castilla.Malaga. . . . . . . .  idem.Murcia.................................................. idem.................................  ̂ íibra , 14 onzas 8Í3 milésimas.• ..................................... Véase Castillaídem.2 libras, 8 onzas, 2 ochavas 064 milésimas.1 id. 14 id. 8 adarmes 677 milésimas Véase Casülla. idem, idem, idem, idem.2 libras 6 onzas.2 libras 725 milésimas.Véase Castilla.

Falencia Pamplona Pontevedra Salamanca Santender, Segovia . Sevilla. . Soria. .Ttarragona Teruel . Toledo. . Valencia. Valladolid Vizcaya-(BiiDao. Zamora.. Zaragoza
2 libras, 9 onzas, 2 cuartas, O adarmes 313 milésimas Vease Castilla.2 libras , 0 onzas, 13 adarmes, 377 milésimas Véase Castilla.2 libras, 10 onzas, 1 cuarto, 0 adarmes, 571 milésimas.MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LÍQUIDOS.
UN L IT R O  v a l e  :

........................................... ....... cuarinio,3 copas, 822 milésimas.A bacete. ..................................... .......  cuartillos, bUmilésimos.Alicante.................... ...... 1 micbetas 385 milésimas.Idem.  ̂ para aceite. . . . l  libra, 2 cuarterones 667 milésimas.Almena.....................................................  cuartillos, 200 milésimos.Avila........................... ...... 2Badajoz...............................................Idem, para aceite.. . .Baleares ( Palma)....................Idem, para aceite..........................2 libras, 2 onzas. Ob.H milésimas.Idem, para aguardiente. 2 id. 4¿9 mUésima.s.Bu.celona....................................  miladella 054 milésimas.Idem, para aceite. . . 3 cuartas, 883milésimas

d)«s id. 0¡0 id.2 id. 314 id.4 id 831 id.1 cuarta 282 milésimos.



Burgos..............................  . 2  cuartillos, 270 milésimos.Cáceres......................................................2 cuartillos, 001. milésimos.Idem para aceite...........................2 panillas IST milésimas.Cádiz........................................................2 cuartillos, 020 milésimos.Idem, para aceite.........................1 libra, 3 panillas, 09j  miíésiiLM.Canarias (Sta. Cruz de Tene­rife)...................................................... 0 cuartillos, 93i milésimos.

UEDUCCION DE PESOS V MEDIDAS. 101

Idem. (Las Palmas). . . Idem. ( Guia de Canarias ) .. Idem. (Arrecife de Lanzarote.Castellón.....................................Idem, para aceite.. Ciudad-Real . .Idem, para aceite.Córdoba. . .Coruña . . . .Idem, para aguardiente Idem, para aceite..Cuenca......................Gerona......................Granada. . . .  Guadalajara. . ■Idem, para aceite.. Guipúzcoa. ■ •Huelva......................Huesca. . - Idem, para aguardiente Idem, para aceite..Jaén.Idem.

ce le..

León.Lérida.LogroQo Lugo..Madrid Málaga.Murcia.Orense.Oviedo Falencia Idem, para Pamplona Idem. . Pontevedra Salamanca Santander. Segovia..Sevilla. .Soria. •Tarragona Idem, para aceite ^Teruel. • . •

id.id.id.id.
930
000401420

id.id.id.id.2 libras, 2 cuartas, S4i milésimas. 2 cuartillos.0 arrobas, 080 milésimas.1 cuarlUlos, 962 milésimos.2 id. 182 id.2 id. U09 id.2 id. 011 id.2 id. 020 id.3 porron, 034 milésimas.2 cuartillos, 314 milésimos.idem. id.1 libra, 3 panillas, 874 milésimaí1 cuartillo, 587 milésimas.1 jarro <U4 milésima.0 id. 802 id.2 libras, 778 milésimas.2 id. 703 id.1 cuartillo, 995 milésimas.3 libra, 890 milésimas.2 cuartillos, 020 milésimos.1 porroa, 054 milésimas.1 cuartillo, 995 milésimas.2 id. 128 id.1 id. 903 id.1 id. 921 id.2 id. 051 id.2 id. 250 id.1 id. 738 id.2 id. 020 id.2 libras, 042 milésimas.1 pinta, 1 cuartillo438 milésimo».2 libras, 1 cuarterón 750 milésimos. 2 cuartillos, 089 milésimos.
t  id. 003 id.2 cuartillos, 020 milésimos.2 id.
t  id. 043 id. 
i '  id. 02i id.0 porrones, 9i3 milésimas.0 cuartales, 242 milésimas, ü cántaros, Oit milésimos.



'lì

para aceite.108Toledo.Idem.ValenciaI d e m .........................Valladolid.........................Vizcay (Bilbao) .Idem. para aceito.Zamora,................................Zaragoza.........................Idem. para aguardienteIdem, para aceite.

<-I>Ef;!m T,-M ÍTnTCO .1 enanillo . 970 milésimos.2 libras.1 euarliiln , milésimos,0 azumbres m  milé.simos.2 cuartillos, OjB milésimos.1 id. 802 id.t libra, 3 cuarterones. 0 ochavo ,̂ S37 miié̂ Trns,2 cuartilto.s, 003 milésimas.1 cuartillo, 613 id,2 libras, 701 milésimas.2 id. 584 id.
p a r a  á r i d o s .Alava...............................Albacete..........................Alicante...........................Almería...........................Avila................................Badajoz...........................Baleares (P.ilma).. .Barcelona.......................Burgos.............................Cáceres...........................Cádiz...............................Canarias ('Sania Cruzfierife).........................Idem. (Las Palmas) ríe Te

(Guia deIdem.Castellón Ciudad-Beal. , Córdoba.. . . Cornija para trigo Idem. para maíz Cuenca..Gerona.,Granada.Guadalajai Guipúzcoa.Huelva. .Huesea. .Jaén.. .Leon.. . ,Lérida. .Logroñí Lugo..Madrid.Málaga.Múrcia.Orense.Idem. para maiz.

lañarías)

0 cuartillos, 0 id.0 cuartillas, 0 cuartillos , 0 id.0 id.0 almudes,0 cuarlanea, 0 cuartillos, 0 id.0 id.

863 milésimo?. 847 id.870 milésimas. 87¿ id.831 id.860 id.312 milésimos. 173 milésimas. 883 milésimos 899 id.880 id.0 id.0 almudes, 0 id.0 celemines 0 cuartillos,0 id.1 id.1 id.0 id.0 mesurones 0 cuartillos,0 id.1 chillas,6 cuartillos, 0 almudes,0 cuartillos,0 id.1 picotin,0 cuartillos,0 ferrados,0 cuartillos,0 id.0 id,1 copelo.s, id.1

766 id.182 milésimos, 176 id.2Í1 milésimos. 879 milésimos. 870 id.486 id.130 id.886 id.332 milésimas. 878 milésimos.876 id.157 milésimas, 872 milésimos. .334 milésimos,877 milésimo.s. 883 id.309 milésimos. 874 milésimo.«. 076 milésimos. 867 milésimos. 890 id.■868 id.729 milésimos 277 id.



Oviedo............................................... 1 cuartillo, , 726 milésimos.Falencia............................................ Véase Castilla.Pamplona..........................................0 almudes, 569 milésimos.Pontevedra , para trigo , . . 0 concas, 770 milésimas.Idem. para maiz. • » . 0 id. 57o id,Salamanca........................................0 cuartillos, 879 milésimos.Sanlander....................... ...... 0 id. 875 id.Segovia..............................................0 • id. 879 id.Sevilla................................................0 id. 878 id.Soria................................................... 0 id. 871 id.Tarragona.........................................ü cuartanes, 169 milésimas.Teruel.................................................0 fanegas, 047 milésimas.Toledo................................................Véase Castilla.Valencia. ......................................0 cuartillos, 955 milésimos.Valladolid......................................... 0 id. 876 id.Vizcaya-Bilbao...............................0 celemines, 211 milésimos.Zamora...............................................0 cuartillos, 868 milésimos.Zaia;íOza........................................... 1 cuartillos, 615 id.
MEDIDAS SUPERFICIALES.

nEüüCOION DE PESOS Y MEOIOASe m

UNA ÁREA v a l e :
Alava. . . . Albacete. . > Alicante.. . Almería.. • .Avila. . ■ . Badajoz. . . . Baleares (PalmaBarcelona Burgos. . Cáceres.. Cádiz. . Canarias. Castellón Ciudad-Rea Córdoba. Coruña . Cuenca.. Gerona. . Granada. Guadalajara Guipúzcoa. Huelva. Huesca. Jaén. .León.. Lérida. Logroño

26 estados, 14 piés, 038 milésimos cuadrados.142 varas, cuadradas, 6 piés, 670 milés. id.120 id. id, 2 i f  064 id. id.Véase Castilla, id. id.5 deslres superficiales, 16 varas, cuadradas, de Cat tilla , 0563 piés, cuadrados.41 canas, cuadradas 22 palmos, 788 ^ilésimas.Véase Castilla, id. id.30 brazas 486 milésimas.24 brazas reales, 065 milésimas.Véase Castilla, id.140 varas cuadradas, 6 piés, 448 milés. cuadrados.Véase Castilla.41 canas, cuadradas, 9 palmos, 224 milés, cuad.Véase Castilla, id.
142 varas, cuad. 6 piés. 670 milésimos, Í4,Véase Castilla.1 almude, 67 varas, cuad. 7 tercias, 108 milés, id.Véase Castilla, id.41 canas, cuad. 19 palmos, 377 milésimos, id.Ií2 varas, cuad. 6 pies, 670 milésimos, id.



l ioLugo. . Madrid. . Málaga. .Murcia. .Orense. .Oviedo. . Falencia. Pamplona. Pontevedra. Salamanca. Santender. Segovia,.Sevilla. ,Soria.. . Tarragona Teruel. .Toledo . Valencia. Valladolid. Vizcaya (Bilbao;. Zamora. . . . Zaragoza. . .

id.
SISTFM A-DECJM AL-JVIÉTRICO.Véase Castilla.140 varas, cuadradas, 6piés,4i8  milésimos Véase Castilla, id. ‘ id. id. id.162 varas, cuadradas, 2 plés S06 milésimos, id. Véase Castilla, id. id. id. id. id.41 canas, cuadradas, 5 palmos, 849 milésimos, i/| Véase Castilla, id.24 brazas, reales, 065 milésimas.Vease Castilla, id, id.0 cuarl. 1 almud. 61 varas, 190 milés. cua Irados.



REDUCCION DE PESAS Y MEDIDAS. l UEQUIVALENCIA
DE LAS PESAS Y MEDIDAS DE INGLAT1SRRA, FRANCIA Y PORTUGAL 

Á LAS ANTIGUAS DE CASTILLA, BARCELONA Y DECIMALES.

I N G L A T E R R A .

M ed id a s  lin ea le s .
Metros. Milímetros.Una grada Una legua Una milla Un furlongUn pole, rod ó percha El fathom El yard El cuarter El pié La pulgada

Y a r d a s  ( In g le sa s ,)  á  v a r a s , c u a r ta s  de C a s tilla , c a n a s , p a lm o s  
d e  B a rc e lo n a  y  á  m e tr o s  y  m il im e lr o s .1 yarda=91t milímetros; la vara=S36 milímetros; la cana=l metro 555 milímetros 

El exacto de la yarda es 914‘3835.

=  20 leguas = 96558,8973 millas = 4827,945=  8 fiirlorig 1609,314=  40 poles, rod ó perchas — 201‘164=  5 V? yards = 5‘029=  2 brazas = 1‘828== 4 cuarters ó 3 pies ‘9UVe=  4 mails = ‘228 Va=  12 pulgadas ‘304 V*
12 líneas = ‘263 1’/

' YARDAS.

C

Varas.

ASTILI

Caartas.

.A-

Milímetros (Oasas.

B.ARC

Palmos.

ELONA

Oaartos. Milímetros

DECI5

Metros,

lALES.

Milímetros.

! 1 =
1 ^
1 3

1
2
3
4

n
»
1
1

078 =  
156 
025 
103

fl
1
1
2

4
1
6
2

2
1
w
3

40 =  
31 
20 
13

1
2
3

914 
828 
743 1  
657

1 181 2 7 2 5 4 '.-71
6 9 050 3 4 » 42 5 486
7 2 128 4 0 3 33 6 400
g 2 206 4 5 2 22 7 31o

075 5 2 1 15 8 229
10 10 3 153 5 7 0 5 9 143
20
30
40

2i
32
43

3
3
2

097
041
194

11
17
23

6
5
4

O
»

9
14
18

18
27
36

287 
431 ¡ 
575 !

50 54 2 138 29 3 n 22 45 719 1
65 2 082 35 2 n 28 54 863
76 9 026 41 1 » 32 6i 0116 1

80 87 1 179 47 D 36 73 150' 1
90 98 1 123 52 7 » 40 82 294

too 109 1 067 58 6 » 44 91 438 1
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1 1 2 REDUCCION DE PESAS Y MEDIDAS.
DE CAPACIDAD.

Cuarters, bushels, ^ .cks, gallons cuarts y  pmtsIn  cuarter =  8 bushels =  290 litros y 784 mililitros.» busbel =  4 pecks =  36 )) 348 »» pecks =  2 gallons =  9 » 087 0» gallon =  4 cuarls =  4 3 343 »» cuart =  2 pints =  1 » 136 »» pints = =  668 »
Un lasle =  2 lonas =  l o cuarters.—Una tona =  S cuarlers.Un chaldron =  12 sacos =  36 biishels,-EI saco =  3 bushels.962 g^ramoV "̂ ^   ̂ ^   ̂ ^  ^  kilogramos.Una pipa =  4 barrels, 126 galions= 672 kilógraraos, 481 gramos, un bairel == 31 gallons =» 143 kilogramos, 120 gramos.La tona de aceite =  252 gallons =  ¿76 cuartales, H \ ' ,  cuartas de Barcelona.

P E S A S .
La tonelada ^El quintalEl cuarter =La stone, (por la lana)==la  libra =la  onza ^

Isilóg. girinos.
20 quintales =  1016 840Ii2 libras=  4 cuarters= 80 792 28 »1 4 »16 onzas 
16 adarmes

12 798 
6 349 453 */j 028 '/,

Equivalentes al peso de Castilla y  Barcelona. CASTILIA.PESO  INOI.É8.la  tonelada El quintal El cuarter La libra la  onza
PESO  INGLES.La tonelada £1 quintal El cuarter La libra La onza

QUINTALES. ARROBAS. LIBRA S. ONZAS. ADARM ES.= 22 1) 8 3 9t 9 10 6 11= a 1 2 9 11------ » » » 16 12 Vs
0 0 9 0 IS VsBARCELONA.

q u i n t a l e s . ARRODAS. LIBRA S. O N ZA S. c u a r t o s . GRAMOS.= 24 1 17 7 » 7= 1 9 22 11 3 1
tSSA p 1 6 8 3 6s 1 1 2 3» 9 9 0 3 3



REDUCCION DE PESAS Y MEDIDAS. 1 1 3
FRANCIA.El sistema raétrico-decimal está en en toda la Francia.

PORTUGAL.
L isb o a .t quintal =  4 arrobas á 32 libras de 3 marcos.

1 libra =  4r)9 gramos.
L in ea le s .La v a ra p a r a  el comercio por m a y o r =  I m etro, 100 m ilím etros.El covado de Craveira =  660 milímetros, i covado =  3 palmos. 1 paÍmo= —Orni llmetros. l palmo = 8  pulgadas.El covado de comerc¡o =  680 milímetros.El palmo de comercio (craveira) =  227 milímetros.DE CAPACIDAD 

P a r a  á r id o s .] [tioyo= IS fanegas, 60 alquileres, 240 cuartos ; 480 outavas ó 1920 selamis.
\  nioyo =  8 lieclólilros, 11 litros, 23 centilitros.1 alqnilere= 13 litros, 52 centilitros.

Líquidos.

1 tonelada á 2 pipas ó botas, 52 almudes, 104 alquileres ó potes, 624 cañadas, 2496 cuartillos.1 tonelada =  8 hectolitros, 60 litros, 60 centilitros.1 nlmude = 1 6  litros, 54 centilitros.
1 cañada =  1 litro, 38 centilitros. . .El almude de aceite [>esa 17 kilógramos, 480 gramos, aproximadamente.

15



H i REDUCCION DE PESAS Y  MEDIDAS.
T R A N S F O R M A C IO N  D E  L A S  P E S A S  Y  M E D ID A S  D E  U N A  P R O V IN C IA  A  L A S  

D E  O T R A  D E L  IN T E R IO R  Ó  D E L  E S T R A N G E R O .

R e g l a . Para transformar ó reducir las pesas y medidas antiguas á las de otra pro­vincia se multiplican por su equivalencia métrica; y el producto se divide por la equi­valencia de la unidad del peso ó medida á que se quiere reducir.
EJEMPLO.A cuantas libras de Barcelona equivalen 80 libras de Castilla.50 librasX  460 gramos =  i  libra de Castilla.23000 / íOO =  \ libra de Barcelona.3000 ^ ----- --------------2000 000 5 i‘5 =» 57 Va libras de Barcelona.

Reducir 85 libras de Zaragoza á libras do Castilla, á libras de Barcelona, Valen­cia y Pamplona. 85 ^  de ZaragozaX  350 gramos =  1 libra de Zaragoza.17502800Equivalencia métrica. . . 29750
297502i5031003Í001800420

CASTILLA.460=1 libra de Castilla.64 libras 673X  16 onzas.103867310,768=10 onzas. Son 64 llbr. lOonzas 22 gram. 5 decígr.

297501750<5003000
2000000

BARCELONA. ( 40074 libras 375X  12 onzas.7503754,500= 4 onzas Son 74 libras 4 Vj onzas de Barcelona.
297501350285010

VALENCIA. ̂ 355=1 libradeValencia.83 libras 80X  12 onzas.16080
29750371036202720116044

PAMPLONA. ( 37279 libras 973X  12 onzas.19469739,60=9 oiizas- Sun 83 libras 9 onzas cun 19 gramos. 1 1,676=11 onzas. Son 79 libra.s ti onzas con ti gramos.



Reducir 20 quintales I arroba 25 libras de Inglaterra á peso de Barcelona.£1 modo mas usado es reducir los quintales y arrobas á libras, obrando después con la equivalencia de la libra. Hecha la reducción se buscan los quintales y arrobas que contienen las libras del cociente ó sea el producto de la operación.
BEDÜCCION DE PESAS Y MEDIDAS. 1 1 5

O tro modo.8 quintales X  BO‘792 =  i06336 
3 arrobas »12‘ 698 *= 3809425 libras » 453‘5 ^  <1331̂ 5igual.. • 455767‘ 5

Ejemplo; 8 quintalesX  4 arr.32 >+  3 B35 0X  28280 »70+  25 »1005 ulibra « X  453‘5 gramos.5025301550254020

Hecha esta operación, dividiremos los gramos por los que equivale la libra de Barcelona cual lo hemos practicado en el primer modo, y hallaremos el mismo re­sultado.

residuo
Í85767‘5B5715763767167 2

1139 libras 99 
21

2643 a r r . ' " ( J _ _ _ _  3 10 quintales.( 33 gramos=l onza.5 onzas.Son 10 quintales, 3 arrobas, 21 libras, 6 onzas de Barcelona.

Para reducir el mismo peso al de Castilla, haremos la misma operación con la sola diferencia, que dividiremos el número de gramos que nos dá el peso inglés por 460 que tiene ia libra de Castilla y hallaremos que;
455767‘S4176367 460990 libras. 240 15 2539 arr. 3 9qq.

residuo 367‘00 gramos 79‘50 22‘00 28‘75=1 onza 
12 onzas.

Nos dan un resultado de 9 quintales, 3 arrobas, 15 libras, 12 onzas con 22 gramos de Castilla.



' f

1 1 6  REDUCCION DE PESAS Y MEDIDAS.Reducir 25 canas 6 palmos de Barcelona á varas de Alicante y varas de Castilla.25 canas X  1*855 =  38*8756 palmosX194 Va“  1166
O tbo modo.40*041Son 40 metros 04i milímetros. 25 canas =

6 palmos==V4 de 1 cana Equivalencia decimal 25 enteros 7525*75X  l ‘ ^̂851287512875128752575Son 40 metros 041 mil. 40*041—25Si dividimos la equivalencia métrica 40 metros 041 milímetros por la equivalencia métrica, de la unidad de las medidas de la provincia á que se quieren reducir las 25 canas 6 palmos de Barcelona, encontrarémos el número de varas que buscamos.
ALICANTE. CASTILLA.40̂ 0413561.825042

( 912= 1 vara43 varas 9 décimas X  3 pies2,7Son 43 varas 2 pies Vio de pié.
40*0416601749080204960780

836=1 vara47 varas 89SX  3 piés2,685=2 piés 
121370685

8,220=8 pulgadas 
124402302,640 lineasSon 47 varas, 2 piés, 8 pulgadas, 2 líneas.Para hallar las partes inferiores, multiplicaremos siempre el quebrado á la última especie como hemos practicado en nuestra última operación.



MAS SOBRE EL SISTEMÂ-DECÏMAL.

REDÜCOÎON DE VE^OS Y  MEDÎDAS. n i
TRAKSFOEMACION DB LAS MONEDAS, PESOS T MEDIDAS ANTIGUAS, A DECIMALES.

H a l la r  la  e q u îv a ïe n c îa  d e  c m te sq u îe ra  p esos ô  m ed id a s à  decim a les.Gaalesquiera peso 6 medida puedé transformarse en decimales sin pasar al sistema métrico.Esto se practica dividiendo la unidad, peso ó medida, en décimas, centécimas, mi­lésimas , etc., vgr. el quintal puede dividirse en 10 décimas, 100 centésimas, lOî O lésiraas, etc., lo mismo si es una cana, una carga, un cántaro, etc., etc.Hallaremos la equivalencia de los divisores, libras, canas, porrones, etc., dividiendo las décimas, centésimas ó milésimas, por el divisor de la unidad, cuya equivalencia .se busca, por ejemplo: si buscamos la equivalencia de 1 libra á milésimas de quintal, di-r vidiremos lOOO milésimas, que es un entero ó quintal, por 104 libras que equivale el mismo, y el resultado serán milésimas de quintal; si buscamos la equivalencia de arro­bas á libras; dividiremos los 1000 por 26, si de canas á palmos, por 8; etc., etc. Si en lugar de 1000 dividimos solo 10, serán décimas; si 100 centésimas.EJEMPLOS.
¿ C u á l  es la  eq u iva len cia  d e  1  l ib r a  e n  m ilésim a s d e  q u in ta l d e  lía r c e lo n a TOn quintal — 1000 milésimas.— 104 libras. 'Operación. 100064 ( 1049 milésimas.Son 009 milésimas de quintal,Queda el quebrado 64 que despreciamos para una sola libra.Si buscamos la equivalencia de mas libras, vgr. de 5 libras, mullipUcarcnios estas por las 009 milésimas y por el quebrado 64, y los enteros que nos dará este los añadiremos al resultado de la primera mulüplicacion, y el producto será ia equivaleceia que bus­camos. IpalcTiCA.
¿ 5  lib r a s  cu a n to s m ilésim o s d e  q u in ta l ha cen ?1 libra equivale á 009 milésimos 64

X 5 (1040453 320
8

3 enteros.048Slibrasj equivalen á 048 milésimas de quintal, (y el quebrado 8 qie despreciamos.', Lo mismo se practicará en las demás operaciones de cualesquiera pesos ó medidas multiplicando también el quebrado si lo hay, y añadiendo ios enteros que de este le  uUen.Véanse las siguientes reducciones que damos de las pesas y medidas de Barcelona.



1 1 8 SISTrM A-nBCÍM A f.-M ÉTRICOAGDIIGCIOAI
las pesas y  medidas de Barcelona,  á decimale

PESAS.

iQuintal
Ei,uwalenctu

decimal.

. Ss s« ^C ^b: s
Libras.

'Ŝ utvafmciadecimai.« ie P*” *S
S i  S Libras.

£{;utt)aiencia
decimal.g 1

GU S3 Onzas.
¿guiuaíenctó decimal. {c¿. O

S Sa«V ^B S
1 l'OOO 9 ‘087 23 ‘221 10 ‘008 ^Arrob. 10 ‘098 24 ‘231 11 ‘009
1 •250 11 ‘106 25 ‘240

‘500 12 ‘115 26 •250
3 ‘750 13 ‘125 Onza.Libra. 14 ‘135 1 ‘001i 1 ‘009 15 ‘144 2 ‘0021 2 ‘019 16 ‘154 3 ‘002
3 ‘029 17 ‘163 4 ‘0034 ‘038 18 ‘173 5 •004
5 '048 19 ‘183 6 ‘005: 6 •058 20 ‘192 7 ‘006i 6 ‘067 21 •202 8 006' 8 077 22 ‘211 9 •007

MEDIDAS LINEALES.

f ’̂ uivaienciadecimal. £g''¿i)afeíicio<tf:mal.
sCanas. i  1 Palmo. £  1fe .ffi 1e ^B X

1 1000 4 ‘800 ;Palm. 5 ‘625 ¡
1 ’125 6 ’750

, 2 ‘250 7 ‘875
1 ^ ‘375 8 1 01)0



REDUCCION DU PESOS Y IWEDIDii«. 1 1 9
DE CAPACIDAD

PARA LÍQUIDOS.
fgutvalendadecimal. , EguíL-(üé)ifi<ide«»«!. Eqvi}}(^e9ciá,dedmat.

'cargas. • Os M% -S w ^ PorroB. . Qg 6 w ír P o rr o n . s §a  '■'S á  3
1  1 1000 10 •078 24 ‘188Barril. 11 ‘086 25 ‘1951 ‘250 12 ‘094 26 ‘2032 ‘500 13 ‘102 27 •2113 ‘750 14 ‘ lio 28 ‘219,Porron 15 ‘117 29 ‘¿¿i1 ‘008 16 ‘125 30 ‘235' í ‘016 17 ‘133 31 ‘2i33 ‘024 18 ‘141 32 ‘250'4 ‘031 19 ‘149 Cuarl.® '0025 ‘039 20 ‘156 16 ‘047 1 21 ‘164 2 ‘00.4,7 ‘055 22 ‘172 3 ‘0068 ‘063 23 ‘180 4 ‘0189 ‘070

ACEITE.

Cuartl.
Equivalenciadecimal.

mé os  s £  1  u â Guarí.1 1‘000 8Cuar, 91 ‘062 102 ‘125 113 ‘187 124 ‘250 135 ‘313 146 ‘375 157 •437 16

gguivalencia
decimal.

i  «^ 'O
& üi‘ iiOO‘562‘625

‘68T"350‘813‘875‘9371103

PARA ÁRIDOS.
C u á n  •

íjulunlenrírt decrt!o
. e 2 1 Cuavt.1 1 000 9Cuar. 101 ‘083 U2 ‘166 123 ‘250 Picol.4 ‘333 15 ' 1̂6 26 ‘500 37 ‘583 48 ‘666 —

Ê <vn/c)i(la
decimal.£ ^  « •*•750833'9101‘000■ÛÎ1‘0i2‘0G3‘083

‘ Por este sistema pueden reducirse las cantidades compuestas, del mismo roodr-que lo.̂  enteros, siguiendo en todos los casos las reglas que hemos dado para los ¡»sos y me­didas de Barcelona. . , •Para reducir una cantidad compuesta, escribiremos 1 s equivalencias, que sumaremocomò lo9 eoleros « del modo que iodicanios á couiiuuacion: ^



1 2 0  SíSTEMA-T>F,r!MAT.->ÍÉTP.TGO.
ü e d u c ir  8 qq. 2 arroban  90 lib ra s \ O o n z a s ,  peso d e  í ia r c e to n a , à  decim ales.En la tabla encontramos que, 8 qq. equivalen á . .  .  . S'OOO

% arr........................................................................... á .  ,  .  . ‘500tO Ub.............................................................................á .  .  .  . ‘192W  oní. ..........................................................................á , . . .  ‘0088 700Equivalen áSenteros, ó quintales, 700 milésimas de quintal.Del mismo modo puede averiguarle el valor de cualquier género mullipHcando la equivalencia decimal por el precio, cuidando de separar tantas figuras como decimales íengan el multiplicando y multiplicador.(Véase las reglas que hemos dado para el sistema decimal. )P o r  e je s ip l o : ¿ C u a n to  v a le n  8 q u in ta le s , 2  a r r o b a s ,  20 lib ras  10 onzrts  ̂
/meso d e  B a r c e lo n a ,)  á  20 rea les el qu in ta l?Equivalencia decimal. . . 8 700 (según la demostración que antecede) precio...................................... 20 reales174‘ÒÒÒTalen 17& reales.Puede simplificarse esta operación quitando dos figuras de la equivalencia que nos dá el peso, poniendo 7 décimas en lugar 700 milésimas.KJBMPLO.

C u a n to  v a le n  8 q u in ta les  2 a r r o b a s , 20 lib ras  10 onzas, á  25 rea les qu in ta ^  ísegún demostrado simplificadaEquivalencia. . . . 8 700 8 7precio............................  25 2543500 43517400 174217‘5O0 milésimos 2l7 5décimos* Separadas las tres figuras déla primera por las 700milésimas del multiplicandoybor- radala figura que pasa de centésimas, eiiconíramos que el valor que buscamos es, 217 reales 50 centésimas, ó 5 décimas.
¿ C u a n to  m íen 8 q u in ta le s ,  2 a rro b a s ,  20 l ib r a s ,  do onzas, d 25 re a le s ,  8 y , 

m a ra ve d ic es  e l q u in ta l?según la tabla. simpliíicada.Equivalencia decimal. . 8 700 8‘7precio.......................X  25'25 25 \ \43500“  43517400 17443500 217517400 - 219 675219‘67B0oDaríamos algunasdemostraciones mas, pero nuestro objeto es solo presentar resolucio­nes é incitar «á los menos iiUeligenles á que estudien el sistema décimal por la mucha taciliiiad y economia de tiempo que ofrece eu todas las operaciones de contabilidad.



REGLAS.
P a r a  saher à  cu a n to  desierà venderse  el peso ò  m ed id a  m è tr ic a , sabiendo e l p rc  

CIO de las del sis tem a  a n tia u o , • i ■ - ’
RlinCCC'ON DE PESOS Y ìMEDIOAS. 121

feTequlváiencias las liallarómos fácilinenle con la regla de proporción. En prim.-r lugar buscaremos la equivalencia del peso ó medida antiguo á la del sistema métrico ; luego muUiplicarémos nuestra unidad por el precio , y el produelo lo dividirénio? por la cantidad primera ó sea por el resultado de la equivalencia del peso ó medida antigua, á la métrica, y el cociente, resultado de la operación, será el precio que buscamos.' P o r  e j e m p l o  ' ¿ á  cu íin to  deberá venderse  el m e tí o , sioido la  c a n a  (le }JaT~ ceiono á  5 rea les y  m ed io .

1  cana de Barcelona — l ‘S35 metros — 1 metro ,55« mllimelros-1553 milímetros.3 reales y medio — 3‘50 reales=3 reales Si) centésimos. lmelro=1000 miUmelros.- U av, , „Diremos; Si ‘15S3 milímetros, que equivale 1 cana, valen 3 oO reales; que vaidraTi
1000 milímetros que equivalen á l  metro.

■ ’- '/yOperación : 1355 : X y
' 3 50 1000 10003500‘00 3900 ^ ÍOOO 323

(_153'
2'23 realcí

Debe venderse el metro á 2 25 reales, ó sean 2 reales 25 centésimas. ̂Éií la tabla de equivalencias de precios, y en la casilla correspondiente á la cana de Barcelona, encontramos; que siendo la cana á 3 reales, debe venderse ei metro á 1 ‘9Ü reales y á medio real la cana, el metro os á 0‘32 reales, que sumadas las dos nos dan 2‘25 reales; igual al que enconlramos por medio de la regla de proiiorcion.OTRO.
s i n d o  la  lib ra  de L é r id a  á  6 r e a le s , ¿ á  cu á n to  debe venderse  e l h ilógram o ?1 libra de L érid a-0 ‘401 kilogramos-401 gramos. 1 kilogramo— 1000 gramos.Iperacion: 401 :X Ginoü 10006000199038002510104

14‘9G reales.
Debe venderse el kilogramo á 14'96 reales, 16



122 SI:-TK31A-t>ECiMAL*5I!Vl'RiCO. ,Si buscamos el precio del heelógramo, pouclremos 100 gramos «n lugar de 1es el kiló.m’amo.
Cieraplo Î 401 : G rX  100 100 : T60019903860 ... -í 2310'■

4011-496 reales.
104

Debe venderse el nectógramo á 1‘49 reales, ó bien á 1̂ 496 reales=l real 496 milési- Dias de real, como se (juiora.Koshabría bastado pasar la comamas adelante quitando una figura delapnidaú que pasaba á ^éiiiaíalcs, pero hemos dado este ejemplo para mas int^Jigaiicia, :
OTRO. ■■.1

m  co m p ra d o  u n a  pai'ííJft de aceite e n  T a r r a g o n a ,  a l  precio n a le s  et
c u a r la n ,  ¿ á  cu á n to  he p a g a d o  el litro ?  ;{  % ' 'v  -  ̂ •

El cuartal de aceite de Tarragona-4‘13 litros, ó sean 413 centilitros.Un litro —100 centilitros. ^  : ■ ' . - .
Operación Si 413 : '12 Ts. :X  100 100 : I

1200 3140 2300 ; 2330
■(.yi2‘9ü35 reales.

He pagado el litro á 2 90 reales, o mejor dicho á 2 reales, 90 centésimas y S3 diC7 mUésimas.=2-9035 reales. " '
y

;  A cuánto será el hectólitro?La operación es muy fácil y sencilla, puesto que sabemos el precio del litro.Un hectolitro son 100 litros, de consiguiente bastará pasar dos figuras de los decima­les á la unidad, poniendo la coma en su lugar correspondiente, y queda hecha la ope- filcion« ''Así pues, siendo el litro á 2‘9033 reales, el heclólitro será á 290‘ 53 reales ó sean 29G reales 55 cenlésimos:Con lo practicado hay lo suficiente para comprender con que facilidad puede hallarse la equivalencia del precio de cualesquiera peso ó medida antiguo, á las del sistema-mé­trico-decimal.



REDUCCION DE PESAS Y MEDIDAS. 123PESAS MEDICINALES DE CASTILLA, Ó RECETARIAS;
PRESCRITAS EN LA FARMACOPÉA ESPAÑOLA.

S u b d iv is ió nUn azumbre == 6 cuarlillos =  8 libras.El cuartillo — 16 onzas.La libra =* 12 onzas iguales á las del marco español.La onza =  8 dracmas.La dracma == 3 escrúpulos.El escrúpulo =  2 óbolos.El óbolo =  3 silicuas.La silicua =  4 granos.
E g u ivü lcn c ic i d e  d ic h a s  p e sa s  a l  s is te m a  d ec im a l.

S ig n o s  que  se em p le a n  en  fa r m a c ia .

PESAS ANTIGUAS. a A PESAS ANTIGUAS. a Si«a ^ es iz:
Medio grano 25 50 23 escrúpulos. . . . B =  (un dracma). 23 35 99 G41 0 0 2 dracmas. . 7 8 93 . 1 5 0 3 y> 10 7 8 345 » == |un silicua).. 22 05 00 45 » » . » , . 1417 ó9 77 716 2 9 9 6 B .  . 21 5 6 67 3 4 9 7 » 25 6 0$ 3 9 9 8 » =  una onza.. 28 7 5 69 4 4 9 2 onzas. . . 57 5 1 24 9 9 3 » . . 86 2 6 711 5 4 9 4 B U S 0 312 (un óbolo. 56 94 99 56 »8 143172 35 3 95l i 6 9 9 7 » 201 2 9 11516 17 »« . 7f»

í8 494 999 8910 B»B > .
230258287 085 406 7398 9 9 11 » .  . libra. . 316 3 1 59 4 8 12 » =  uoa 345 0 7 09 9 8 13 » . . 373 8 2 61 0 4 8 14 402 5 8 2

i 0 9 8 15 n . 431 3 3 823 1 1 4 8 16 fl =  un cuartillo. 460 0 9 324 un escrúpulo.. t 1 9 8
ft i =  libra, ft ss == media libra.
5 i «s una onza.
5 ss — media onza.
S i — drama.3 ss =  media dracma.

3 i =* escrúpulo.3 ss =  medio escrúpulo. Üb =  óbolo.Sil =  silicua G i =  grano G ss =  medio grano.



P E S A S  P A R A  O R O  Y  P L A T A .
M a rco s , o n za s , a d a r m e s  y  g ra n o s;  á  k i lo g ra m o s  y  s u s  d iv iso re s .

1 2 4  REDUCCION DE PESAS Y MEDIDAS.

PESAS ANTIGUAS. g  ^ a ^ PESAS ANTIGUAS. 3  tep a i—
1<9 5rano. • 00 01 51 86 78 adarmes.» U16 67 77 519 0 1 7 4 9 » 18 8 6 84 (un quiiale). . 0 2 3 2 10 » 20 9 6 42 quilalcs. 00 46 89 4r> 1112 »» 2325 01 65 t74 0 9 2 9 13 » 27 2 5 45 1 1 6 1 l í » 29 3 5 06 1 3 9 3 15 )) 31 4 4 57 1 6 2 6 16 « = (una onza). . 33 S 4 38 » 1 8 5 9 2 onzas. . 67 0 8 69 » — ■ (un adarme). 2 0 9 6 3 » 100 6 2 82 adarmes 4 1 9 3 4 » . 134 7 33 6 2 8 9 5 i> . 167 7 1 64 8 3 8 6 6 B 201 2 S 95 10 4 8 2 7 B 234 8 0 36 » . . . • • 12 5 7 8 8 B = (un marco). . 268 3 4 8

K ilo g ra m o s , h ec tó g ra m o s , d e c á y r a m o s , g ra m o s  y  s u s  d iv iso re s;  
á  m a rco s , o n z a s , a d a r m e s , q u ila te s  y  g ra n o s .

1 miligramo.2 »3 »4 B5 B6 »7 B8 n9 »1 cenlígramo2 »3 "4 «
i) »6 «7 «8 "9 »
1 decigramo.2 "

0’017I70’0343iO’OSISI0’068680’083830’103020’120190’137380’154o30’n i7 l0’3U3.iO’ololO0’686800’8B8o01’030201’201901’37360V548301’717173’43.i31 1’15131 2’86862 0’38882 2’30303 0’02013 1’73733 3’4o45

«  H o
1 gramo....................... 4 1’17172 «  . . . . 8 2’.3i343 b  . . . . 1 3 3’Slol4 b  . . . . 1 8 0’68685  b  . . . . 2 3 1'85856 b  . . . . 2 7 3'03027 b  . . . . 3 3 0'20198 » . . . . 3 7 1'37369 » . . . . 4 2 2’54531 decágramo. .  . 4 6 3’7172 » . . . 9 4 3'4343 » . . . 14 2 3’1514 » . . . 1 3 0 2’8685 » . . . 1 7 7 2’5856 » . . . 1 12 5 2’3027 « . . . 2 i 3 ®'0l98 »  . . . 2 6 1 1’7369 B . . . 2 10 8 1'453

1 hcctógramo. .  . 2 IS 6 1'1732 » . . . 5 15 3 2’3463 » . . . 1 0 lo 0 3'5194 »  . . . 1 3 14 7 0’6!)25 » . . . 1 6 14 4 1’8656 » . . . 2 1 14 1 5’0387 » . . . 2 4 13 8 O’S ll8 B . . . 2 7 J3 5 1’3849 » . . . 3 2 13 2 2'557
1 kilogramo . . . 3 5 12 8 3’73



1REDUCCION DF PESAS Y MEDIDAS. 125
WIFJROS CUBICOS Á PIES CÚBICOS.

\23456 
1 
8910M.1213141510 n  1819

20 30 40 50 60 70 80 90
100
200300400500GOO700800900

1000

0‘0000462270‘0000924540‘00ül386810*0001849080‘00023lt35O‘0OC2773620*0003235900*0003698170*0004160440*0004622710*0005084980*0003547250*0000009320*0000171790*0006934060*0007396330*0007838610*0008320880*0008783150*0009243420*0013868130*0018490840*0023113330*0027736200*0032358980*0030981690*0041604400*0040227110*0092454220*0138681330*0184908440*0231135550*0277362600*0323589770*0369816880*0416043990*046227110

67
8 9

1011
1213141516171819
20 30 40 50 60 70 80 90

100200300400500600700800900
1000

0*046227110 0*092454220 0*138681331 0*184908441 0*231135552 0*277362662 Ü‘323589773 0*369816883 0*416043994 0*462271104 0*508498215 0*554725325 0*600952435 0*647179546 0*693106656 0*739633767 0*785860877 0*832087987 0*878315098 0*924542209 1*386813314 1*849084418 2*311356522 2*773626627 3*235897732 3*698168837 4*160439942 4*622711046 9*245422092 13*868133138 18*490844185 23*113555231 27*736266277 32*358977323 36*981688370 41*604399416 46*427110462

12345
67
8 910

11 1213141516171819
20 30 40 50 60 70 80 90

100
2003004005oO6007008009001000

46*227110462 92*454220924 138*681331386 184*908441848 23l‘13S5523t0 277*362662772 323*589773234 369*816883696 416*043994158 462*271101625 508*498215087 654*725325549 600*952436011 647*179546̂ 89 693*406656935 739*633767397 1 785*86087781)9 ¡ 832*087988331 ¡ 878*315098793 924*542209215 1386*813313870 1849*084118495 231 1*355523121 2773*626627747 3235*897732372 3698*168836997 4160*439941622 4022*711046247 9245*422002494 13868*133138741 18490*844184988 23113 555231235 27736*266277483 32358*977323730 36981*688369978 41604*399416225 46227*110462477



126 REDUCCION DE PESAS Y  MEDIDASMEDIDAS ITINERAEIÁS.Las distancias de los caminos se median por horas y también por leguas. Cada legua se conceptúa igual á una y media horas.Cuando las leguas son de 20000 pies geométricos se hace la subdivisión siguiente:t;radn._̂  
i  <jr= 1 ^ Millas. F.sladios Cordeles 

1. <) cnerdas. l’asosRpüinrU'icos. TiésSecomfetrltos. Metros.- 80 =  W) 1 00. =■■= 80 'iO 40 000 -X
i =  32 800 =  4000 = . i'OOliü = 5555,555555
1 =  8 =  200 =  KKín T̂= bOOO =rn= 1388,888888I =  25 - -  m  =-= 625 i73,(>mn1 5 — 2a = 6,944444

J xc» y = 1.3SS8'''81 0,277777líl gvado El estadal^ =s.66f)6,66 varaŝ  . 4 varas. = 16'' 6,66 estadales.
leguas marinas espallolas, son igualesA87,50 leguas geográficas españolas. H l.1 l83,17 id. itinerarias id. 142,50133,33 id. jurídicas id. 300,125,00 id. de 2a el grado.

id. medias.millas marinas.
MEDIDAS ANTIGUAS A1 pié de Burgos............................3 piés (1 vara.). :t paso (i5 piés.). .1 cuerda (5 pasos.). •1 Estadio (25 cuerdas.

1 milla (8 estadios.).I legua (imillas.). .1 legua marilima........................1 hora regular..............................

B  .S-“ s« 5  ̂'p̂*  á=5S2 1 8 3 1 3 9 
6 9 6 174 1 4 1 393 1 7 ü 572 7 0 6 8S3 5 5 3 71o 1 3

F I N
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Sigue la tarifa de precios do la segunda página do esta eulñerta.I fiiSO de 1 PliSü de 1 PESOUniiUt Bareelom. I  ùsiilla. 1 L'uiàd Decimi!.T E 3 K ,O E 3 K .A -  S E O O I O N . fis. OrnU, [Ri feiiis. [ Rs, (Irnís.29 CERA blanca on gnimo de 1.® clase............................. Libr. 8.25 0.50 Kilng 20.0330 I<1. id mediana................................... » 8,00 9.20 20.00DI M. id. elicilo refns para talla. . 7,75 8,00 Ú 19.3832 ESTEAR IN A en pan, en clase superior. . . . (Ji)ini lio 00 i.Xj.OO 100 K 1055.0033 Id. l.*  calidad................................... )> 380.00 120,00 » SI 13, CO31 Id. 2 * id......................................... » Dfiû.ÛO 100.00 » 870,0035 PARAFINA en pan 1.* iii......................................... » ifiO.OO •MO.00 » I 100.ÍK)3ß Id. 2.» id......................................... I) liO.OO 185.00 „ 105.1,0037 Id. ü.‘  id. .................................. )> 100.00 110.00 )> 900,0038 Id. .1.® id......................................... » 380.00 120,00 l> 9 i 3.0039 CERA vcjetal............................................................................... iOO.OO 110.00 » 1)00,001.* 3.S i . 'S E O O I O N ' . Rs. Cénls. Ils. (li'IllS. Rs. C. Rs. Ciótls.ÍO LAM PARILLAS en caríon................................................... Grue* 12 10 )> u11 Id. id. . on cajas grandes. . . Doc. 20 » » »12 III. en Tnadcra. dichas do sois meses. )> 20 - w ni3 Id. on |iorcohiiia........................................... » 17 » S) »i i Id. on caj.as menores................................. y> 10 n >» »15 Id. en cerilla colorada.............................. >ï Ti >i » „-IR FOSFORILLOS comunes....................................................... Grue* 21 10 I!)•17 Id. en fotografia del paLs y cslrang*. )) 52 3.S )> 1)•18 Id. en cajas do lujo c'mroladn.s, congoma y sin ella, del pais v eslr.ui’ . U 38 30 )> ))49 Id. 011 cujas largas, de ose.aÍerri y sa-Ion, finas v oniinavias............................. Doc. \-i O 7.50 Id. de 5C0 hiees del pais v estrung*. . n 1 i 12 . » »51 Id. á Granel y en cajas de previsión. I.iiir. 18 1 12 I 10Se garantizan las clases.
La presente Tarifa  anula todas las preredeiiíes.

Tarifa ih .10 del 1° de Sefiemhre de 187L

C'siinl»iof9 e n  o t r o s  a r t íc u lo s »  Se caiiililan los nrliViilos du fábrica con 
otros de fácil salida en el país, facililamlo do este modo las operaciones coini’i-i-ialt's en 
beneficio de ambos contratantes.

V e n tíi .s  e n  c« » n ils lo n . — Be reciben los generös que se desiíon mandar i'ara 
vender en comisión, y so facilita la adiinisicion do otros artículos no comprendidos en 
esta fabricación.

CoxmcioxKs.—Se hará nn descuento jiroporcional á la importancia del apartailo y se­
gún condiciones de pago, Xo so liará remesa de ningún podiiln sin garanUa ó buena re­
ferencia.



■íO, C;illc de Cadi/,
CAMBIOS o t r o s  a r t íc u lo s - .

WEDALLA DE PLATA.

antes P rincesa, 40.- v

'I  VENTASp o r  c u e n t a  y  c o i u í o í o t ! .
Premiado por !a sociedad Kcoiiómica líarceionesa de Aœlgcs del País,

%
de

TOSE SALVADO,BAECELOM.
l-alu-icucioii (!ii "i-ande escala  ilc toOa olitse de cirio s  ó v elas, b lan d o jies , h a ch a s  ele • o te ., a l peso, m ed id a, form a y ^msto de n u la  p ais . V ela s  rizadas v  ad o rn ad as co n  variedad de d ib u jo s , flores im itad as  al iia lu ral y dem ás ubjeto.s del m ayor k u s I o . C erilla  de todos lamafiü.-^. F ig u ra s  de cera de tod as dim ensioiio.s p ara ofrtMi.las ó preseiiLallas v lodo ]n de­m ás co n co riú e n le  al ram o ile cerería .B u jía s  esteárica s y lras}m rciiltv , b lan cas y en  colores.C e r a s  a m a rilla s  y  b lam iu ead as de lo das ciases.E s lca riiia s  en i»aii, de fa b rica ció n  española y  estrangeras.F a ra fu ia s , proeedontos de A lem au ia . F ra n c ia  á In gla te rra  de v a ria s  grad u acio n es vĴ IGCÍÔ * *Cera v e je la l, y  dem ás a rtícu lo s propios para o s la  fa b rica ció n .

D e p ó s ito , ú n ic o  e n  E s p a ñ a ,  d e  l a s  t a n  c e le b r a d a sVELAS DEL CONCILIO DE ROMA,de la u ta  arifp lu cio n  en  todos los países por ser co p ia  e x a c ia  de las (juo y . a .  el I’aini i ’io IX  regaló  á los rfre.s. A rzob isp os y O bispos en  el lillim o  C o n cilio .
______ V éase la  T a rifa  de p rec io s a l dorso  de e s ta  cub ierta .

rmg. riu/.a Muu>u.—cMicesoros Qe J .  (iinesla, Jaime I .—Luis A'iubó, Espuse demás librerías prineipalos deosta Ciudad en las de las poblaciones mas importanms Frineipado, y en la esposieion permanente pasaje del Reloj n.® 1.A los Sres. libreros, espendedores y demás que lomen al por mayor se les har 20 por 100 do rebaja.

Á


